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REFERENCE BY THE SPEAKER 

Anniversary of terrorist attack on Parliament House on  
13th December, 2001 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 13 ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ 13 ÉÊnºÉÆ¤É® 2001 BÉEÉä 

càÉÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä MÉÉè®´É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉä ABÉE BÉEÉªÉ®iÉÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉä BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ càÉãÉä BÉEÉä ºÉÆºÉn {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå báÉÖ]ÉÒ {É® iÉèxÉÉiÉ càÉÉ®ä ¤ÉcÉnÖ® A´ÉÆ ºÉiÉBÉEÇ ºÉÖ®FÉÉ¤ÉãÉÉå xÉä 

+ÉºÉ{ÉEãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä {ÉÉÆSÉ ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ ºÉ´ÉÇgÉÉÒ xÉÉxÉBÉESÉÆn, ®ÉàÉ{ÉÉãÉ, +ÉÉäàÉ|ÉBÉEÉ¶É, ÉÊ´ÉVÉåp 

ÉËºÉc +ÉÉè® PÉxÉ¶ªÉÉàÉ, BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ®WÉ´ÉÇ {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÆº]ä¤ÉãÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉä¶É BÉÖEàÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉn 

ºÉÖ®FÉÉ ºÉä´ÉÉ BÉEä nÉä ºÉÖ®FÉÉ ºÉcÉªÉBÉE ºÉ´ÉÇgÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É |ÉºÉÉn ªÉÉn´É +ÉÉè® àÉÉiÉ¤É® ÉËºÉc xÉäMÉÉÒ <ºÉ càÉãÉä BÉEÉ ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ 

ºÉä ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cÖA ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA lÉä* <ºÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉä àÉå ABÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ gÉÉÒ nä¶É®ÉVÉ £ÉÉÒ àÉÉ®ä MÉA lÉä* 

 ªÉc ºÉ£ÉÉ 13 ÉÊnºÉÆ¤É® 2001 BÉEÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉä BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉä |ÉÉhÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉcÖÉÊiÉ näxÉä ´ÉÉãÉä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉä gÉrÉÆVÉÉÊãÉ +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉlÉÉ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ 

BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉ<A <ºÉ +É´ÉºÉ® {É®, càÉ ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä JÉiÉ®ä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉA ÉÊºÉ®ä 

ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä +É{ÉxÉä ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä nÉäc®ÉAÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ àÉÉiÉß£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ, +ÉJÉÆbiÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ|É£ÉÖiÉÉ BÉEÉÒ 

®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ ´ÉSÉxÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉä ofÃiÉÉ ºÉä BªÉBÉDiÉ BÉE®å* +É¤É ªÉc ºÉ£ÉÉ <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉÒ 

{ÉÖhªÉºàÉßÉÊiÉ àÉå BÉÖEU nä® BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèxÉ JÉ½ÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

11.02 hrs. 

The Members then stood in silence for  short while. 
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HON. SPEAKER: Question Hour. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: There is no rule for suspension of Question Hour. 

 Q.No.281. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ®ÉäWÉ-®ÉäWÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, I have given a notice of 

Adjournment Motion.… (Interruptions) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA (GUNA): Madam, what is your ruling on 

the Adjournment Motion?… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: There is no suspension of Question Hour.  There is no rule. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Suspension of 

Question Hour and Adjournment Motion from Shri Kaushalendra Kumar and Shri 

Venugopal.  The matters, though important enough, do not warrant interruption of 

business of the day.  The matters can be raised through other opportunities.  I 

have, therefore, disallowed the notices of Adjournment Motion.  Under Rule there 

is no suspension of Question Hour also.  So, I am disallowing it. 

  

… (Interruptions) 

 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam, they 

want to politicize everything. The issue has been clarified.… (Interruptions) 

 

Rep133_3
Fd. By ‘b’
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11.04 hrs. 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

HON. SPEAKER:Q.No.281 - Shri Pralhad Joshi. 

 

(Q.281) 

SHRI PRALHAD JOSHI : Madam, I have gone through the reply given by the 

hon. Minister.… (Interruptions) 

Madam, I have gone through the written reply given by the hon. Minister. I 

feel whatever has been done in the last few years is quite inadequate… 

(Interruptions).   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉì´É® BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉÉ SÉÉcå, iÉÉä =~É ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* ªÉc ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ<Ç AäàÉ ºÉÉì®ÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRALHAD JOSHI : The World Health Organisation has predicted that 

about 20 per cent of India’s population would suffer from some form of mental 

illness by 2020 and by 2025, it would catch up with heart disease or may even 

overtake it as the biggest health problem… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ciªÉÉ®ä BÉEÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE {ÉäÉÊ]Å+ÉÉì] ¤ÉÉäãÉBÉE® ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ªÉc 

nä¶É BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ºÉÉ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +É{ÉàÉÉxÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  11.06 hrs. 

At this stage Shri Rajesh Ranjan, Shri Jyotiraditya M. Scindia, 
 Shrimati Aparupa Poddar and some other hon. Members came and stood on the 

floor near the Table.  
 
 

SHRI PRALHAD JOSHI : If you look at the gravity of the problem, I feel 

whatever has been done so far is quite inadequate.  Only one in 50 people 

suffering from this problem has access to hospitals for the expert treatment… 
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(Interruptions).  Recently, the Human Rights Commission visited Pune and found 

out that for 1900 patients only 25 toilets were there… (Interruptions) 

 According to me, nuclear families, strained relations, change of working 

atmosphere among young professionals, circumstances leading to early divorce of 

young couples and unemployment problem among educated mothers are some of 

the main causes for depression and mental illness… (Interruptions) 

 So, I would like to know from the Minister whether the Government is 

going to take measures to create a congenial atmosphere to reduce mental stress 

among the young professionals.  I would also like to know whether the 

Government is planning to solve the infrastructural problems and look into the 

non-availability of doctors.  What specific measures the Government is going to 

take in this regard? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: The question is important… (Interruptions).  Let 

me first say that the number of persons who are required to treat the patients is 

absolutely inadequate.  In fact, over all we have about 87.12 per cent inadequacy 

of trained-manpower.  However, the figure of 20 per cent population as indicated 

by the Member is probably not correct.  The studies indicate that around 1 to 2 per 

cent of our population suffers from severe mental disorder and around 5 per cent 

population suffers from common mental disorder.  The main problem is trained 

manpower for which under the 12th Plan, we have taken 10 centres for excellence 

and 93 PG training departments which will create a manpower strength of 560 and 

1258, totaling to about 1818 new manpower.  We are also considering skill 

training for some of these requirements… (Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI : Madam, to make infrastructure available to the 

mental health patients, during the 12th Plan, for the 40 institutions in the country, 

Rs.30 crore for each institution have been allocated or have been earmarked across 

the country.  But it was not made available to 20 institutions, out of which one is 

DIMHANS which is in my Constituency. That is in my constituency. The 

Dharwad Institute of Mental Health and Neuro Science is located in my 
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constituency.  This is the only mental health institution after NIMHANS in 

Bengaluru in Karnataka… (Interruptions) The Government was supposed to 

allocate funds to DHIMANS under the 12th Five Year Plan but was not made 

available to this institute. … (Interruptions) I would like to know from the 

Minister whether the Government is going to allocate funds for DHIMANS during 

the current Plan period so that the infrastructure of the institute -- in the North 

Karnataka this is the only of its kind in the region—can be developed and can be 

made into a centre of excellence for mental health… (Interruptions) 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: During the year 2013-14, a sum of Rs. 83,20,000 

has been allocated for Dharwad. … (Interruptions) So far, in the current year, we 

have released a sum of Rs. 33,28,000. … (Interruptions) We need utilization 

certificate as well as a request from the State Government concerned for releasing 

more money. If those come, then we will release more money… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É BÉÖEàÉÉ® ÉÊn´ÉÉBÉE®  : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ÉẾ ÉÉÊniÉ cè, ÉẾ É¶´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉxÉÂ 

2020 iÉBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEÉ nÚºÉ®É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®ÉäMÉ +É´ÉºÉÉn cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® +É´ÉºÉÉn {É® BÉEÉ¤ÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEA MÉA iÉÉä cÉãÉÉiÉ <iÉxÉä ÉÊ¤ÉMÉ½ VÉÉAÄMÉä ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ ={ÉSÉÉ® ÉẾ ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cÉÒ 

xÉcÉÓ, ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £ÉÉÒ {É®ä cÉäMÉÉ* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ®ÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉfÃiÉä cÖA àÉÉàÉãÉÉå ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ gÉàÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ 

ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè? ªÉÉÊn cÉÄ, iÉÉä ®ÉVªÉ´ÉÉ® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®,  {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® nä¶É àÉå 10 +ÉBÉDiÉÚ¤É® BÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉé]ãÉ cèãlÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ 

10 +ÉBÉDiÉÚ¤É® BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒWÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® àÉé]ãÉ cèãlÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ 365 =ºÉBÉEä iÉciÉ ÉÊ®ãÉÉÒWÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ |ÉÉ¤ÉãÉàÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉä{ÉxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé]ãÉ cèãlÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ càÉ =ºÉBÉEä ={ÉÉªÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä* <ºÉàÉå BÉÖEU nä® ãÉMÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ SÉÉãÉÚ cÉä 

MÉªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 1125 hours.  

 

11.13 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till twenty five minutes 
past Eleven of the Clock. 
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11. 25 hrs. 
The Lok Sabha re-assembled at Twenty Five Minutes 

 past Eleven of the Clock. 
 

(Hon. Speaker in the Chair) 

 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, I have a submission in the matter. Some of our friends wanted to raise an 

issue and then got the House adjourned. Nobody in this country can accept 

enticing the people or the person who is responsible for the assassination of 

Mahatma Gandhi.  The Government totally condemns such a statement. That has 

been conveyed and the hon. Member has clarified it outside the House also. He 

has also expressed his regrets. … (Interruptions) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉßE{ÉªÉÉ 

+ÉÉ{É ¤Éè~ BÉE® àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* As far as the Government is concerned and as far as my 

Party is concerned, we do not agree with that proposition at all.  Secondly, the 

same thing … (Interruptions) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ®ÉäWÉ ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä AäºÉä ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ, ªÉc BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É {ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ, ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ cè* No, I am sorry.  You have to sit down. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ xÉÉÒªÉiÉ cè, ªÉc ºÉÉ®ä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® ÉÊnxÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé, ªÉc {ÉÚ®ä 

nä¶É BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) The entire country knows as to who are the people who are 

killing Mahatma Gandhi ideologically everyday. So, do not rake it up.… 
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(Interruptions) I have no problem in asking the hon. Member to express regret. If 

the Speaker wants, I can also ask the hon. Member to express regret. ´Éä {É¶SÉÉiÉÉ{É BªÉBÉDiÉ 

BÉE®åMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ {ÉcãÉä cÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® {É¶SÉÉiÉÉ{É BªÉBÉDiÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ãÉÉäMÉ <ºÉä 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ®ÆMÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉä ãÉÉäMÉ AäºÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå iÉBÉE BÉE®åMÉä? c® ®ÉäWÉ ºÉnxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ SÉãÉxÉä näxÉÉ, 

ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉäWÉ AäºÉÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉDªÉÉ cè, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè <ºÉÉÊãÉA ®ÉäWÉ cÆMÉÉàÉÉ BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ 

xÉcÉÓ cèè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É =xcå àÉÉèBÉEÉ nåMÉÉÒ, iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉnxÉ àÉå {É¶SÉÉiÉÉ{É BªÉBÉDiÉ 

BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ àÉé BÉEãÉ ºÉä AäºÉÉ BÉE°ôÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ nÚÆ* c® BÉEÉä<Ç BÉÖEU xÉ 

BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  Nothing will go on record. 

 (Interruptions) …∗ 

bÉì. º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉÉ{ÉÚ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* BÉEãÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉc® cÖ<Ç lÉÉÒ, àÉéxÉä iÉiBÉEÉãÉ =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉè® ºÉÉ®ä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå 

àÉå ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉ<Ç* àÉä®ä ÉÊàÉjÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA J´ÉÉàÉJ´ÉÉc BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉiÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE Þ càÉ +ÉÉc £ÉÉÒ £É®iÉä cé iÉÉä cÉä VÉÉiÉä cé ¤ÉnxÉÉàÉ, iÉÖàÉ BÉEiãÉ £ÉÉÒ BÉE®Éä iÉÉä SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* Þ àÉéxÉä ´ÉcÉÓ BÉEä 

´ÉcÉÓ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉä ãÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä ÉÊàÉjÉÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ 

BÉEÉÒ ciªÉÉ MÉÉäbºÉä xÉä iÉ¤É BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, {É® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ 1984 àÉå iÉ¤É cÖ<Ç, VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉ 

BÉEiãÉä+ÉÉàÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé +É{ÉxÉä ¶É¤nÉå BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA : This is not fair at all.… (Interruptions) 

11.29 hrs  

At this stage, Shri K.C. Venugopal, Shri Bhagwant Mann and some  
other hon. Members came and stood on the floor  near the Table. 

… (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded.  
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gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉä iÉªÉ BÉE®BÉEä +ÉÉA cé ÉÊBÉE cÉ=ºÉ xÉcÉÓ SÉãÉxÉä näxÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

11.30 hrs  

At this stage, Shri K.C. Venugopal, Shri Bhagwant Mann and some  
other hon. Members went back to their seats. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ, ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉcãÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé JÉÖn xÉcÉÓ BÉÖEU ºÉÖxÉ {ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ¶É¤n £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc BÉDªÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä? 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ =iÉxÉÉ cÉÒ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉ£ÉÉÒ, àÉMÉ® àÉÖZÉä 

ºÉÖxÉÉ<Ç iÉÉä nä ÉÊBÉE ´Éä BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, ªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ¤Éè~ BÉE® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒÉÊVÉA ªÉÉ SÉÖ{É ®ÉÊcA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, {ãÉÉÒWÉ, BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉFÉÉÒ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ]*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ind
fld
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bÉì. º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä VÉÉxÉä-+ÉxÉVÉÉxÉä àÉå VÉÉä BÉÖEU BÉEcÉ lÉÉ, =ºÉä BÉEãÉ cÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä 

ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® àÉé ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ], ABÉE ÉÊàÉxÉ]* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~åMÉä iÉÉä àÉé =xÉ ºÉä BÉÖEU ºÉÆ´ÉÉn BÉE°ôÆ* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

cÉÒ ¶ÉÉä® BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé BÉEèºÉä ºÉÖxÉÚÆMÉÉÒ? àÉé =xÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉFÉÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä SÉÉ® ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ, àÉé ÉÊ{ÉE® nÉäc®ÉiÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É iÉÉä ¤É½ä 

ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ cé* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU SÉÉä] {ÉcÖÆSÉÉÒ cÉä ªÉÉ +ÉMÉ® càÉÉ®ä àÉÖÆc ºÉä BÉÖEU MÉãÉiÉ ºÉÆnä¶É VÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

~ÉÒBÉE cè, <ºÉàÉå JÉän |ÉBÉE] BÉE®xÉä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* {ãÉÉÒWÉ, càÉ ABÉE cÉÒ ´ÉÉBÉDªÉ àÉå =ºÉä BÉE®å +ÉÉè® ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

bÉì. º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ (=xxÉÉ´É) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä àÉÖÆc ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ ¶É¤n ÉÊxÉBÉEãÉä, =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* 

BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE−] cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉän BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  11.32 hrs. 
 
At this stage Shri Jyotiraditya M. Scindia and some other hon. Members came and 

stood on the floor near the Table.  
 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS…Contd. 

HON. SPEAKER: Q. 282 – Shri B.Vinod Kumar 

(Q. 282) 

SHRI B. VINOD KUMAR: Madam Speaker, I have read the written reply. It is 

commonly known that the journey of Indian sound recording started from the era 

of phonograms way back in 1900. It is commonly understood that recordings 

began in the year 1902 after the advent of the disc that is played on the 

gramophone. They have found that wax cylinders date back to 1899.  … 

(Interruptions) The collection also includes ‘Vande Mataram’ in the voice of 

Rabindranath Tagore, which was recorded by Tagore’s friend Hemendra Bose in 

the year 1905. … (Interruptions) 

 In the reply, the hon. Minister has stated that the All India Radio as well as 

Doordarshan have digitized recordings to the extent of 19,000 hours and 20,139 

hours respectively.  But his predecessor, Shri Prakash Javadekar, while speaking at 

the launch of a book, ‘The Wonder That Was The Cylinder’ in Mumbai has stated 

that AIR has 4,00,000 hours of collection and that Doordarshan has 3,00,000 hours 

of collection of recordings. … (Interruptions) 

 The digitized recordings pertaining to AIR and Doordarshan are very 

minimal. … (Interruptions) 

 I would like to know from the hon. Minister by what time the Ministry can 

digitize the collections of AIR and Doordarshan which totals to nearly 5,00,000 

hours.  

COL. RAJYAVARDHAN RATHORE:  Madam, I thank the hon. Member for 

taking up this subject. … (Interruptions) There is indeed a very large amount of 

treasure which is there with AIR and Doordarshan. AIR was started in 1927 and 

the Archives began in 1954. Doordarshan began in 1959 and the archives started 

in 2002. … (Interruptions) I would like to just correct the hon. Member on this. 

The total amount of AIR recordings is up to four lakh hours and the Doordarshan 

rbn
ollowed by   f1    
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digitized 1,50,000 hours. The digitization that has taken place already in respect of 

AIR is 1,40,000 hours and in respect of Doordarshan it is 20,000 hours. … 

(Interruptions)  

 I would like to bring to the notice of the House that a very detailed tagging 

is required for digitizing this.… (Interruptions) Therefore, it is taking a lot of time. 

This has been done internally till now.… (Interruptions) It has taken 10 years. We 

would now like to outsource it. Therefore, we have asked for Expression of 

Interest from other professional companies who would like to take charge of this 

huge amount of treasure, digitize it,  tag it and convert it into monetisation.… 

(Interruptions) Therefore, we are doing our best to do it at the earliest. I would 

again thank the hon. Member for taking up this subject. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +É{ÉxÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{É lÉÉä½É ºÉÉ {ÉÉÒUä iÉÉä cÉÊ]ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : =xcÉåxÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÄMÉÉÒ* AäºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÄMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè iÉÉä àÉé JÉän BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, ¤ÉÉiÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ®ä ®É−]Å BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊSÉxiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ®É nä¶É ªÉc SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä +ÉxÉBÉEÆbÉÒ¶ÉxÉãÉ àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÄMÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ®É−]ÅÉÊ{ÉiÉÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cè, +ÉÉè® BÉEÉÉÊiÉãÉ BÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE®ä +ÉÉè® MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ BÉE®ä, ªÉc BÉEÉä<Ç ºÉcxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* +ÉMÉ® AäºÉÉ cÉÒ SÉãÉiÉÉ ®cÉ ÉÊBÉE 

càÉBÉEÉä àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, càÉ BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  +ÉÉè® càÉ SÉãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA ´Éä 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå º{É−] BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, JÉ½MÉä VÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉãÉÚàÉ cè, àÉé =xcÉÓ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ ¤ÉèÉÊ~A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉäãÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® VÉÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉcÉÓ nåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  We are in the Government. We have a 

responsibility. The Government said that we totally dissociate with and condemn 

such statement by anybody.… (Interruptions) +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉc MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Please follow Gandhiji. MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ gÉrÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊ{ÉE® ºÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ, {ÉcãÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ cÉä VÉÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ vÉàÉBÉEÉÒ 

xÉcÉÓ näiÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE£ÉÉÒ vÉàÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, xÉÉÒªÉiÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ ºÉ¤É =xÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +ÉÉn® £ÉÉÒ BÉE®iÉä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉcãÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ cÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé cÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ {ÉÉiÉÉÒ cÚÆ, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É MÉ½¤É½ BÉE®iÉä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc BÉE® iÉÉä ®cä cé*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ, BÉDªÉÉå ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ AäºÉÉ BÉE® ®cä cé? àÉéxÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉÉ xÉ ÉÊBÉE àÉé cÉÒ ºÉ¤ÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉiÉÉÒ VÉÉ>óÆMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉFÉÉÒ VÉÉÒ, ABÉE cÉÒ ´ÉÉBÉDªÉ àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* JÉän |ÉBÉE] BÉEÉÊ®A, ¤ÉcÖiÉ cÉä MÉªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉä ¶É¤n ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* ºÉnxÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉän 

BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉän BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* I am sorry.  Nothing doing. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*   

rjs
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

11.40 hrs  

At this stage, Shri  Anto Antony, Shri  Jyotiradity M. Scindia, Prof. Saugata Roy  
and some other hon. Members went back to their seats. 

 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, the other day, we heard Shri Kalyan 

Banerjee. He had taken back the words and expressed regret. What else do they 

want?… (Interruptions) Is it the Gandhian way? I do not understand it. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =xcÉåxÉä JÉän BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ JÉän BªÉBÉDiÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉä cÉÒ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ−]ÉÆMÉ xÉàÉºBÉEÉ® SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =xcÉåxÉä JÉän BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {É®ºÉÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉFÉàÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä =xÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É SÉÖ{É 

®ÉÊcA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® AäºÉÉ BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =xcÉåxÉä JÉän |ÉBÉE] BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : c® ºÉnºªÉ AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =xcÉåxÉä JÉän BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am sorry. You have to accept it.  

 Now, second supplementary by Shri Vinod Kumar. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÖÉÊxÉªÉ{{ÉÉ VÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ xÉàÉºBÉEÉ® BÉE®´ÉÉ>óÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É àÉÖZÉä MÉÖººÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnãÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =xcÉåxÉä £ÉÉÒ JÉän BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI B. VINOD KUMAR :  Madam, this is with regard to Transmitters’   

Digitalization… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  What do you mean? What is this? 

… (Interruptions) 

SHRI B. VINOD KUMAR :  Madam, technological innovation is a never-ending 

phenomenon. Developments made just 10 years ago seem antique.… 

(Interruptions) Countries all over the world are migrating from analog to digital 
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terrestrial broadcasting in view of the advantages offered by digital systems.… 

(Interruptions) The outlay to Prasar Bharati in the  Twelfth Plan amounts to 

Rs.4,375 crore. But three or four years have already elapsed. Nothing is done in 

this sector.… (Interruptions) 

 I would like to know from the hon. Minister what steps they are taking with 

regard to digitization of the transmitters. 

COL. RAJYAVARDHAN RATHORE:  Madam, 63 high-power  transmitters 

have been sanctioned out of which work has already started in construction and 

installation of the 19 transmitters.… (Interruptions) In terms of the studios, we 

have 67 Doordarshan studios out of which 22 have already been digitized and 39 

are half-digitised. The transmission is entirely digital as of now. We are in the 

process of installing the remaining transmission towers. 
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  (Q.283) 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ|Én oÉÎ−] ºÉä 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cé* "àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ' ºÉÆBÉEã{É ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ oÉÎ−] {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ´Éc ÉÊnxÉ-®ÉiÉ +ÉlÉBÉE 

{ÉÉÊ®gÉàÉ BÉE® ®cä cé*  

 |É¶xÉ BÉEä "JÉ' £ÉÉMÉ àÉå +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä VÉÉä ®ÉVªÉ cé =xÉàÉå xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ 

=ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉḈ ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä £Éän£ÉÉ´É{ÉÚhÉÇ BªÉ´ÉcÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, àÉvªÉ|Énä¶É 

+ÉÉè® +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ´Éä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

oÉÎ−] ºÉä {ÉÉÒUä ®c MÉªÉä cé* <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

®ÉVªÉÉå àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆ{ÉnÉ iÉlÉÉ |ÉàÉÖJÉ =i{ÉÉnÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉ BÉE®, BÉÖEU ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] FÉäjÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ 

BÉE®BÉEä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ? àÉé ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UiÉ®{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ cÉä BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉå {ÉxxÉÉ àÉå cÉÒ®É {ÉcãÉä ºÉä {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ UiÉ®{ÉÖ® àÉå 

+ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ bÉªÉàÉÆb JÉxÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ àÉå VÉÉä ºÉ´Éæ cÖA cé =ºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå bÉªÉàÉÆb ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UiÉ®{ÉÖ® àÉå VÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå bÉªÉàÉÆb 

ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ {É® JÉÉÊxÉVÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É, ´ÉcÉÆ {É® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

{ãÉÉÆ] ãÉMÉÉ BÉE®, ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ xÉÉèVÉ´ÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä =ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä?   

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: The present approach of the 

Government is not based on the identification of industrially backward States or 

districts but to rather address the issue of regional imbalances through the usage of 

the Backward Region Grant Fund. Under that Fund, presently 272 districts of the 

country are being covered under the 11th Five Yerar Plan. The special package of 

industrial incentive includes the North East States with Sikkim – eights States; 

Jammu & Kashmir, Uttarakhand, and Himachal Pradesh under the hill States.  The 

Industrial Investment Promotion of the North East States,  which I have mentioned 

lss
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about, and a Freight Subsidy Scheme are applicable for Himachal Pradesh, 

Uttarakhand, Jammu & Kashmir, Darjeeling of West Bengal, Andaman & Nicobar 

Islands, and Laskwadweep, and eight  North Eastern states.  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* ´ÉcÉÆ ºÉÉMÉ® 

ÉÊVÉãÉä BÉEä cÉÒ®É{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® UiÉ®{ÉÖ® BÉEä ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉfÃ iÉBÉE VÉÉä {ÉcÉ½ cé, =xÉàÉå BªÉÉ{ÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉªÉ®xÉ {ÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉéBÉE½Éå ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ãÉÉäcÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ {É®, +É£ÉÉÒ AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉ®ÉÊ¶ÉãÉÉ £ÉÉÒ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè, º]ÉÒãÉ 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉAMÉÉÒ? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉÉÒºÉ ´É−ÉÉç ºÉä UiÉ®{ÉÖ® ºÉä 

OÉäxÉÉ<] ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä VÉcÉVÉÉå uÉ®É BÉEÉÆbãÉÉ ¤ÉÆn®MÉÉc ºÉä BÉEÉË]MÉ, {ÉÉìÉÊãÉÉË¶ÉMÉ cÉäBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* UiÉ®{ÉÖ® àÉå VÉÉä OÉäxÉÉ<] ={ÉãÉ¤vÉ cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉvÉÉ®ÉÊ¶ÉãÉÉ ®JÉBÉE®, ´ÉcÉÓ =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉË]MÉ, {ÉÉìÉÊãÉÉË¶ÉMÉ +ÉÉè® {ÉèÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä 

<ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ?  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: The Industrial Infrastructure 

Upgradation Scheme or the Integrated Leather Development Programme are some 

examples of how industrial activities and promotion of such activities happen in 

some clusters within some States. Other than that, presently, the Industrial 

Corridor Projects  which are happening between Delhi-Mumbai Industrial 

Corridor, or Chennai-Bengaluru-Chitradurga Industrial Corridor, or the Amritsar-

Kolkata Industrial Corridor are such examples where through the Corridor, on 

either side of the corridors, if there is potential for industrial clusters to come 

through, the Government is open and ready to receive proposals from the State 

Governments. I am sure if the hon. Member, through his State Government, 

approaches, some proposals can be considered, but that is the way in which the 

larger development of particular regions which have certain imbalances is being 

addressed.  
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KUMARI SUSHMITA DEV : Recently, we saw a circular from the Ministry 

dated 1st December, 2014, which is suspending operation of the new registration 

under the New North East Investment and Industrial Policy. Can the Government 

clarify this? What does this Government feel about clearing earlier dues under the 

head of `subsidy’ by the Finance Minister? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  I am glad that the hon. Member has 

raised this question. In fact, I will place it on the record of the House that the 

Member  has also written to me on this issue of overdues. Yes, there are overdues 

pending; and we have only from the Ministry tried saying that newer commitments 

may be temporarily halted because we have to clear the overdues. Once moneys 

start coming in, we will be able to take on the commitments. This Government is 

committed for the development of the North-East, and I am sure the Member must 

have seen the reply which was sent to her earlier. I wish to assure you that we are 

considering the North-East as  a particular case of industrial development 

requiring area, and I am conscious of what the Member has raised.  

SHRI T.G. VENKATESH BABU :  As regards industrial development, through 

you, Madam, I would like to submit that Chennai-Bengaluru Industrial Corridor 

project was intended to benefit seven districts of Tamil Nadu, seven districts of 

Karnataka, and two districts of Andhra Pradesh.  

 The corridor influence area on NH-46 has been extended on both sides to 

accommodate some more areas. It will adversely affect the long term interest of 

the public sector ports of Chennai and Ennore because of the inclusion of private 

sector ports. Therefore, I would like to reiterate the request made by our hon. 

beloved leader Puratchi Thalaivi Amma and would like to know from the hon. 

Minister whether this project can be taken up based only on the earlier concept and 

alignment agreed to by the Government of Tamil Nadu. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, first of all, the corridor project 

has been very well established and spoken about. The letter if anything, which has 

come from the former Chief Minister of Tamil Nadu, we will certainly have a look 
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into it. But the description of the corridor and the extensions are going along with 

the States’ requirements and the States are being actively consulted on this. 
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   (Q.284) 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ : càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 2VÉÉÒ, 3VÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEU BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ 

4VÉÉÒ BÉEä ãÉÉ<ºÉåºÉ £ÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cé* 2VÉÉÒ BÉEÉ ]èBÉDºÉ +ÉãÉMÉ cè, 

3VÉÉÒ BÉEÉ +ÉãÉMÉ cè, 4VÉÉÒ BÉEÉ +ÉãÉMÉ cè, BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ cÉäiÉä cé* ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½ä, ´Éc =ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä +ÉÆn® ]èBÉDºÉ näiÉÉÒ cé* ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ <Æbº]ÅÉÒ xÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É BÉEàÉ ]èBÉDºÉ näiÉä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE I would like to know whether the 

Securities and Exchange Board of India (SEBI) has received complaints against 

some listed telecom operators for fudging of accounts and under-reporting of 

revenue to the Government. +ÉMÉ® AäºÉÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉä®É BÉDªÉÉ cè? <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ?  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ  :  àÉcÉänªÉÉ, £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, |É¶xÉ BÉEä ABÉE iÉlªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÆ, iÉÉÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç BÉEx{ÉDªÉÚVÉxÉ xÉ ®cä* ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éc ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉÉä BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®iÉÉ, 

àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ {É® ABÉDºÉÉ<VÉ ãÉMÉiÉÉ cè, VÉÉä ¤ÉÉc® ºÉä ºÉÉàÉÉxÉ àÉÆMÉ´ÉÉiÉÉ cè, =ºÉ {É® BÉEº]àÉ 

báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ <ÉÎBÉD´É{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA báÉÚ]ÉÒ +ÉãÉMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

BÉEÉ |É¶xÉ cè, àÉé =xÉBÉEä |É¶xÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <Æ]®|Éä] BÉE® ®cÉ cÚÆ* ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ {ÉcãÉä 

ãÉÉ<ºÉåºÉ {ÉEÉÒºÉ näiÉÉÒ lÉÉÓ, +É¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ¶ÉäªÉ® BÉE®iÉÉÒ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÆb® ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, 

+ÉBÉEÉ>óÆ]ÂºÉ ºÉcÉÒ xÉ näxÉÉ, =ºÉBÉEÉ =ºÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ¶ÉäªÉÉË®MÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉä¤ÉÉÒ 

BÉEà{ÉÉÒ]å] +ÉÉìlÉÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç cè iÉÉä ªÉc 

=kÉ® nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä bÉÒãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ®ä´ÉäxªÉÚ bÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cè, ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ]äãÉÉÒBÉEàªÉÚÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÆb® ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ 

BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ<Ç cé* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® =xcÉåxÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè* VÉÉä +ÉàÉÉ>óÆ] iÉªÉ cÉäiÉÉ 

cè, =ºÉä c® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä näxÉÉ {É½äMÉÉ, SÉÉcä ´Éc ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cÉä* ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE 

]äãÉÉÒBÉEàªÉÚÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ xÉä +ÉÆb® ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +É{ÉxÉÉ +ÉÉbÇ® {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä BÉDãÉäàÉ {ÉÖ]-+É{É ÉÊBÉEA cè ÉÊVÉºÉä =xÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä ]ÉÒbÉÒ-ºÉè] +ÉÉè® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nÉÒ cè* ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ]äÉÊãÉBÉEàªÉÚÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ =xÉ BÉDãÉäàºÉ BÉEÉä 

=xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <x{ÉEÉäºÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cè*  
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ :   àÉcÉänªÉÉ, àÉé =kÉ® ºÉä ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cÚÆ* ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ iÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè* 

+ÉMÉ® ´Éä +ÉÆb® ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉE® ®cä cé, BÉEàÉ ]èBÉDºÉ nä ®cä cé iÉÉä PÉÉ]É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉÒ cÉä ®cÉ cè* I would like 

to know the details of the fudging, mis-appropriation, under-reporting of revenue 

and money laundering reported during each of the last three years. 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEÉ VÉÉä bÉ]É cè, VÉÉä ®ä´ÉxªÉÚ +ÉÆb® º]ä] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE®, xÉ´Éà¤É® 2012 àÉå ÉÊVÉxÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDãÉäàÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, ]Éä]ãÉ BÉDãÉäàÉ 

10 cVÉÉ® 826 BÉE®Éä½ +ÉÉè® 69 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä lÉÉ* ´Éc BÉDãÉäàÉ =xÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] +ÉÉì{ÉE 

]äãÉÉÒBÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ +ÉÆb® ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <xÉ{ÉEÉäºÉÇ BÉE® ®cÉ cè* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉÉºiÉ´É àÉå £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |É¶xÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉkÉ VÉÉÒ BÉEÉä |É¶xÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÖZÉÉ´É VªÉÉnÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE whenever there is a 

provision for revenue sharing or PPP, now the Supreme Court has also come out 

with the guideline and order along with the Delhi High Court that there should be 

special audit, CAG audit.  My question and suggestion is that VÉcÉÆ ®ä´ÉxªÉÚ ¶ÉäªÉÉË®MÉ BÉE®xÉä 

àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU <Æ]®äº] cè, ´ÉcÉÆ {É® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ xÉ cÉä iÉÉä BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉÊ¤Éã] ºÉä{ÉD]ÉÒ xÉä] BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ, may be through special audit, CAG audit. VÉèºÉä 

+ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® ¤É½É {ÉÉÒ<Ç <x´Éäº]® cÉäiÉÉ cè, they make a provision for special audit. 

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä BÉEäºÉ àÉå <xÉBÉEÉ VÉÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ AOÉÉÒàÉé] cè, =ºÉàÉå 

ABÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ BÉDãÉÉVÉ 22.5 cè, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ º{Éä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ´Éc º{Éä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb], VÉÉä +ÉÆb® 

ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉEä BÉEäºÉäVÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÖA cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] +ÉÉì{ÉE ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEä mÉÚ BÉE®´ÉÉ ®cÉ cè* (<ÉÊiÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Babulal Choudhary – not present. 
 Shri Vijay Kumar Hansdak – not present. 
 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ BÉElÉxÉ ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉå* 

KM Rao
followed by k
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(Q.285) 

 
HON. SPEAKER: Shri Laxmi Narayan Yadav 

 
gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ ºÉäxÉÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç +ÉÉè® FÉäjÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ °ô{É ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, {É®xiÉÖ àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉnxÉ £ÉÉÒ <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä |Énä¶ÉÉå BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ nåMÉä? VÉèºÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉäxÉÉ àÉå {ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nåMÉä, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ cÉä ºÉBÉEä? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉäxÉÉ àÉå VÉÉä VÉ´ÉÉxÉ £ÉiÉÉÔ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®µÉEÚ]ä¤ÉãÉ àÉäãÉ 

{ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ, +ÉÉ®AàÉ{ÉÉÒ c® º]ä]  BÉEä ÉÊãÉA  ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* º]ä] àÉå VÉÉä {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ®ciÉÉÒ cè, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

ªÉc £ÉiÉÉÔ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå ÉÊ®µÉEÚ]ä¤ÉãÉ àÉäãÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ AãÉÉì] cÖ<Ç cè, +ÉMÉ® =iÉxÉÉÒ £ÉiÉÉÔ xÉcÉÓ cÖ<Ç iÉÉä c® 

U& àÉcÉÒxÉä àÉå VÉÉä BÉEèà{É ãÉMÉiÉä cé, =ºÉàÉå £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ bä{ÉEÉÒ¶ÉåºÉÉÒ £É® ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉÖEU ®c 

VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä +ÉMÉãÉä nÉä ´É−ÉÇ BÉEä ºÉÉ<BÉEãÉ àÉå ABÉDºÉ]éb ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEÉä]É {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ªÉc BÉEÉä]É 95 ºÉä 96 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE £É® VÉÉiÉÉ cè* BÉE<Ç VÉMÉc <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ÉÊbàÉÉÆb 

cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉä]É ®cxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉèºÉä ªÉc BÉEÉä]É {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä cè* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä 

{ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉÉvÉÉ®hÉiÉªÉÉ 10 {É®ºÉå] +ÉÉ®AàÉ{ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉEMÉ® ãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä 

¤ÉäºÉ {É® ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 

DR. SHASHI THAROOR : Madam Speaker, the issue of recruitment and the 

shortage of officers in our country is now widely known.  But the Army appears to 

be addressing this by extending the duration of Short Service Commissions in a 

way, that is doing an injustice to the officers concerned.  In the old days, you 

would have a five-year commission.  You would then leave and you would still be 

in the prime of your life; you would be able to find a job and move on.  Today, 

they are making these officers stay for 10 years, 11 years, even 14 years.  These 

are people who have no pension; they have no benefits.  They leave the Army late 

and, as a result, they are not in a position thereafter to actually resume life in the 

civilian sector.   
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 I would like the Defence Minister to explain what the policy is now on 

Short Service Commissions.  I would like to know whether the Government has 

begun extending these unobtrusively at the expense of the civil rights of the 

officers concerned.  If they are going to do so, whether it would not be fairer to 

give them all the benefits that a normal officer would be entitled to, pensions 

included.  Thank you, Madam, Speaker.  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam, I entirely agree with the hon. Member.  

Whatever was the original concept of the Short Service Commission is being 

totally put upside down by extending it to 14 years. In fact, I had a discussion on 

this issue.  We are trying to address this issue very shortly.  We will definitely take 

care of this concept.  There was 17 per cent shortage of officers by the year 2012.  

As of now, we are recruiting more officers. Every year, we are addressing one per 

cent.  So, we are coming down by one per cent every year. I expect that by another 

ten years, we should be able to ultimately fill up the vacant posts. 

 As far as the Short Service Commission is concerned, I will definitely 

address this issue because I am also concerned with the same issue. I have asked 

for more details.  There is some reasoning given by them. Give me some time.  I 

think, in a couple of months, I should be able to address this issue. I understand 

your concern.  The same concern was expressed by me.  You are virtually 

suggesting to convert them into a regular Commission by taking it to 14 years.  

The original idea was different.  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊ®µÉEÚ]ä¤ÉãÉ àÉäãÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 

{ÉEÉàÉÇÖãÉä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉiÉÉÔ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® c® |Énä¶É BÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* {ÉcãÉä BÉÖEU {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE |Énä¶É lÉä, 

VÉèºÉä =kÉ®ÉJÉÆb, {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, xÉÉlÉÇ-<Çº] |Énä¶É ºÉäxÉÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉèÉÊxÉBÉE £ÉiÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA näiÉä lÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ºÉäxÉÉ àÉå 10 ºÉä 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉèÉÊxÉBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ªÉc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè* BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå BÉEä 

ÉÊ®BÉDiÉ ºlÉÉxÉ ®c VÉÉiÉä cé, ºÉäxÉÉ àÉå 12000 ºÉä VªÉÉnÉ  ÉÊ®BÉDiÉ ºlÉÉxÉ cé* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉẾ ÉSÉÉ® 

BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®BÉDiÉ ºlÉÉxÉ ®c VÉÉiÉä cé, =ºÉä £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ªÉä |Énä¶É ªÉÖ´ÉÉ ºÉäxÉÉ àÉå ºÉä´ÉÉAÆ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉi{É® cé? 
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gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ®BÉDiÉ ºlÉÉxÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ®ciÉä cé* ÉÊ®BÉDiÉ ºlÉÉxÉ VÉÉä ®ciÉä cé, =ºÉä 

=ºÉÉÒ |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA nÉä ´ÉÉÇ BÉEä ®É=Æb àÉå ãÉäiÉä cé* If the hon. Member has any suggestion, he 

can send it to me.  The issue raised by him is worth considering but he will have to 

come out with some reasonable solutions.   
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12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid. Item No. 2 – Shri Arun Jaitley. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): Madam Speaker, I beg to lay on the Table:- 

 (1)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 30B of the Chartered Accountants Act, 1949:-  

(i) The Chartered Accountants (Amendment) Regulations, 2014 

published in Notification No. 1-CA(7)/154/2014 in Gazette of India 

dated 22nd July, 2014. 

(ii) G.S.R. 569(E) published in Gazette of India dated 7th August, 2014, 

making certain amendments in the Notification No. G.S.R. 38(E) 

dated 19th January, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 1197/16/14) 

(2) A copy of the Notification No. G.S.R.645(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 15th September, 2014, making certain 

amendments in the Notification No. G.S.R. 1693(E) dated 3rd October, 2007 under 

Section 40 of the Cost and Works Accountants Act, 1959.  

(Placed in Library, See No. LT 1198/16/14) 

 

THE MINISTER OF DEFENCE (SHRI MANOHAR PARRIKAR): On behalf of 

my colleague Shri Jagat Prakash Nadda, I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

North Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health and 

Medical Sciences, Shillong, for the year 2013-2014, alongwith 

Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the North Eastern Indira Gandhi 

Regional Institute of Health and Medical Sciences, Shillong, for the 

year 2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 1199/16/14)

 

(2)    A copy of the Notification No. S.O. 2198(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 1st September, 2014, electing two Members of 

Parliament, mentioned therein, as Members of Institute body of Jawaharlal 

Institute of Post-Graduate Medical Education and Research, Puducherry issued 

sub-section 5(1)(k) read with sub-section 6(2) of the Jawaharlal Institute of Post-

Graduate Medical Education and Research, Puducherry Act, 2008. 

(Placed in Library, See No. LT 1200/16/14) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI RAO 

INDERJIT SINGH): I beg to lay on the Table a copy each of the following 

papers (Hindi and English versions) under sub-section (1) of Section 619A of the 

Companies Act, 1956:- 

 (1) (i) Review by the Government of the working of the Goa Shipyard 

Limited, Goa, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the Goa Shipyard Limited, Goa, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1201/16/14)
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(2) (i) Review by the Government of the working of the Bharat Dynamics 

Limited, Hyderabad, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the Bharat Dynamics Limited, Hyderabad, for the 

year 2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon.  

(Placed in Library, See No. LT 1202/16/14)

 

(3) (i) Review by the Government of the working of the BEML Limited, 

Bangalore, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the BEML Limited, Bangalore, for the year 2013-

2014, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1203/16/14) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): On behalf 

of my colleague Shri Shripad Yesso Naik, I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Post Graduate Teaching and Research in Ayurveda 

(Gujarat Ayurved University), Jamnagar, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  

(2)   A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Post Graduate 

Teaching and Research in Ayurveda (Gujarat Ayurved University), 

Jamnagar, for the year 2013-2014.  

(Placed in Library, See No. LT 1204/16/14) 

 



12.12.2014  
  

40

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to lay on the 

Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the STCL 

Limited, Bengaluru, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the STCL Limited, Bengaluru, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1205/16/14)

 

 (b) (i) Review by the Government of the working of the PEC Limited, 

New Delhi, for the year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the PEC Limited, New Delhi, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 1206/16/14)

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

India Trade Promotion Organisation, New Delhi, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the India Trade Promotion 

Organisation, New Delhi, for the year 2013-2014.  

(Placed in Library, See No. LT 1207/16/14)
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

M/s Marathwada Auto Cluster, Aurangabad, Maharashtra,  for 

the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the M/s Marathwada Auto 

Cluster, Aurangabad, Maharashtra,   for the year 2013-2014.  

(Placed in Library, See No. LT 1208/16/14)

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

M/s South Asia Rubber and Polymers Park, Kolkata, West 

Bengal, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the M/s South Asia Rubber and 

Polymers Park, Kolkata, West Bengal, for the year 2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 1209/16/14)

  

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

M/s Bamboo Technology Park, Guwahati, Assam, for the year 

2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the M/s Bamboo Technology 

Park, Guwahati, Assam,  for the year 2013-2014.  

(Placed in Library, See No. LT 1210/16/14)

 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

M/s Jabalpur Garment and Fashion Design Cluster Association, 

Jabalpur, Madhya Pradesh,  for the year 2013-2014, alongwith 

Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the M/s Jabalpur Garment and 

Fashion Design Cluster Association, Jabalpur, Madhya Pradesh,  

for the year 2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 1211/16/14)

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Marine Products Export Development Authority, Kochi, for the 

year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Marine Products Export 

Development Authority, Kochi, for the year 2013-2014.  

(Placed in Library, See No. LT 1212/16/14) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table:-  

 (1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Railways) (No. 23 of 2014)-Performance Audit of 

Environment Management in Workshops, Sheds and Production 

Units of Indian Railways for the year ended March, 2013. 

(Placed in Library, See No. LT 1213/16/14) 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (Autonomous Bodies) (No. 30 of 2014)-

Performance Audit of Employees’ State Insurance Corporation, 

Ministry of Labour and Employment, for the year ended March, 

2013. 

(Placed in Library, See No. LT 1214/16/14) 
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(iii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Railways) (No. 28 of 2014)-Performance Audit of 

Hospital Management in Indian Railways for the year ended March, 

2013. 

(Placed in Library, See No. LT 1215/16/14) 

 

 (2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Public Finance and Policy, New Delhi, for 

the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Public 

Finance and Policy, New Delhi, for the year 2013-2014. 

(Placed in Library, See No. LT 1216/16/14)

 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 

(i) G.S.R.791(E) published in Gazette of India dated 11th November, 

2014, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-Central Excise dated 

17th March, 2012. 

(ii) G.S.R.795(E) published in Gazette of India dated 12th November, 

2014, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-Central Excise  dated 

17th March, 2012. 



12.12.2014  
  

44

(iii) G.S.R.836(E) published in Gazette of India dated 21st November, 

2014, together with an explanatory memorandum exempting Central 

Excise duty leviable on drugs, diagnostics and medical products 

required for the Intensified Malaria Control Project-Phase II funded 

by the Global Fund to fight AIDS, TB and Malaria, subject to certain 

conditions,  valid upto 30th September, 2015. 

(iv) The CENVAT Credit (Eighth Amendment) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R.619(E) in Gazette of India dated 27th August, 

2014, together with an explanatory memorandum. 

(Placed in Library, See No. LT 1217/16/14) 

 

(4)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 159 of the Customs Act, 1962:-  

(i) G.S.R.792(E) published in Gazette of India dated 11th November, 2014, 

together with an explanatory memorandum making certain amendments 

in the Notification No. 12/2012- Customs dated 17th March, 2012. 

(ii) G.S.R.833(E) published in Gazette of India dated 21st November, 2014, 

seeking to exempt basic Customs Duty as well as additional duty of 

customs leviable on drugs, diagnostics and medical products required 

for the Intensified Malaria Control Project-Phase II funded by the 

Global Fund to fight AIDS, TB and Malaria,  subject to certain 

conditions,   valid upto 30th September, 2015. 

(Placed in Library, See No. LT 1218/16/14) 

 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 159 of the Customs Act, 1962, Section 38 of the Central Excise Act, 

1944 and Section 94 of the Finance Act, 1994:- 
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(i) The Customs, Central Excise Duties and Service Tax Drawback 

(Amendment) Rules, 2014 published in Notification No. 

G.S.R.813(E) in Gazette of India dated 17th November, 2014, 

together with an explanatory memorandum. 

(ii) G.S.R.814(E) published in Gazette of India dated 17th November, 

2014, together with an explanatory memorandum notifying the All 

Industry Rates of Duty Drawback with effect from 22.11.2014.    

(Placed in Library, See No. LT 1219/16/14) 

 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Goods and Services Tax Network, New Delhi, for the year 2013-

2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Goods and Services Tax 

Network, New Delhi, for the year 2013-2014.  

(Placed in Library, See No. LT 1220/16/14)

 

(7)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975:-  

 (i) G.S.R.834(E) published in Gazette of India dated 21st  November, 2014, 

together with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-

dumping duty on imports of  ‘Diclofenac Sodium’, originating in, or 

exported from  the People’s Republic of China  for a period of five years, 

pursuant to the final findings in sunset review investigations conducted by 

the Directorate General of Anti-dumping and Allied Duties.  

(ii) G.S.R.835(E) published in Gazette of India dated 21st  November, 2014, 

together with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-

dumping duty on imports of Digital Versatile Discs-Recordable, originating 
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in, or exported from the People’s Republic of China, Hong Kong and 

Chinese Taipei for a period of five years, pursuant to the final findings in 

sunset review investigations conducted by the Directorate General of Anti-

dumping and Allied Duties.  

(Placed in Library, See No. LT 1221/16/14) 

 

 (8) A copy of the 23rd Progress Report (Hindi and English versions) on the Action 

Taken pursuant to the Recommendations  of the Joint Parliamentary Committee on 

Stock Market Scam and matters relating thereto –December, 2014. 

(Placed in Library, See No. LT 1222/16/14) 
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12.04 hrs 

ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER 
Nominations to Panel of Chairpersons 

 
HON. SPEAKER: Hon. Members, I have to inform the House that under          

Rule 9 (1) of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, I 

have nominated Shri K.H. Muniyappa and Dr. P. Venugopal, MPs as members on 

the panel of Chairpersons, Lok Sabha in place of Prof. K.V. Thomas and the 

vacancy caused on appointment of Dr. M. Thambidurai as Deputy Speaker 

respectively. 

 
 

12.05 hrs. 
STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, 

TOURISM AND CULTURE 
214th to 216th Reports 

 
SHRI RAJESH PANDEY (KUSHINAGAR): I beg to lay on the Table the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Transport, Tourism and Culture:-  

(1)  The Two Hundred Fourteenth Report on the Action taken by the 

Government on the Recommendations/Observations of the Committee 

contained in its Two Hundred First Report on Functioning of National 

Akademies and other Cultural Institutions - Issues and Challenges.  

(2)  The Two Hundred Fifteenth Report on the Action taken by the Government 

on the Recommendations/Observations of the Committee contained in its 

Two Hundred Third Report on Privatization of Services at Airports.  

(3)  The Two Hundred Sixteenth Report on the Action Taken by the 

Government on the Recommendations/Observations of the Committee 

contained in its Two Hundred Eleventh Report on Upkeep of various 

Monuments in Delhi, National Museum and other important issues 

pertaining to the Ministry of Culture. 
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12.05 hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): With your 

permission, Madam, I rise to announce the Government Business for the 

remaining part of the current Session will consist of:-  

1. Consideration of any item of Government Business carried over from 
today’s Order paper. 

 
2. Consideration and passing of the following Bills:-  

(a) The Public Premises (Eviction of Unauthorised Occupants) 
Amendment Bill, 2014. 

 
(b) The National Capital Territory of Delhi Laws (Special Provisions) 

Amendment Bill, 2014. 
 

(c) The Companies (Amendment) Bill, 2014. 

(d) The Regional Rural Bank (Amendment) Bill, 2014. 

(e) The Lokpal and Lokayuktas (Amendment) Bill, 2014. 

(f) The Warehousing Corporations (Amendment) Bill, 2014. 

 

3. Consideration and passing of the Insurance Laws (Amendment) Bill, 

2008, as reported by the Select Committee of Rajya Sabha and after it is 

passed by Rajya Sabha. 

4. Consideration and passing of Anti Hijacking (Amendment) Bill, 2014, 

after it is passed by Rajya Sabha. 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉA&- 

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉxnÉ +ÉxiÉMÉÇiÉ |ÉiªÉäBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÄSÉ-{ÉÉÄSÉ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ 

 BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* 

2. nä¶É àÉå |ÉiªÉäBÉE ´Éßr, àÉVÉnÚ®-ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ =©É 60 ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cÉä, =ºÉä ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ 

 {Éå¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): Madam, I would 

request to include the following subjects in the agenda for the next week’s 

Business of the Lok Sabha. 

1. Decline in price of natural rubber due to import of rubber from abroad. 

2. Fall in price of crude oil in international market and the price of 

petroleum products in the domestic market.  

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉàÉÚSÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊàÉãBÉE {ÉÉ=b® BÉEä àÉÚãªÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉxÉä +ÉÉè® ÉÊàÉãBÉE {ÉÉ=b® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉå xÉä A´ÉÆ ¶Éc®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä nÚvÉ BÉEÉÒ 

JÉ®ÉÒnnÉ®ÉÒ ¤ÉÆn BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ nÚvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè* àÉcÉ®É−]Å àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 30 ãÉÉJÉ ãÉÉÒ]® nÚvÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ cÉä ®cÉ cè* àÉcÉ®É−]Å VÉèºÉÉÒ cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉExÉÉÇ]BÉE, +ÉÉxwÉ |Énä¶É, =kÉ® 

|Énä¶É, {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå £ÉÉÒ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãBÉE {ÉÉ=b® BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉ näxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉEä nÉä àÉÉc àÉå ÉÊàÉãBÉE {ÉÉ=b® BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉ näBÉE® <xcå |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ iÉÖ®xiÉ ãÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÚvÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ {É® nä¶É £É® BÉEä ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® BÉEÉ {Éä] ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* =xÉBÉEÉä +ÉÉvÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÒQÉ +ÉxÉÖnÉxÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ àÉå ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ 

cè* 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉ nÉä ÉẾ É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ 

ºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA&- 

1. ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä 

 àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä <ãÉÉVÉ BÉEÉ {ÉÚhÉÇ JÉSÉÇ +ÉxÉÖnÉxÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

 ®É−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå* 
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2. £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå àÉBÉDBÉEÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VªÉÉnÉ àÉÉjÉÉ àÉå cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉBÉDBÉEä BÉEÉ JÉÉtÉ 

 |ÉºÉÆºBÉE®hÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* +ÉiÉ& £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå àÉBÉDBÉEÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä JÉÉtÉ 

 |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉBÉDBÉEä BÉEä 

 =i{ÉÉnxÉ àÉå +ÉÉ<Ç ãÉÉMÉiÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É =ÉÊSÉiÉ ãÉÉ£É ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ 

àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

1. º´ÉÉºlªÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉ¤ÉÚ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÆµÉEàÉhÉ VÉèºÉÉÒ 

 ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE <ãÉÉVÉ A´ÉÆ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE uÉ®É +ÉÉÉÌlÉBÉE ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE ¶ÉÉä−ÉhÉ ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ 

 ºÉJiÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå*  

2. ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ BÉEä iÉciÉÂ MÉ®ÉÒ¤É UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA =SSÉ A´ÉÆ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

 BÉEÉä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA&- 

1. ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 2003 àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ MÉÉè ´ÉÆ¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn uÉ®É v´ÉÉÊxÉàÉiÉ ºÉä 

 {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆBÉEã{É BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå MÉÉè A´ÉÆ MÉÉè ´ÉÆ¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® iÉiBÉEÉãÉ 

 ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ BÉE®å* 

2. àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ nàÉÉäc BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉ® {ÉEºÉãÉÉå BÉEä xÉ−] cÉä VÉÉxÉä ºÉä nàÉÉäc 

 ÉÊVÉãÉä BÉEä iÉånÚJÉä½É, VÉ¤Éä®É A´ÉÆ nàÉÉäc iÉcºÉÉÒãÉ àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& <xÉ 

 FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖxnäãÉJÉhb {ÉèBÉEäVÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA : 

1. ªÉÚ.VÉÉÒ.ºÉÉÒ. ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ A´ÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉÉÒ.ASÉ.bÉÒ. iÉlÉÉ xÉä] 

+ÉcÇiÉÉ ´ÉÉãÉä UÉjÉÉå BÉEÉä JÉÉãÉÉÒ {É½ä {ÉnÉå àÉå +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

2. nä¶É£É® àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ cè, 

BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉßE−ÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 


ld by N1 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE cÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒ cè* ªÉcÉÆ ABÉE cÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå cè* ABÉE cÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* 

 gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ *  

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉèbàÉ, àÉé +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå nÉäc®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä 

®cä cé* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ªÉä ¤ÉSSÉä ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉÊiÉªÉÉäMÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊ{ÉU½ VÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä =xÉàÉå ÉÊb|Éä¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ 

¤ÉxÉxÉä ãÉMÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA =SSÉºiÉ® BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉºlÉÉxÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE®ÉA VÉÉAÆ* 

 àÉä®É nÚºÉ®É ÉÊ´É−ÉªÉ àÉÉÊcãÉÉ A´ÉÆ ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå xÉäiÉßi´É FÉàÉiÉÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

´ÉèºÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉÉÊcãÉÉ ºÉàÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉºÉ, cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* {ÉÚ®É xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É (VÉªÉ{ÉÖ® ¶Éc®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÆºÉn BÉEÉÒ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA : 

1.  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉªÉ{ÉÖ®-ºÉ´ÉÉ<ÇàÉÉvÉÉä{ÉÖ® ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉªÉÇ       

 º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ¶ÉÉÒQÉ SÉÉãÉÚ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

3. VÉªÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cé, <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉä cÖA SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å - 

1.  nä¶É BÉEä |ÉàÉÖJÉ iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÆnÉÉÊBÉExÉÉÒ xÉnÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ 

BÉEä ºÉàÉÉxÉ cÉÒ +ÉÉn® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉãÉºiÉ® àÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* +ÉºiÉÖ, =ºÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉä cÖA 

|ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE® VÉãÉºiÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* 
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2. nä¶É BÉEä |ÉàÉÖJÉ iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ A´ÉÆ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] vÉÉàÉ, àÉcÉBÉEÉBªÉ ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEä ®SÉÉÊªÉiÉÉ 

MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ BÉEÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ ®ÉVÉÉ{ÉÖ®, ®ÉxÉÉÒ nÖMÉÉÇ´ÉiÉÉÒ +ÉÉÉÊn ´ÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÉËãÉVÉ® nÖMÉÇ 

´É +ÉÉÉÊn¶ÉÆBÉE® BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ àÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ àÉ½{ÉEÉ ÉÊBÉEãÉä BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ A´ÉÆ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

{ÉªÉÇ]xÉ àÉÉxÉÉÊSÉjÉ àÉå ãÉÉxÉä ´É ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ BÉEÉ®MÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* 
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12.13 hrs 

  
REFERENCE BY THE SPEAKER 

Declaration of 21st June as International Day of Yoga by 
United Nations General Assembly at their 69th Session 

 

HON. SPEAKER: Hon. Members, as you are all aware, on 11th December, 2014, 

the United Nations General Assembly at their 69th Session under the agenda of 

‘Global Health and Foreign Policy’, has adopted an India led resolution proposed 

by the hon. Prime Minister, Shri Narendra Modiji declaring 21st June as 

‘International Day of Yoga’.  Through this resolution, it has been acknowledged 

that Yoga provides a holistic approach to health and well being.  

 It is a matter of immense pride for all of us that this recognition has come 

barely in a period less than three months after the hon. Prime Minister had first 

mooted this idea in his Address to the UN General Assembly on 27th September, 

2014.  He had desired, the world leaders to adopt an International Yoga Day, 

stating that by changing lifestyle and creating consciousness, it can help us to deal 

with climate change. 

 This is also for the first time that such an initiative has been proposed and 

implemented by support of 177 countries in the UN Body in less than 90 days. 

 This resolution is a fitting recognition of power and benefits of Yoga and 

its global appeal and India’s age old rich cultural heritage. 
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12.15 hrs. 

ELECTION TO COMMITTEE 

Court of Aligarh Muslim University 

 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ): gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ VÉÖÉÊ¤ÉxÉ <Ç®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

“ ÉÊBÉE +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ 14 BÉEä JÉÆb 1 +ÉÉè® JÉÆb 
2 BÉEä ={É-JÉÆb (SÉÉè¤ÉÉÒºÉ) BÉEä +ÉxÉÖºÉ®hÉ àÉå <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ, AäºÉÉÒ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 
+ÉvªÉFÉ ÉÊxÉnä¶É nå, =BÉDiÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉxªÉ ={É¤ÉÆvÉÉå BÉEä +ÉvªÉvÉÉÒxÉ +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ 
ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BÉEÉä]Ç BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉå ºÉä Uc ºÉnºªÉ 
ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å*” 
 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of sub-clause (xxiv) of clause 1 and clause 2 of 
Statute 14 of the Statutes of Aligarh Muslim University, the 
members of this House do proceed to elect, in such manner as the 
Speaker may direct, six members from amongst themselves to serve 
as members of the Court of the Aligarh Muslim University, subject 
to the other provisions of the said Statutes.” 

 

The motion was adopted. 
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12.16 hrs 

 

COMPANIES (AMENDMENT) BILL, 2014∗ 

 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): Madam Speaker, I beg to move for leave to introduce a Bill to amend 

the Companies Act, 2013.  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Companies 
Act, 2013.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam Speaker, I introduce the Bill. 

---- 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 12.12.2014. 
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12.17 hrs. 
 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF COAL MINES 
(SPECIAL PROVISIONS) ORDINANCE, 2014 

AND 
COAL MINES (SPECIAL PROVISIONS) BILL, 2014—Contd. 

 
HON. SPEAKER: Now the House will take up Items 12 and 13.    VÉÉÒ®Éä-+ÉÉ´É® +ÉÉ{É 

¶ÉÉàÉ BÉEÉä ãÉä ãÉäxÉÉ, +É£ÉÉÒ VÉÉÒ®Éä-+ÉÉ´É® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, so, we will go to Items 12 and13—Shri 

Jyotiraditya Scindia. 

1217 hours 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA (GUNA): Madam Speaker, thank you for 

giving me the opportunity to speak on the Coal Mines (Special Provisions) Bill, 

2014 that has been introduced. 

 Madam Speaker, the Supreme Court had, on 24th September of this year, 

quashed the mining licences of 204 captive coal blocks with the proclamation that 

they had been illegally and arbitrarily allotted over the last two decades by 

successive Governments. Now the power for granting captive coal blocks, Madam 

Speaker, is enshrined in Section 3(3)(a) of the Coal Mines (Nationalization) Act. 

According to the Coal Mines (Nationalization) Act, the captive coal blocks can 

only be given to two types of entities, (a) either Central Government Undertakings 

or Corporations that are owned by the Government of India, or (b) companies that 

have end use plants in iron, steel, power or cement. So, first, what is very clear 

from the Coal Mines (Nationalization) Act is that no private sector joint venture 

company without a specific end use can be allotted a captive coal block. And, 

second, no State Government company that does not have a specific end use can 

be allotted a coal block under the captive regime. 

 Now the current situation is that out of the 204 coal blocks, 37 are ready for 

production and five will be, very shortly, ready for production, that is, about 42 are 

ready. What has the Government’s response to the Supreme Court order? They 

have said that they have reacted with great alacrity and come out with an 
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Ordinance so that there is no disruption to coal production and to the  economic 

development of the country. Madam Speaker, these 204 coal blocks are divided 

into three schedules. Schedule-1 includes all the 204; Schedule-2 is a sub-sect of 

Schedule-1 which includes the 42 coal blocks that are ready for production; and 

Schedule-3 includes 32 coal blocks that are determined only specifically for 

specific end use plants.  

 A key feature in this Bill is that from now on coal blocks will be auctioned 

rather than allotted. Secondly, Government companies can be given an allotment 

without an auction. But the two changes that are being contemplated are (1) that 

the State Government entities and joint venture entities between corporations can 

also be allotted blocks, that means, joint venture entities between Government and 

private sector can be allotted blocks and (2) the requirement of being an end user 

has been removed. These are the two new dimensions of the Coal Act. I will deal 

with these two dimensions separately. But I have seven issues which I would like 

to pose in front of the Minister, through you, and to the Government and would 

respectfully require a response on these seven issues.  

 The first issue has to do with the current coal crisis in the country. India has 

coal reserves of close to 293 billion tonnes. Out of that the recoverable reserves 

are only about 18 billion tonnes. We are today importing coal of 160 million 

tonnes, which will probably go up to 240 million tonnes by 2016. Today foreign 

exchange outgo is of about 16 billion dollars.  

 Today our power needs are 250 GW. That in the next ten years by 2022 

will go to 400 GW. Power demand by 2032 will go to 800 GW. Of this power 

requirement 60 per cent has to come from thermal, which means 150 GW today, 

240 GW by 2022 and close to 480 GW by 2032. How are we going to meet this 

gap in demand? This means that roughly 800 million tonnes of coal capacity is 

required today and about 1.3 billion by 2022.  

 

KM Rao
td. By p1 
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 Coal production today, Madam Speaker, has increased in the last 10 to 15 

years only at a very low compounded annual growth rate of one and a half to two 

per cent per annum. The target for the Government, as has been specified, is to 

reach one billion tonnes of coal production by 2019. My question was how this 

was going to be achieved. The Minister in his reply to my question in Parliament 

last week, very clearly outlined the three routes by which an additional 500 million 

tonnes of coal production will come into place. I would like to rebut all of those 

three assumptions through three points that I would like to succinctly make.  

 The first, he said very articulately that 200 million tonnes will come of 

excess production through this first round of auction. This first round of 

production includes 74 mines – Scheduled II and Scheduled III. Ninety million 

tonnes is ready for production. For 120 million tonnes there is no scope of 

production starting from tomorrow. In any case if production starts, the ramp up to 

a steady state of 210 million tonnes will take seven to eight years for every single 

mine. So, that is not going to bear fruit.  

 His second assumption was that an additional 200 million tonnes of 

production will come into place through efficiency gains of Coal India. My 

question on that issue is that when Coal India’s production has grown itself, which 

is 460 million tonnes today out of 560 million tonnes of  total coal production in 

the country, only at roughly of one and a half per cent to two per cent per year, if 

you are going to produce an additional 200 million tonnes, CIL will have to 

increase its production rate by 400 per cent to a compounded annual growth rate of 

close to 8 per cent as opposed to 2 per cent this year. How is that going to be 

possible is a question that the Minister must answer this House.  

 The third assumption he made was that 100 million tonnes will come from 

opening up of the sector. Even if you open up the sector, a hundred million tonnes 

of coal capacity is not going to be possible before 2019. Gestation period of coal 

mines is close to about seven to eight years. You have to take environment 

clearances; you have to take land clearances and that certainly is not going to be 
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possible. Therefore, this Government must realize that we cannot build castles in 

the air without our feet being firmly planted on the ground.  

 There are two types of governments that this country can get. One, that 

undercommits and overdelivers and the other, that overcommits but underdelivers. 

Through you, Madam Speaker, I would like to caution this Government as to what 

kind of government would they like to be remembered as, one, that overcommits 

and underdelivers or, one, that undercommits but overdelivers.  

 My second issue is to do directly with Coal India. ‘The elephant in the coal 

mine needs reform’ as one of the prolific writers in one of the articles has said a 

couple of weeks ago.  

 This Bill talks about Coal India also being allotted blocks. Now, looking at 

the inefficiency of production of Coal India, are you going to allot blocks to them 

without expecting productivity returns? Coal India today produces 80 per cent of 

India’s capacity of coal. The productivity in the coal sector is judged by output per 

man-shift. If you look at the open cast mines, Coal India’s output per man-shift is 

close to eleven and a half tonnes, whereas Government companies in Australia 

produce close to 75 tonnes.  

Similar is the case of underground mines. So, the key issue is to boost 

CIL’s productivity, and that can only be done if we have a production roadmap 

and if we monitor efficiency, which is the need of the hour. 

 The second issue is that we must restructure CIL. We must make sure that 

their smaller subsidiaries compete with the parent subsidiary, and that 

restructuring is a need of the hour. 

 Finally, on the issue of CIL, the Government is thinking of doing a 

disinvestment of the company. The Government wants to go ahead on an 

embarkation of production roadmap and all of this without having a CMD in place 

in CIL for the last seven months. Since May of this year there is no CMD in CIL. 

The Minister has tried very hard. He has put out an advertisement in the Press for 

Rs. 1 ½ crore to attract people from the private sector, but there has been no 
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response and you are thinking of going for a disinvestment of a company in the 

public market without having a CMD in place. What kind of valuation will you get 

for that company? I think that you must put in place a CMD as soon as possible so 

that the importance of CIL -- from an efficiency point of view -- also gets put in 

place. 

 The third issue that I have with regard to this Bill is the changes that are 

being contemplated in The Coal Mines (Nationalisation) Amendment Act and The 

MMDR Act. The reason for this Bill is to be able to auction the national blocks. 

The changes that are proposed are removal of end-user requirement, and allowing 

Central and State Governments to form JVs within them and get blocks allotted. 

Now, both of these reasons were the reasons for which the Supreme Court 

cancelled the blocks allotted. It makes a mockery of the Supreme Court order and 

in effect this Bill seeks not only to auction these coal mines, but also seeks to 

amend The Coal Mines (Nationalisation) Amendment Act, 1976 and The MMDR 

Act, 1957 without a full-fledged debate on the floor of this House. If you are 

intending to auction the 74 blocks of Schedule 2 and Schedule 3, you do not need 

these amendments in The Coal Mines (Nationalisation) Amendment Act and The 

MMDR Act. Therefore, I would urge this Government that if you are thinking of 

privatisation of the coal area and you want to create commercial gains and private 

profiteering in this sector, then that is not going to be in the national interest over a 

long-term.  

 I would also like to respectfully ask the Minister that under the new norms 

it is not clear whether companies bidding under coal or cement and steel can use 

this coal for their own captive power facility or not. This point must be elucidated 

on. 

 The fourth area is the issue of coal block swapping. We all understand 

economics. Efficiency gains through lower transport cost are very very important. 

But please understand that through this caveat you are allowing two companies to 

sell and purchase coal with each other. Therefore, there could be difference in 
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grades; in volume requirements; and it is not clear if only equal volumes of coal 

will be allowed to be swapped between two companies or are the two parties going 

to be allowed to mutually negotiate compensation to adjust for grades and 

swapping of different quantity of coal. This point must be clarified. 

 Chapter V Section 21 also of your Bill states that certain arrangements with 

other successful bidders can lead to selling of coal in open market for profit. This 

must be amended. There is no reason for this clause. 

 The fifth issue is to do with the prevention of oligopolies. The previous coal 

policy, which has been followed by successive Governments -- on that side; on 

this side; and on every side -- has concentrated ownership of coal reserves in a few 

business groups. The top 10 allotees bagged close to 22 per cent of the reserves. It 

has also been noted that this Government might introduce certain other filters 

during the auctions, which will further concentrate ownership in a few hands.  

 The rules restrict the ownership of coal blocks to a certain group. But we all 

know that companies form different joint ventures; company forms different 

subsidiaries, and under the garb of joint ventures and subsidiaries try to grab many 

more of the blocks.  

 My question to the Minister is, what are the policies that you are thinking 

of in this Bill because it is unclear of how to plug this loophole? 

 The sixth issue is the effect on the power sector because the power sector 

takes 80 per cent of the coal of this country. The Coal Secretary himself on record 

has said that out of the Schedule II blocks, which are 42, there are not many at all 

that have been allocated for the power sector. How can we ensure that sufficient 

blocks will be there for power and there will be no disruption to the power sector? 

 The economics of each coal block is very, very different. The NPV analysis 

is very, very different. The distance from the power plant differs. Therefore, you 

will have many of these power companies that will have to go back and 

renegotiate tariffs with their State Discoms. Would it not be better, and this is my 

suggestion that in a regulated sector like power where the end product is regulated, 
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if a lot of these mines were handed over to a PSU? The PSU then does an MDO to 

be able to extract coal on a cost-plus basis and is given back to that PSU, and then 

that coal is sold at CIL rates to the power companies thereby making sure that the 

power sector gets the lowest tariff for the end consumer. If this is not done, I am 

apprehensive that when companies will bid for captive use, they will get a nod for 

commercial mining which will follow later, and it will only result in more crony 

capitalism going forward.  

 The seventh issue has to do with many unresolved factors in this Bill. The 

first, it is not clear in this Bill whether there will be any restriction on sale or 

transferring of assets of the acquired coal block by the winning bidder in the 

future. If the Government puts in this enabling provision and allows coal block 

sale in the future, then you could see companies bidding today and selling the 

assets in the future when commercial mining is allowed to make supernormal 

profits.  

 The second issue is that it is very clearly articulated in the Bill that the 

block will vest with the bidder only after the land issues are resolved. This seems 

to me another instance of putting the cart before the horse. There is a wonderful 

opportunity here to recast the coal sector. We must make sure that all permissions 

are vested in every block – environment permissions, land permissions, and every 

single permission must be vested in every block before the auction takes place. 

Otherwise, like in the past, all your bidders, whether Government companies or 

end use plants, will be running around for the next seven years trying to get land 

permission and environment permission before starting production in their coal 

blocks.  

 The third has to do with the timeline that has been talked about by the 

Ministry. The pricing was supposed to be completed by the 5th of December; the 

RFP (Request for Proposals) was supposed to be out by the 8th of December; and 

the sale was supposed to start by the 9th of December. We are already today on the 

12th of December and we have no idea as to what the progress is with regard to 
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this timeline. Therefore, we would request the Minister to elucidate on that front 

as well. 

 Finally, there are no details about the auction as well. Members in this 

House are unaware which blocks are going to be put up for auction, how many 

blocks will be put up for auction, how many blocks are going to be allotted to 

Government companies, and how many blocks are going to be allotted to State 

Government companies. We would like to be enlightened by the Minister on that 

issue as well. 

 In conclusion, I would like to say that it is necessary, that an amendment is 

required in the coal sector. But it must meet four objectives – objective No. 1, we 

must reduce the coal deficit; objective No. 2, we must make the mining process 

much more scientific and cost efficient; objective No. 3, we must make sure that 

the input prices are the lowest for the regulated sectors. We must make sure that 

there is not a cascading effect on the end consumers, on the poor of this country. 

Poor people must get electricity prices at the lowest possible rate so that they can 

prosper in our country. 

Finally also, we must talk about improving the standards for the workers in 

our coal mines.  There is not a single line in this Bill about the workers of our coal 

mines.  Their blood, their toil, their sweat  takes out this black gold with which our 

country is progressing economically.  But there is not a single line in this Bill 

about thousands and lakhs of our coal workers in our coal mines and their 

development and their progress.   

 So, I would like to say that in this coal policy, it is very clear that we must 

have one policy for the regulated sector and another policy for the unregulated 

sector.  For the regulated sector, we must set a ceiling price with a reverse auction.  

For the unregulated sector, it must be a full-fledged auction with the revenue 

maximising auction process.  According to me, there is no reason even to give 

Government Companies blocks on allotment which do not have specific end-user 

requirements.   
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d by s1 



12.12.2014  
  

64

 Therefore, at this point of time, Madam Speaker, there should be no 

amendments to the Coal Mine Nationalisation Act, there should be no 

amendments to the MMDR Act because the auction allotment of Schedules II and 

III blocks can proceed without any amendments to both the Acts.  The 

amendment, according to me, should be acceptable for the inclusion of State 

Government companies, should be acceptable for joint ventures between two 

Government Companies but certainly is not acceptable for the removal of end-user 

requirement and for the inclusion of joint ventures of Private Companies that will 

lead to profiteering and privatisation of the Coal Sector.  

 This Bill, according to us, must be sent to the Standing Committee for their 

opinion/views before it is passed in this House. 

Madam Speaker, it has always been the policy with regard to any Bill.  It 

must go to the related Standing Committee before it is brought to the House for 

passing.  

 So, at the end, Madam Speaker, this Bill needs to pay respect also to the 

Supreme Court Order, not only to the Legislature.  I cannot see how we are going 

to reach a capacity of one billion tonnes per annum by 2019.  It is very clear that 

we must set up separate markets, build capacity in Government to make sure that 

they contract, regulate and supervise the coal. It  must be a well-thought out 

process and not a simple leap of faith as thought of in this Bill.  
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SHRI A. ARUNMOZHITHEVAN (CUDDALORE): Madam Speaker, I thank the 

Chair for giving me an opportunity to speak on this important Bill which seeks to 

protect the national interest in utilizing coal resources.  I am a humble soldier of 

AIADMK Party led by our beloved leader, Puratchi Thalaivi Amma, who has 

taken keen interest to protect the welfare of the workers in the Nevyeli Coal Mines 

in Tamil Nadu, making it clear that the workforce is the more important resource 

of the country. 

 This Bill is aimed at saving a situation that has arisen due to the directions 

of the Supreme Court that had found allocation of coal blocks from 1993 to be 

arbitrary and illegal in many cases.  It would not be out of place to point out here 

the largest scam, the coalgate scam, which again drew the attention of the hon. 

Supreme Court like 2G Scam.  Here also, some political figures were involved.  

As far as Tamil Nadu is concerned, a former Union Minister belongs to DMK 

Party is found to be involved in the arbitrary allocation of coal mines.  As a joint 

venture with a company, this Minister got allotted coal block and sold it away to 

another firm making a big money.  The hon. Supreme Court has also condemned 

this kind of corrupt practices.  That is why, the hon. Supreme court cancelled the 

allocation of 204 coal blocks.  Here, I would like to urge upon the Government to 

plead for restoring the allocation made to public sector undertakings of the State 

Governments like Tamil Nadu Electricity Board.  

 Both our natural resources and our workforce must get adequate protection 

from the fallout of the closure of some mines in the light of the Supreme Court’s 

Order.  So, the Government had to make some interim arrangements to keep the 

production going on.  An Ordinance was passed in this regard.  

Now hon. Coal Minister, Shri Piyush Goyal, has introduced the Bill that 

seeks to replace the Ordinance. He explained that the Government is keen to 

overcome the challenges arising out of the cancellation of allocation. He stated 

that the disruption in the employment opportunities created by the coal mining 

industries must be attended to. I welcome that part of the observation of the 

krr
run continued 



12.12.2014  
  

66

Minister that workers’ interest will be taken care of. This must be followed all 

over the country in every mine, be it in the public sector or in the private sector. 

The Supreme Court has observed that the natural resources are the public 

property and must be utilised rationally. Mining activities especially in the coal 

sector must be proportionate to the coal requirements of various industrial sectors 

like power generation, steel and cement production. With the passing of the Bill, 

the Central Government will be granting explorative permit, perspective licence or 

mining lease in respect of any area containing coal or lignite. Coordinated and 

scientific development and utilisation of resources consistent with the growing 

requirements of the country will rationalise coal and lignite mines and prescribe 

the details of mines and other conditions. The Bill becomes necessary to overcome 

the legal hurdles that may crop up later after the expiry of lease period. The Bill 

proposes to give permits to a government company or corporation or a joint 

venture company to carry on coal mining operations in India. 

At this point of time, I would like to lay stress that the Government must 

ensure that either the Central Government or State Governments are the party in 

such joint venture companies when private players are also allowed to apply for 

allocation of coal mines.  

Either the Central Government or the State Government must have a hand 

in the operation of coal mines. The shares of public sector undertakings especially 

the coal units profitably performing as Navaratna companies must not be sold to 

private players. That is why during the previous regime at the Centre led by the 

Congress Party, the shares of profit-making Neyveli Lignite Corporation (NLC) 

were about to be sold to private people. Many attempts were made by the previous 

government to sell the shares to private companies which may affect the interests 

of workers.  

Our beloved leader, Makkal Mudhalvar, Puratchi Thalaivi, Amma then 

positively intervened. In order to protect the interests of the working class, our 

beloved and kind-hearted leader Puratchi Thalaivi Amma made the Centre to yield 
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to and to sell five per cent of the total shares which are about to be shed by the 

Union Government then. The Government of Tamil Nadu led by our dynamic 

leader Amma purchased those five per cent of shares thereby claiming a stake in 

the efficient running of NLC. I would like to say in Tamil that 

Suyanalavadhigalidamirundhu NLCyai kappatriyavar Puratchi Thalaivi Amma. 

That means, Puratchi Thalaivi Amma has saved the NLC from selfish people.  

At this point of time, I urge upon the Centre, especially the Ministry of 

Coal, to go in for compensatory measures to benefit the local population in areas 

where coal mining activities go on. NLC is in my Constituency Cuddalore. In 

Cuddalore and its surrounding areas the water table has drastically fallen down 

giving rise to acute drinking water crisis. Since this had occurred due to the 

extensive mining activity carried out by NLC, this profit-making public sector 

company itself must come forward on its own to make efforts to expand water 

resources in these areas. If need be, necessary funds may be set apart. People 

whose lands have been acquired for mining purposes by NLC have to be duly 

compensated with alternative sites and employment opportunities.  Suitable 

compensation may be paid without undue delay.   

I urge upon the Coal Minister to see that the contract labourers who are 

working with the NLC for a number of years have job security and their just 

demands must meet with justice at the hands of the Central Government.   

I urge upon the Government to be careful in dealing with natural resources.  

They should not needlessly fall into the hands of private players.   

Kona Madhusudana Rao
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Today, we are discussing about 

the Coal Mines Special Provisions Bill 2014.  This is going to be legislated 

because of the order of the hon. Supreme Court on 25th of August, 2014 whereby 

the hon. Supreme Court quashed allotment of all coal blocks because the 

Screening Committee from 1993 to 2009 allotted coal blocks in an arbitrary 

manner.  Sir, I was the Chairman of the coal related Standing Committee in the 

15th Lok Sabha and I remember some of the Members of that Committee are also 

here in this Lok Sabha.  That Committee, at least one and a half year before the 

delivery of this judgment, had said before the hon. Supreme Court that all 

allotments from 1993 to 2009 were illegal and arbitrary. The Committee also 

made recommendation that so far the mines where coal extractions have not yet 

been started, that coal blocks should be cancelled and immediately a policy should 

be formulated by the Government as regards distribution of the coal blocks. 

Unfortunately, the then Government did not adhere to such recommendation and 

naturally the judgment of the hon. Supreme Court came on 25th August 2014.   

Sir, we were all the time in favour of distribution of State largesse on a 

transparent system and no doubt auction is one of the transparent system.   But in 

2G scam, when it came before the hon. Supreme Court, the Supreme Court said 

that auction is not the only criteria for distribution of natural resources.  Why I am 

saying this is because today we are mostly concerned about the power sector.  

Power sector consumes 80 per cent of the coal for supply of energy and we get the 

electricity all over the country from there.  Now, the Government should have 

formulated a policy, even without going into the auction, for distribution of coal to 

the core sectors, namely power, steel, cement etc.  

However, the Government has chosen to go for auction for all the sectors; 

auction is the most transparent system and I fully support this. But the object of 

the Act is to keep supply to the core sectors which are said to be the specified end-

use under section 3 (v). I do not find that really under the scheme of this Bill, these 
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sectors are benefitted. Micro and mini are there; micro is specified end-use, but if I 

go for mini, like cement, electricity, washing of coal, etc. they are no clear policies 

laid down, except in section 5. I will come to section 5 later. Section 4 is a general 

section – whoever comes for action, if he bids and successful in the auction, then 

he will get it.  

 Now, the question is how a cement industry can compete with a power 

industry when it comes under section 4? How can a cement industry compete with 

an iron industry under section 4, leave alone section 5? If I take section 5, through 

you, I want to place before the Government that section 5 gives discretionary 

power and section 4 gives mandatory power. So, a power industry will get coal 

supply solely on the basis of discretion of the Central Government. Only if the 

Central Government exercises its discretion, it will get it, and not as a matter of 

right the core industries will get coal automatically. So, this is my first objection. 

Why am I objecting to it? Where are you ensuring supply of coal to all the power 

industries? That is the most predominant question which the country is passing 

through today. How will the power industry get coal? Where is the scheme of the 

Act, which ensures supply of coal to all the power industries for generation of 

power, that has not been specified? That is my first objection. Why is it so? If 

electricity is not there, then everybody has to suffer. Where is the scheme of the 

Act? I could not understand that you are having a PSU like steel industry like 

SAIL. Where have you ensured that your PSUs will get supply of coal without any 

hindrance, without depending upon anybody? Where is that?  

 The Central PSUs like SAIL have to stand like all other private steel 

industries. Why are you equating the CPSUs with the private ones? After all, it is a 

nationalized company, a Government company. They must get priority; they must 

get privilege in supply of coal. That is my second objection. Why are you not 

doing it?  

 Our beloved later Prime Minister, Smt. Indira Gandhi nationalized coal. 

That is how, coal has come here. From 1972 to 2014, for decades after decades, 
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after putting hard labour, the coal miners today have built up the coal industries. 

There may be some stray incidents of some faults. But I must say that the Coal 

India and its subsidiaries have delivered good result in the country itself. They 

have built it; they have run the country for long years. Why are you going in for 

privatization? This is your company.  Why are you not giving coal to the Coal 

India and its subsidiaries? It is a Central Government company.  You may 

formulate a policy.  The Supreme Court has not said that in future all coal blocks 

will have to be allocated through auction. Why have you not formulated a policy?  

Why are you not strengthening the Coal India and its subsidiaries?  Why are you 

not giving coal blocks to the Coal India and its subsidiaries?  You should 

formulate a policy to supply coal to the core companies from where others can get 

their supply.  There is the uncertainty of getting coal for the iron and steel 

company, power and cement industry.  This is the grave concern so far as my 

Party is concerned. 

 I was talking to the Minister of coal just a few minutes back.  He asked me 

as to why we are opposing it as our State will get the money.  I may tell the hon. 

Minister through you, Sir, that mines are the properties of the States.  So far as 

coal is concerned, this Parliament is enacting the law which gives power to the 

Central Government otherwise mines are the properties of the States.  You are not 

giving any charity.  I would like to remind the hon. Minister that he is not giving 

any charity to the State Government.  He is rather making money from the State 

Governments’ property and is trying to be benevolent to the State Governments. 

 The Centre should create a positive situation by ensuring uninterrupted 

supply of coal which will instil confidence in the core industries.  This 

Government has no scheme of supplying uninterrupted coal.  This confidence 

must be there.    Today, all the industrialists of the core industries are thinking 

whether they will get the coal or not.  This confidence is lacking because of the 

policies of the Government.  The Government has to ensure that the Indian core 

industries get the coal.  You cannot gain anything from FDI.  This will have a 
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disastrous impact in future.  You may get some gains from some industrialists but 

this will be at the cost of the poor people of this country.  FDI will bring disastrous 

effects in our country. 

 Why did you not consult associations like CII, FICCI or Bengal Chamber 

of Commerce, Kolkata Chamber of Commerce, Bihar Chamber of Commerce, UP 

Chamber of Commerce and Odisha Chamber of Commerce?  I remember when 

the Indian Mines and Minerals Bill came before the House, it was sent to the 

Standing Committee which considered it for long one year.  We, in the 

Committee, gave a chance of hearing to everyone.  You are bringing such a big 

legislation without consulting those who will be the real sufferers.  The attempts 

made through this legislation will destroy our economy.   

You are only interested in FDI.  You do not want to protect the interest of 

our Indian industrialists.   The attempt to bring FDI in all spheres of life is having 

disastrous effect in our country.  You do not have any scheme to monitor supply of 

coal.  You have brought the legislation.  I would like to know from the hon. 

Minister, through you, where is the scheme or provision to monitor coal supply. I 

must thank Shri Scindia who has also made this point.  If the existing companies 

do not get coal where is the scope to monitor it?  Why are you not giving coal 

blocks to Coal India and its subsidiaries?  I have already said that the Supreme 

Court did not say that all coal blocks should be allocated by auction.  It is the 

Government’s wisdom.  

13.00 hrs. 

I appreciate that but why only auction?  You could have framed a policy, at least, 

for the coal-based companies for giving coal through the Central Government 

Companies.  If it had been done, it would have ensured coal to them.   

 There is no security or facility for the workers in this entire Act.  It does not 

speak anything about the workers.  The owners mint money at the cost of poor 

labourers.  What is their security in this Act?   
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 The Coal India and other industries are having JBCCI (Joint Bipartite 

Committee).  They entered into an agreement which speaks about the conditions 

of service and improvement in service of all the coal workers. What is your 

intention about this?  Will you try to bring all the workers of coal blocks which 

will be allotted to other industries under JBCCI?  Will you extend the benefit of 

JBCCI to those workers also?  Will you kindly tell us what will be their fate?  Are 

they going to be governed only by the State laws? 

 Then, within the specified end-use, another industry should have been 

included.  I would request the Minister to kindly include gas sector also.  As 

regards production of gas through coal, in other countries like Australia, gas is one 

of the products which is being produced through coal.  You kindly include it and 

also give some concession to such industries.   

 So far as monetary benefit is concerned, I have already said that the Central 

Government is not doing any charity.  At the end, I would say that unless the core 

industries are secured, this legislation cannot get its life in future days.  One day, it 

would create suspicion among all the industrialists of our country. 

 With this, I would make a request that this Bill should be referred to the 

Standing Committee.  It is a very important Bill and it needs a thorough 

discussion. 

          

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, there would not be any lunch break 

today and we would continue this debate. 

1304 hour 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Sir, I thank you for this 

opportunity.   

 As you are aware, I come from the State of Odisha and this State alone 

holds 26 per cent of the total coal reserves of the subcontinent of India. 

 At the outset, I would like to start  by quoting the former Comptroller and 

Auditor General of India, Shri Vinod Rai, from his book Not Just an Accountant 
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page 157 wherein, this very able and honest executive has written a very 

interesting line: 

“The coal mining saga is a remarkable case study of people in power 
who, when provided the mantle to lead, faltered the moment a 
challenge arose.” 
 

This itself is self-explanatory. I would assume that it is not speaking about the 

past, about what dirty linen has been washed in public in recent years and about 

what these people did. It just does not apply to the UPA. It could very well apply 

to the NDA also if they are not careful because what the UPA did we only came to 

know about it during their second term. If this gentleman and an able Minister 

again becomes a Minister in the next term, then probably we will also hear things 

that will not be so savoury for all of us.  

 The recent controversies about the coal block allocations have been a great 

help in shedding light not only on the wrong doings of certain political bosses but 

also on very serious deficiencies that have been an integral part of this extremely 

important and core sector of any economy for that matter. I feel more and more 

convinced listening to everybody talk that the present discourse has not really tried 

to identify any of the fundamental challenges that the coal sector faces in India and 

how these challenges could be overcome. We all know that 70 per cent of our 

power is coal-fired and so 70 per cent of the electricity produced in this country is 

from coal. Coal is a natural resource which, let us not for a moment forget, 

belongs to the people of India collectively. The nation’s natural resources should 

and must subscribe to the theory of public good.  

 Sir, I would like to rush through a few points because everybody in the 

House had not had lunch and I would not like to be an impediment in that. The 

first point is that there is an organisation called the CMPDI about which the hon. 

Minister would be well aware. The interesting point is that the CMPDI is our sole 

assessor of how much coal reserves are lying underground, whether it is surface 

mining or deep mining does not matter, whether it is Meghalaya or Odisha does 
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not matter, CMPDI is the only organisation. That organisation till today, till the 

moment we are discussing this Bill, has not even bothered to adopt international 

standards by which countries all over the world assess their coal reserves. There is 

this United Nations Framework Classification and CMPDI is not adopting that 

method to assess the coal reserves. It is funny to know that while we are being 

informed of what reserves a certain coal block contains, the fact is that suppose 

that coal block has been mined earlier and a certain portion of that block has been 

taken out, CMPDI does not renew and update its records. Therefore, we are going 

in for a bidding process or an allotment process basing on records and data of 

reserves provided by CMPDI which are not really updated and which are not even 

correct according to international standards. What we are really doing is waiving a 

stick in the dark not knowing what we are really dealing with. It is also an 

injustice towards the person who would bid and who would eventually get the 

block.  

 The second point is that there is belligerence with which a thought is being 

pushed forward that all the regional Parties and the regional politicians should 

keep quiet primarily because the proceeds of the bids will go to the State 

Governments. It is a very good move. I am not decrying that. I am not deriding 

that move.  

But, Sir, the fact is that the mine in totality is huge. The bid will be for a 

certain amount now.  They are not going in for millions of tonnes to be bid at one-

go.  It will be a certain percentage. Later on, it is expected or it is being told that it 

is not a part of this Bill. It will be an administrative order saying that the State 

Governments will be the beneficiaries of the accrual of all funds that will become 

part of the State Exchequer because the Centre will not ask for a share out of it.  

Therefore, the States will get a lot of money which is not true.  We all know how 

India operates. We all know that if this Government does something and if this 

hon. Minister takes a decision, it is possible that, in this very Government also, 

another Minister who may become a Home Minister tomorrow and another 
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Minister comes here, this thing will change. Therefore, there is no guarantee that 

this belligerence with which this thought is being pushed like “Shut up! Take this, 

it is coming your way.” is not acceptable.  It is not the truth.  This will only be a 

time bound thing and something to keep us quiet.  In other words, like how we talk 

to kids, it is a lolly pop.  

 I would go one step further. I would request the Government through the 

hon. Minister that they should consider making this a part of the Bill, a part of the 

law, so that in case somebody else tries to play mischief with this aspect later on, 

they will have to come back to Parliament or this House to amend the law.   Then, 

whoever is there in the House can take a wise decision on the matter. 

 The third point which I would like to make is like this.  Suppose a person 

‘X’ or company ‘X’ was allotted land on a discretionary mode by the previous 

Government which we find that the honourable Supreme Court has cancelled and 

has given it back to the Government saying to use their brains, be judicious, 

properly re-allocate through tender or bids or through a transparent process and 

give it to the new player.  

 Suppose Company ‘X’ had got it and now, it will go to company ‘Y’. We  

have to take into account that company ‘X’ was allocated a certain piece of land 

which the State Government’s Revenue Department had pointed out that the land 

was given from ‘X’ to ‘Y’ and this is the plot of land.  That entity or company had 

bought the land and the registered sale deeds are in the name of company ‘X’.  

Now, afresh, you are going to re-allocate those 200 and odd coal blocks to 

somebody else.   Let us assume for a moment that it does not go back to company 

‘X’ saying that they have a fall-out in their negotiations and that they do not 

manage to get what they want and so, you may not give it to ‘X’ and you give it to 

‘Y’.   

Now, there is no mention of this point in the Bill. What happens to the land 

of which company ‘X’ is the legal owner?  It is because the registered deeds are in 

the name of company ‘X’. The Bill does not address this aspect.  



12.12.2014  
  

76

 Acquisition was made according to the old Land Acquisition Act.  Now this 

august House has passed a new Land Acquisition Act.  If you want the land back, 

then you have to go according to the new Land Acquisition Act. Then the question 

will come up as to whether the original owner from whom you had acquired the 

land earlier will have a role in this or you are going to throw him to the wolves and 

not bother about it.  

 These up-for-grab mines – this is how I am trying to label them as – have 

been divided into three Schedules.   Schedule I consists of all mines whose 

licences have been cancelled and Schedule II has 42 mines that are producing or 

were close to producing coal. Schedule III consists of mines in which the end use 

is already specified.  

 It is interesting to note the end use definitions.  What is the end use 

definition?  The first is the production of iron and steel.  It is fine and accepted.   

 Second is regarding generation of power. That also is acceptable. Third and 

the fourth are very interesting. Third is regarding washing of coal obtained from a 

mine. What does that mean? That company ‘X’ takes a block, puts up a washeries 

where coal goes, water is injected at high speed and all the mud is washed away 

and the good coal comes out. You must have seen coal washeries, Mr. Deputy-

Speaker. I have so many of those washeries in my constituency. We have a block 

which is adjoining my constituency called Chendipadha where two State 

Governments, Maharashtra and Gujarat, have been allotted coal block. The 

company that they have registered is called Mahaguj. The coal extraction and 

washing for Mahaguj has been given to a not so well-known company, called 

Adani. So, what will happen now? You do not know Adani. We know a lot many 

more things. … (Interruptions) Nobody knows Adani. We know only Birla and 

Tata. We do not know anybody else. They are out. Because it has a coal washery 

now, this third thing – very surreptitiously and innocuously – has been put in such 

a way that washery owner becomes an end user. It means, in simpler terms, when 

you give your shirt or trousers to your laundry man, he washes it and then he 

Usha
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wears it. So, when you come next time to Parliament, you will see your dhobi 

walking wearing your clothes and you cannot object because he is the rightful 

owner because the law says that the ‘owner of a washery’ is an end user. So, 

somebody who washes the coal becomes  the end user.  

 Then, there is cement, which is also acceptable. We have no problems on 

that.  

 Final ‘end use’ definition is again suspicious. It is said, ‘any other use as 

specified by the Central Government’. So, what you are doing is that you are 

keeping a huge door open for your discretionary practices, where you will decide 

what will be the ‘end use’. It is only for five years that they can decide. Six 

months have gone, so they are left with only four and half years. But this property, 

this wealth, etc. belongs to the nation.  

 So, I would suggest to the hon. Minister and the Government that they 

should be very clear as to what they think is the ‘end use’ in all its definitions. 

There should be no ambiguity left.  

 It is true that the Supreme Court judgement of canceling all coal block 

allocations since 1993 has hit the Government hard and we do need immediate 

reforms in this sector. There is no denying that factor. The question is, whether 

this new Bill that the Government has put forward is a long-term solution or it is 

just a Band Aid to tide over this particular difficulty of taking the wealth from ‘X’ 

and giving it to ‘Y’. Like the earlier Textiles Bill, in this Coal Mines (Special 

Provisions) Bill, 2014 too, the Government has tried to thwart the very essence of 

the judgement of the hon. Supreme Court.  

 The recent coal scam only proves that a lot of people have been eyeing this 

huge wealth for their private benefit and to control the prices of this resource in 

the market.  

 I have a few questions for the Government. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Put the questions.  



12.12.2014  
  

78

SHRI TATHAGATA SATPATHY : In what manner will the coal block be 

allocated? Will all mines of all the three groups go on auction or will some of 

them be allocated by the Government? Who will they go to? In other words, the 

plot of this whole movie is to limit the eligibility of the bidders. So, instead of not 

knowing who it goes to, you limit it at this end as to who all can bid. The powers 

that be will certainly decide who gets the cake and sadly who eats it too. They will 

control which players will win the bids or allocations and corner the huge profits 

that will accrue.  

 After being allocated, what can the allottee do with it? There is a great 

ambiguity in this respect. Most recent developments indicate China’s decade-old 

coal boom seems to be over. Offering new hopes for global climate protection. 

The hon. Minister is very well aware that the Bhagavad Gita, which we thought 

was the great scripture, could only get international recognition or could only 

become a super-star as a literature when  our hon. Prime Minister gifted it to the 

hon. President of the United States  Frederick Barack Obama. Once Mr. Obama 

got that book, the real worth of  the Gita was obviously known to everybody and 

we also decided that it should be the national scripture, it should be the national 

book of the country.  

If that be so, we will also have to take into account that the White House 

under Mr. Obama has recently sent strong signals to the world that it is more 

committed than ever to reducing carbon emission which  is a huge change in the 

U.S. Policy. They were also hedging about this. If that be so, will our Coal Policy 

not follow the example of the Bhagavad Gita being gifted to Mr. Obama and 

thereby gain international stature?  Observed in this light, our coal reserves may 

not get time enough to be used for long in view of the fragile global environmental 

situation. 

 So, Sir, again coming back to the State issue  whether the funds would go 

to the States, it may so happen that we will have enough coal reserves but the 

rbn
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global pressure would be so much that the thermal power plants  may not have a 

very long life, not even  the 30 years that are being predicted now. 

 What is the objective of auctioning coal blocks? Sir, the questioning is 

continuing. This is a very basic question and people may ask about it. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: There must be an end to your speech. You cannot go 

on continuing with this. Somewhere, you must end. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : I have only a few points to make. The 

Government is proposing  e-auction as if e-auction is the only panacea to all evils 

of corruption. E-auction is something which the whole country and all these ladies 

and gentlemen have had the great opportunity to sit here basing on  one e-auction 

of the 2G spectrum. Let us not tom tom e-auction. It is not the panacea  to all the 

evils. It will not clear us of corruption charges. How do we also ensure that the 

person who is bidding, the intentions are legitimate of that person? The companies 

that wish to participate in this auction will need to comply with the numerous 

conditions put forward by the Government. By simple logic, the eligible 

candidates will be far and few. That does not really sound fair. If the Government 

wants to privatize coal, then, why micro-manage the auction? They are getting into 

so many details with their micro managing the whole auction process. The goal is 

to privatize. But they are going about it in such a way that it will be privatized but 

only to those select few whom they wish to give it to.… (Interruptions) I will not 

specify  who  “they” mean? But  it may be Delhi; it could be Jhandewalan; it could 

be Kolkata and it will be anywhere, it could even be Chennai. Is the Government 

keeping a watch on bidding companies and their subsidiaries to ensure that 

oligopoly is not formed in the coal sector? The captive coal block allocation policy 

of the previous Government concentrated the ownership of coal reserves among a 

few business groups, skewing industry dynamics in their favour. Interestingly, the 

top 10 allottees bagged 22 per cent of national coal reserves. The Ordinance has 

retained that captive policy. There is no qualitative change. So, we will again go 

from “X” into the pockets of “Y”. It will not be for the people. 
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 Sir, I will wind up now. In the interest of the companies whose coal blocks 

have been cancelled, I would say that many of them have bought land. For 

example, in Odisha, we have a Government organization called the Industrial 

Infrastructure Development Corporation of Odisha. It behaves as a middleman or 

as a facilitator – that is a better word – between a company wanting to operate a 

coal mine and the land owners. It buys the land, it gives them the demarcation, and 

does everything,  and hands over the parcel of land. In the process, it charges 12 

per cent service charges. Suppose the company loses this, the Bill does not address 

such problems as to who will pay that money which had been paid to an 

intermediary or interlocutor like IIDCO. Many companies have done this. Suppose 

the Government fixes the price of Rs.10 lakh per acre; they have paid ex-gratia 

payment of another Rs.10 lakh. So, it comes to Rs.20 lakh per acre. That also the 

Bill does not address. 

I would think that this Bill should not be hurried through. I would also 

support the hon. Minister, and if he so likes, I would like that this Bill be referred 

to the Standing Committee. Let us not put in any ego problem with this. It is for 

the nation’s well-being. The Minister has all good intentions. I am sure of it. He is 

a young person. May God bless him! Let him please think about this; let it not be 

partisan. … (Interruptions) 
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gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä (®ÉàÉ]äBÉE) :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ PÉÉä]ÉãÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE BÉEÉäãÉ 

¤ãÉÉBÉE BÉEÉä näxÉä {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÆjÉhÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉ <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉ¶SÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É àÉå BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç VÉãn ºÉä VÉãn 

SÉÉãÉÚ cÉäMÉÉÒ*  

 +ÉÉVÉ BÉEÉäªÉãÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 80 {É®ºÉå] BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå 

<ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ xÉ cÉä iÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉxÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* 

+ÉÉVÉ +ÉMÉ® JÉäiÉÉÒ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä JÉäiÉÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉÉVÉ =MÉiÉÉ cè*  àÉé BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉãÉÉå 

ºÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉàÉ]äBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 80 {É®ºÉå] BÉEÉäãÉ ¤Éèã] {É® ÉÎºlÉiÉ cè* ´ÉcÉÆ 

b¤ãªÉÚºÉÉÒAãÉ £ÉÉÒ cè* càÉ =xÉBÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ {ÉrÉÊiÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cé*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ cé +ÉÉè® ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ 

BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉÉÊbA®ÉÒVÉ SÉãÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉÒ ãÉéb ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ªÉÉxÉÉÒ ãÉéb 

ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉVÉ càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉE BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® VÉ°ô® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ näMÉÉÒ +ÉÉè® näxÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

AàÉAºÉ<Ç¤ÉÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å º]ä] <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉ VÉèºÉä 

+ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, ®ÉÆSÉÉÒ ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ näxÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

JÉÖn BÉEÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉE xÉ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉVÉ ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä cé, =xcå càÉ bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ 

<ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ BÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ BÉEÉä näiÉä ºÉàÉªÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉå näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

{ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä cÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉ AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ cè ªÉÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä VÉÉä {ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ BÉEä cÉäxÉä 

SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉxcå +ÉÉVÉ <ºÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç ºÉä MÉÖVÉ®xÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉEÉäªÉãÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉiÉÉ* +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nä¶É àÉå BÉE<Ç AäºÉä ®ÉVªÉ cé VÉcÉÆ {É® càÉå 16-16 PÉÆ]ä ãÉÉäb ¶ÉèÉËbMÉ BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® vªÉÉxÉ nä +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉÉÉÊ®]£ÉÂ ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] {ÉÉÒAºÉªÉÚWÉ BÉEÉä nä 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn º]ä] {ÉÉÒAºÉªÉÚWÉ BÉEÉä nä VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉÉ´É® BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé* {ÉcãÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉÉÉÊ®]ÉÒ {ÉÉ´É® 
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<Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn º]ÉÒãÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉå] <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* º]ÉÒãÉ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉå] 

<Æbº]ÅÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ BÉE®iÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉ´É® <Æbº]ÅÉÒ VÉxÉiÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè* <ºÉ nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉè® àÉÉ<xºÉ uÉ®É ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® |ÉnÚ−ÉhÉ cÉäiÉÉ cè* |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉ<xÉ AÉÊ®ªÉÉ VÉÉBÉE® näJÉå iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE BÉEèºÉä ´ÉcÉÆ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉniÉ® ÉËVÉnMÉÉÒ ÉÊ¤ÉiÉÉ ®cä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉ 

<ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* àÉé b¤ãªÉÚºÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ´Éc 250-300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® AÉÊ®ªÉÉ àÉå {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ b¤ãªÉÚºÉÉÒAãÉ BÉEÉ º´ÉªÉÆ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ, ãÉä¤É® +ÉÉè® 

+É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉä ]ÉÒ¤ÉÉÒ VÉèºÉÉÒ £ÉªÉÉxÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® 

¶Éc® àÉå {ÉEÉ<´É º]É® +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÖãÉ MÉA cé, ªÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ uÉ®É  SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉb®ÉÒ ºÉä 

+ÉàÉÉÒ® ¤ÉxÉiÉä VÉÉ ®cä cé* ´ÉcÉÆ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ´Éä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nä, 

SÉÉcä b¤ãªÉÚºÉÉÒAãÉ, AºÉÉÒºÉÉÒAãÉ +ÉÉÉÊn BÉEä JÉÖn BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ ãÉä¤É® ºÉä ãÉäBÉE® +É{ÉEºÉ® iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA SÉÉãÉÚ cÉäxÉä 

SÉÉÉÊcA*  

 +É¤É àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI M. MURLI MOHAN (RAJAHMUNDRY): Mr. Deputy Speaker, Sir, I 

thank you very much for giving me an opportunity to speak in this august House 

on the very important Coal Mines (Special Provisions) Bill, 2014. 

 I understand that over 6,185 million tonnes of hard coal is currently 

produced worldwide. Coal with a proven reserve of 860 billion tonnes is mined 

throughout the world. There are five largest coal producing countries in the world 

namely, China, USA, India, Australia and South Africa. 

 India is the third largest producer of coal in the world. However, the 

country’s domestic consumption is large and as a result, India imports coal to meet 

the needs of power companies, steel mills and cement producers. Furthermore, 

non-coking coal reserves make up about 85 per cent while coking coal reserves 

make up for the remaining 15 per cent. 

 Coal plays a pivotal role in the economic development of the nation. In 

recent years, we have witnessed significant economic growth and growing 

industrial development. Coal continues to play an important role in supplying 

energy to the power generation sector and a large number of other industries. Over 

the past three decades, both coal production and consumption have increased 

dramatically. 

 Sir, I would like to fully support the Bill introduced by the hon. Minister. 

We have seen during the tenure of the past Government how the allocation of coal 

mines has lead to huge amount of corruption ultimately forcing the Supreme Court 

to come in and cancel the allocations. The coal scam was so serious that there 

were allegations of the Prime Minister’s Office being involved during the past 

Government. That is why it is important to clean up the mess left by the previous 

Government.  

I am happy that the present Government led by Shri Narendra Modi ji is 

going in that direction.  This Bill is a bold step by the NDA Government and I, on 

behalf of myself, our Telugu Desam Party and our leader Shri Nara Chandra Babu 

Naidu, offer our support. 

senapati
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 While we pass this Bill, I would also like to express some concerns 

regarding this Bill.  Through this Ordinance, coal would be mined for commercial 

use and sold for profit.  Once 130 of the mines listed in the First Schedule are 

allotted to companies – not into power, cement, steel or industries – with the 

Government retaining the captive dispensation, the risk of coal reserves 

concentrated among a few groups remains. The Ordinance says the Government 

might introduce other filters during auctions like the quantum of investment made. 

 I would like to mention that the Government is expressing its intention to 

auction all 204 cancelled coal blocks in the immediate future; the threat of 

avoidable environment damage remains.  According to the Coal Controller’s 

Provisional Coal Statistics (2009-10), the peak rated capacity of all captive blocks 

allotted by March 2010, which should come into production by 2015, was 705.8 

million metric tonnes per year.  

 I would also like to draw the kind attention of the august House towards the 

environmental pollution.  India imported 110 MT of coal in 2013-14.  In other 

words, India could end up opening many more mines than it needs.  Also, the 

Ordinance says that companies will be allowed to supply coal from their mines to 

multiple end-use plants, which is likely to lead to an intensification of mining in 

these areas. 

 As I conclude, I would like to say that this Bill has brought to auction coal 

blocks through competitive bidding as a measure to boost production and 

introduce transparency in coal mining.  This will also generate additional revenue 

to the Government, improving the economic activity in the country.  The power 

deficit of the country would be addressed thereby lighting up the homes of 

millions of Indians.  I also hope that the Bill would go a long way in generating 

employment to the vast sections of youth in the country. 

 There is one 800 MW thermal plant in Vijayawada which was proposed in 

2012.  This plant is built with super critical technology which is highly efficient 
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and environment friendly.   Coal linkage is still awaited.  I hope the Coal Minister 

considers this request as early as possible. 

 With these words, I support the Bill. Thank you very much, Sir. 
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SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA (NIZAMABAD): Thank you very 

much, Sir, for the opportunity to put forth my views on the Coal Mines (Special 

Provisions) Bill, 2014.   

 At the outset, I would like to say that the coal sector in India, in the past 

few years, has been subject to various controversies and issues which raise the 

uneasy questions on overall governance of this sector.  So, in this view, I am sure, 

this Bill is a welcome move.  We all knew about the murkiness that had happened 

with the coalgate scam and it is termed as mother of all scams in India today, 

unfortunately, and it brought a very bad name to our country internationally. 

 Now, through this Coal Bill and through the intervention of the hon. 

Supreme Court, the Government is trying to make some corrections to the image 

of the country as well as to address the energy crisis of the country.  But, I am 

really afraid, in the guise of following the Supreme Court Order and in the guise of 

making sure that the energy crisis in India ends, the Government is also attempting 

to denationalize coal.  This is not only my concern; this is the concern of the 

country today.  The labour at large, the workers in the coal mines at large are also 

worried about this particular factor.   

 Particularly, if we want to allocate the coal mines that were cancelled by 

the Supreme Court, we could have directly done it without amending either the 

Coal Mines Act or the Mines and Minerals Development Act.  We need not touch 

these two Acts to actually allocate whichever are cancelled by the Supreme Court.  

But, today the Government has come here to the Lok Sabha with huge mandate.  

 They do not have to do things like that.  In the guise of doing something, 

they are trying to attempt something else.  Particularly, in my area, there is 

Singareni coal collieries.  We have 70,000 workers in the coal fields.  I am very 

proud today that they are the most efficient workers in the entire country.  Our 

coal output, compared to international coal output, is definitely less but in the 

entire country, Singareni’s coal output is much better.   

RCP
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 If we have to talk about the Coal Mines (Nationalisation) Act, 1973, if you 

would have amended that Act, the mother Act, directly, then we would have 

discussed about the miners’ welfare and the various benefits and schemes that they 

should get. But now, it seems that we are only talking about these 204 mines and 

their allocation.  Unfortunately, there is not even a single line about the miners and 

their welfare.  I am really afraid, as a daughter of this soil and as a citizen of this 

country, that if we are going to privatise these mines, we have always seen that 

private companies weaken the unions.  They do not talk about the welfare of the 

workers.  If we will denationalise them, then who is going to take care of the 

welfare of miners?   

 Even today, in companies like Singareni and Coal India where the OB 

contract is taken by the private people, they do not adhere to the Wage Board or 

the wages given by Coal India.  We are not able to do anything to them because 

they have many rules and regulations.  But tomorrow if we open the flood gates to 

denationalise coal, how are we going to face that situation?  There is a lot of coal 

across the country especially in North India, Tamil Nadu and Telangana.  Lakhs of 

miners are dependant on this. How are we going to take care of this?  I would like 

to request the hon. Minister to address this issue.  

 I know that today our country is facing acute shortage of coal. We have an 

installed capacity of 250 gigawatts and we are only meeting 160 gigawatts. I 

understand that.  We need to mine about 776 million tones of coal and we are not 

able to do that.  I also understand that.  We know that today the thermal power 

plants, installed in our country, are to have reserves of about 10 to 15 days.  But 

they are not able to maintain that.  They only have six days’ capacity.  We 

understand the crisis and the emergency.  We want the Government to go ahead 

and bring reforms instead of selling Coal India. It is a profit making company.  

Why do you want to disinvest that? This Bill does not talk about any of that.  That 

is the concern and the main worry.   
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 Sir, with the popular mandate BÉEÉ¶ÉÉÒ ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉ¶ÉÉÒ ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE, we have trusted him and gave him the mandate.  Not 

only that, coal and other natural resources are not ours. There is a saying that 

natural resources of any country are not given to us by our parents but they are 

given to us by our children. We are supposed to take care of our future 

generations.  

 I would like to bring the attention of the hon. Minister to Schedule IV.  It 

says; 

“a company or a joint venture company formed by two or more 
companies, may carry on coal mining operations in India, in any 
form either for own consumption, sale or for any other purpose in 
accordance with the prospecting licence… ” 

 

 What does this mean? Why do we have to be so open-ended?  Are we 

opening doors for exports because coal exports, till now, were very marginal?  

Now, today, when we do not define as to what is the end use, as Satpathy ji was 

saying, tomorrow if these companies are going to start exporting, how are we 

going to fact that situation? Please think about it. This is not my issue.  I have coal 

mines in my State but I have no politics to do in this because when the iron ore 

was mined, you do remember the border between Andhra and Karnataka was 

wiped out because of some private interests.  Until the hon. Supreme Court came 

in and banned the iron exports, our local steel industry did not have iron to get 

steel.  Tomorrow, if you do not put a ban on export, then how are we going to face 

the crisis?  This is a serious concern.  This is a grave concern.  Today, whatever 

we do, we say càÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ àÉÉxÉiÉä cé, càÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ àÉÉxÉiÉä cé* But today, both 

the countries are saving their natural resources.  They are importing.  càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

VÉxÉiÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè, càÉ ¶ÉÉªÉn <à{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, =ºÉ {É® <ºÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEä ¤Éä]ä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +ÉMÉ® <ºÉ 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉxÉä nåMÉä iÉÉä this is not right.  We will not be justifying this. àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ {É® càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÉÒxÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊnãÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 
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<iÉxÉÉ ¤É½É ÉÊnãÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] VÉ¤É ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉÖZÉä 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ {É® ÉẾ É¶´ÉÉºÉ cè +ÉÉè® àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ{É +ÉàÉåb BÉE® ®cä cÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ¤ÉäºÉ-ÉÊ¤ÉãºÉ nÉäxÉÉå +ÉÉ{É +ÉàÉåb àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® BÉE®xÉÉ cè iÉÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<ªÉä, BÉEÉäãÉ 

àÉÉ<xºÉ xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ABÉD] +ÉãÉMÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<ªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® ãÉä¤É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE, kindly ban 

exports as a part of this Bill.  The welfare of the workers has to be the prime 

concern.  Kindly think about it. 

 I have to make one last point. càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉËºÉMÉ®äxÉÉÒ 

VÉÉä iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå cè, +ÉÉ{É VÉ¤É BÉEÉäãÉ-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ àÉå |ÉÉÒ+ÉÉäÉÊ®]É<VÉ BÉE® ®cä cÉä, kindly do 

consider Singareni.  Also allocate mines to Singareni on a priority basis.   

 Thank you so much.  Jai Telangana. 

           

Administrator
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SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Hon. Chairperson, Sir, I 

would like to thank you for giving me this opportunity. 

 I am hailing from that part of the country where we do not have coal but 

definitely we are very much concerned about coal because coal contributes to the 

economy of our country and thousands of workers are associated with coal.  

 Sir, to raise the concern of our economy and also our workers, I would like 

to supplement the discussion with certain points. The previous four speakers, Shri 

Scindia, Shri Banerjee, Shri Satpathy and just now, my colleague, Shrimati Kavita 

have made very important points.  I think, the hon. Minister has definitely noted 

down all these points.  This has facilitated me.  I will not repeat those points but I 

will have to just mention some other points. 

 Let us go back to pre-nationalization of coal mines, that is, before 1973.  

Why was it necessitated to nationalize coal mines? It was because that before 

1973, coal was extracted in different ways.  The assets were not taken care of for a 

longer run, and very particularly, the plight of thousands of workers was treated 

very slavishly.  In those days, other industries like power generation, steel, etc. 

were suffering due to the dearth of supply of coal.  That is why, coal mines were 

nationalized, broadly disciplined and the welfare of the workers, though not in all 

respects, improved through certain steps.  Since then it was doing well.   

Of course, there are weaknesses.  Many data have been mentioned here to 

prove that still there is deficit for our steel, power generation, etc.  The solution 

may be that the Coal India Limited may be restructured in such a way by inducting 

more technology, skill, etc. to improve the working condition of the miners but we 

have not seen to that extent.  Rather, the plight of the workers got deteriorated.   

Now, as it has been rightly said, under the guise of this Bill, actually 

through this PPP route and Foreign Direct Investment, scope has been given to the 

private players and indiscriminate looters. 

Again I will like to mention that in 1999 there was an amendment for 

captive plants unit.  Why is it?  It is because we are suffering from the energy 

lh133
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deficit and we shall have to generate more power.  That is why   some captive 

plants were given power. Simultaneously,  about 246 coal blocks were allotted.  If 

I go by the facts, what happened to that?  Those who were there with the objective 

of indiscriminate loading have done something.  But in most of the cases, the hon. 

Supreme Court had to intervene, as the coal scam happened.   So many things 

have been talked about. It has been seen that in most of the blocks which were 

allotted, no production has started yet and they are lying idle.   

 That is why, Sir, instead of strengthening the CIL, a public sector 

undertaking, they are thinking of denationalisation of these mines, which are our 

assets.  We cannot be in agreement with that.    

 There is another very important aspect.  The black gold is lying in about 32 

districts   of our country. It is in West Bengal, Jharkhand, Telangana, Chhattisgarh. 

These 32 districts are the districts, where a majority of people living is tribal 

community.  But in this proposed Amendment, there is not a single line or a word 

about them. If these blocks are leased out, hundreds and thousands of families will 

have   to be rehabilitated.  What would be their fate? What kind of compensation 

or rehabilitation would be provided to them? Everything is absent in this 

Amendment Bill.  Then, it would clash with the Forest Rights Act also, which was 

enacted by this very august House.  But in this regard, this Amendment is mum. 

 Sir, in the year 2002, during the regime of NDA Government, Respected 

Atal Behari Vajpayee was the Prime Minister of India. In those days also, there 

was an attempt to totally privatise the coal sector.  But that move was opposed by 

all the trade unions including the BMS, which belongs to the present Ruling Party. 

The BMS was opposed to that. Though  there were some manipulations going on 

outside, they were opposed to this Amendment that it could not be done.  It is 

because the private  players, the private companies would not take care of the 

welfare of workers; they would not take care of the plight of our environment and 

also economy. Then, hon. Atal Behari Vajpayee himself called all the five trade 

union leaders, held discussion at length and arrived at a decision that ‘in  any kind 
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of such move for amendment or whatever, the trade unions would be brought into 

confidence and their concerns would be addressed.’  Their concerns were 

addressed.  

 But here, in this proposed Amendment Bill, there is nothing mentioned 

about the trade unions and workers.  There is also   nothing mentioned about their 

grade leader, Shri Atal Behari Vajpayee as to what decision had been arrived at in 

2002.  

 I would like to mention that in 1972, if we go by the references, when the 

then Coal Minister of India, Shri Kumaramangalam was there, while it was 

nationalised, a lot of discussion was made in this House and there, this will or 

wish had been expressed in this House that coal shall never be de-nationalised. It 

is the national property. It is the property for our generations, and this kind of 

assets cannot be leased out. But today, definitely, that kind of magnanimity we can 

expect from our present Coal Minister also. Though not in a big way, I have heard 

some lectures where he was talking about so many things. I think these aspirations 

of our forefathers or our previous leaders should be heard.  

 Again, I would like to mention another thing. From the end of the trade 

unions, not only from the trade unions but also from the common citizens of our 

country, by observing or by seeing the plight of the coal-gate scam and so many 

other things, we cannot allow those things to be repeated again. What happened in 

our country? So, I would like to specifically draw the attention of the hon. 

Minister and the Government that if these 10 points that I am going to mention 

could be considered and brought into the proposed amendment, then we may have 

some discussion. 

They are: first, to scrap the enabling clause in Ordinance No.5 of 2014 to 

allow commercial mining to private sector. Second, before auctioning coal blocks, 

Coal India Limited and its subsidiaries be given first preferential choice. Third, 

stop further dis-investment in Coal India Limited. Four, restore sale of coal 

through E-auction to generate additional funds for development. You are 

KM Rao
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attempting to privatise it. Five, rationalise coal pricing mechanism linked with cost 

of production and associate trade unions in coal pricing. What Mr. Atal Bihari 

Vajpayee assured in 2002, you follow it and follow your great leader. Six, extend 

benefits of NCWA to workers of captive coal mines in India. Even coal mines 

have to be given to the captive units. They are accruing huge profits but nothing is 

going for the welfare of the workers. Then, stop outsourcing contractual agency 

work in coal industry. Enforce SPCCIL Board’s enhanced wages, perks, bonus to 

contract workers engaged in mining activities from 1st January, 2013. Then, lift 

ban on recruitment in coal industry. Even today Coal India is the largest player. It 

is producing almost 50 million tonnes. My figure may be wrong or right because I 

am not aware of it. So, it is the biggest player but by weakening the SECIL, by 

weakening its workforce, how can the Corporation be run? As Shri Scindia said, 

there is no CMD. How can this Corporation run? Then, enforce the provision of 

revised Land Acquisition Act, 2013 to enhance land compensation, employment of 

land oustees and proper R&R to PAPs. Unless this is done, it cannot be accepted. 

I propose that either this Bill may be withdrawn or it may be sent to the 

Standing Committee. Either step may be accepted. Thank you. 
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14.00 hrs. 

SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY (NELLORE): Thank you hon. 

Deputy Speaker, Sir for giving me an opportunity to participate in the discussion 

on the Coal Mines (Special Provisions) Bill, 2014. 

 The Bill allows the Government to take over the cancelled coal blocks. The 

first of blocks would be allotted to Government entities such as NTPC, Sate 

Electricity Boards and mining companies of State Governments. This would 

protect the interests of electricity consumers. 

 For private companies, the coal blocks would be put in a central pool for 

bidding through e-auction. The entire proceeds from the auction would go to the 

States where these mines are located and lakhs of labourers would get 

employment. Coal worth 20 billion US Dollars, which is being imported annually, 

would be domestically substituted through this measure. 

 Estimated coal reserves in India is 300 billion tonnes. In India, coal based 

power projects generate the highest energy. All other sources like wind, solar and 

hydro have their limitations because of low plant load factors. Coal based power 

projects account for 60 per cent of the total capacity; it contributes 75 per cent of 

the energy generated.  

 Unfortunately, during the last five years, while the domestic coal 

production grew only at 1.5 per cent per annum, the coal based power generating 

capacity has increased by about 15 per cent per annum. The result is, we are 

increasingly dependent on import of coal. As estimated 185 million tonnes of coal 

has to be imported this year, if we have to meet complete gap. If we are importing 

a product that can be produced within the country, we are importing 

unemployment that is started of employment.  

 For example, Singareni Collieries Company Limited with an annual coal 

production of 50 million tonnes, provides direct employment to 70,000 persons 

and an indirect employment to as many people. If we are importing 185 million 

tonnes, it only means that we are depriving 5 lakh people of employment.  
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 It is shocking that while India and China have the same level of proven coal 

reserves, India’s production of coal has stagnated at 500 million tonnes per annum 

against China’s 3500 million tonnes per annum. 

 At least now the Government has to urgently complete process of re-

allocation of blocks and start increasing production on a war footing. The biggest 

problem will be the forest and environment clearances and providing infrastructure 

for evacuation of coal produced. The Government should take special interest in 

providing inter-department coordination for the newly allotted coal blocks to start 

producing coal.   

 I suggest that the Government should revisit the report of B.K. Chaturvedi 

Committee, which has gone in depth on the issue of environment for coal blocks. 

They opined that: 

“In respect of forests, what really should matter is forest cover loss 
due to projects as proportion of total forest cover available. For 
instance, all the coal reserves, particularly those classified as no-go-
areas by MoEF, constitute just about 0.75 per cent of the total forest 
cover loss but can power about 2,00,000 MW additional power 
plants in the country.” 

 
 The Government may impose a tax for the loss of the forest cover and 

afforest 100 more degraded forests in the country besides improving the lives of 

tribal. So, the need of the hour is not just to allot coal blocks and leave it to the 

private companies to do the legwork relating to obtaining clearances. The 

Government has to shoulder this responsibility. Otherwise, we will be back to 

square one.  

 With these words, I conclude and support the Bill on behalf of my party, 

YSR Congress Party. Thank you, Sir. 
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gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É 

BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ®{ãÉäÉËºÉMÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* =ºÉBÉEä BÉÖEU 

BÉEÉ®hÉ cé, +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ* ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ {É® |É¶xÉ 

=~ÉªÉä ÉÊBÉE ABÉD] BÉDªÉÉå +ÉÉªÉÉ, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉDªÉÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, ªÉc BÉDªÉÉå +ÉÉªÉÉ? 

<ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEºÉxÉä BÉEÉÒ, càÉ lÉÉä½É <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ãÉå* ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉn ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉ 

®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ªÉcÉÆ càÉÉ®ä BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ <iÉxÉÉ àÉci´É cè +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉä ªÉÉ BÉEãÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉA iÉÉä {ÉÚ®É nä¶É +ÉÆvÉä®ä àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ 

VÉÉAMÉÉ? ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEã{É cÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊºÉ´ÉÉªÉ <ºÉBÉEä ÉÊBÉE iÉÖ®ÆiÉ +ÉvªÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä +ÉÉè® 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä SÉãÉiÉÉÒ ®cä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä ¤ÉÉc® cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ |É¶xÉ BÉDªÉÉå 

=~ÉA VÉÉ ®cä cé? ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉBÉDiÉÉ lÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ, VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé* ´Éä +É{ÉxÉä 

£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ãÉFªÉ BÉEÉä BÉEèºÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä? BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉ{É AäºÉä BÉEèºÉä BÉE® 

{ÉÉAÆMÉä? ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¶ÉÉºjÉ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ¶ÉÉºjÉ BÉEÉ ABÉE UÉä]É ºÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå ªÉc 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ càÉå ABÉD] àÉå BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ãÉFªÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä 

ªÉÉ BÉEèºÉä xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä ABÉE ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå ªÉc BÉEÉäªÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ, ´Éä ãÉÉäMÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =xÉBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* càÉ 

iÉÉä ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ nä ®cä cé, BªÉ´ÉºlÉÉ näxÉä àÉå £ÉÉÒ ªÉc gÉäªÉ càÉå BÉEàÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ, gÉäªÉ =xcå cÉÒ VªÉÉnÉ 

cè* ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ cÉä MÉªÉÉ, BªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, ¤É¤ÉÉÇn BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

BÉEÉèxÉ lÉä?  

 +ÉÉVÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ªÉc |ÉBÉE®hÉ BÉDªÉÉå MÉªÉÉ? BÉÖEU nãÉÉå BÉEÉä àÉcÉ®lÉ cÉÉÊºÉãÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE 

SÉÉcä ºÉÉvÉxÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE cÉå ªÉÉ nÚºÉ®ä cÉå, VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É ¶ÉÉä−ÉhÉ +É{ÉxÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ nÚºÉ®ä 

ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉ BÉE® ãÉå, ®É−]Å ÉÊciÉ ºÉä =ºÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ xÉ c]É ãÉå, iÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉä ºÉÆiÉÉä−É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ* càÉ 

nºÉ ºÉÉãÉ BÉEä BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* ºÉ®BÉEÉ®å iÉÉä =ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ®cÉÒ cé* ®É−]ÅÉÒBÉE®hÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä cÉä MÉªÉÉ 

lÉÉ* =ºÉ nºÉ ºÉÉãÉ àÉå cÉÒ +ÉÉÉÊJÉ® AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ºBÉEèàÉ cÖA* BÉEÉä<Ç FÉäjÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉSÉÉ, VÉÉä ºBÉEèàÉ ºÉä JÉÉãÉÉÒ ®c MÉªÉÉ cÉä* ´ÉèºÉä iÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ nãÉÉãÉÉÒ àÉå cÉlÉ BÉEÉãÉä 

cÉäiÉä cé* ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ UÉä½É* <ºÉàÉå £ÉÉÒ <iÉxÉÉ ¤É½É PÉÉä]ÉãÉÉ BÉE® BÉEä ®JÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä 

nä¶É àÉå =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä MÉ<Ç* {ÉjÉ-{ÉÉÊjÉBÉEÉAÆ =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉä £É® MÉ<ÇÆ* +ÉÆiÉiÉÉäMÉi´ÉÉ ºÉÉ®É |ÉBÉE®hÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ 

BKS
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xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉxÉ ºÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ®É−]Å BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉ |É¶xÉ ªÉc 

lÉÉ ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ®q BÉE® ÉÊnA* +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ®q cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn  BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉä, ÉÊºÉ´ÉÉªÉ <ºÉBÉEä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

ABÉE ºÉÖÉÊ´ÉSÉÉÉÊ®iÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® ãÉÉA ªÉcÉÆ {É® ãÉÉ BÉE® {Éä¶É BÉE®ä +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ SÉãÉä, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ lÉÉ? 

 àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, ¤É½ä ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ cé, =xcÉåxÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉEãÉÉÆ-

{ÉEãÉÉÆ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ cé, =xÉºÉä ºÉãÉÉc-àÉ¶ÉÉÊ´É®É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÉxªÉ´É®, càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ºÉä ¤É½ÉÒ BÉEÉä<Ç 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè BÉDªÉÉ? BÉDªÉÉ =ºÉºÉä ¤É½ÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÆºlÉÉ AäºÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉcÉÆ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® BÉEä +ÉÉAMÉÉ? +ÉÉVÉ ªÉc |É¶xÉ 

ºÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè +ÉÉè® àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä A´ÉÆ +ÉxªÉ nãÉÉå BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé* ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ ÉÊnA cé* càÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé iÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE ®ÉºiÉÉ =cÉåxÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉVÉ cÉä ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ 

cÉäxÉÉ BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA? cÉäxÉÉ iÉÉä ªÉc SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä càÉ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä ABÉD] BÉEä °ô{É àÉå {ÉÉºÉ BÉE®å, 

+ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉ càÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE®å +ÉÉè® +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉxÉ BÉE® +ÉÉA* 

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé SÉÆn ¶É¤nÉå àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ~ÉÒBÉE cè BÉEÉäªÉãÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉä BÉEä °ô{É àÉå 

¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ºjÉÉäiÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉå cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ cè* VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉ ºjÉÉäiÉ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ ºjÉÉäiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® iÉÉä càÉå ªÉc £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE |ÉBÉßEÉÊiÉBÉE xÉä càÉå +ÉÉè® 

£ÉÉÒ iÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ cé* ªÉc nä¶É <iÉxÉÉ ¤É½É cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE +ÉÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÆ 

càÉå ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cé* àÉÉxªÉ´É®, ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉDªÉÉ lÉÉä½ÉÒ cè <ºÉ nä¶É àÉå? ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É àÉå AäºÉä BÉE<Ç nä¶É cé, VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ >óVÉÉÇ ¶ÉÉÎBÉDiÉ, 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ºÉÉè® >óVÉÉÇ ºÉä BÉE®iÉä cé* ABÉE nä¶É iÉÉä AäºÉÉ cè, VÉÉä +É{ÉxÉÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =i{ÉÉnxÉ ºÉÉè® >óVÉÉÇ 

ºÉä BÉE®iÉÉ cè* càÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?  àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÄ =xcÉåxÉä <iÉxÉÉ BÉE−] ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, <iÉxÉä ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä <ºÉä ãÉÉA cé, ´Éä <ºÉ {ÉFÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE »ÉÉäiÉ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ càÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®å*  

 +ÉÉVÉ VÉãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* SÉÉÒxÉ VÉèºÉä nä¶É àÉå, VÉãÉ ÉẾ ÉtÉÖiÉ ºÉä cÉÒ <iÉxÉÉ ¤É½É =i{ÉÉnxÉ =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE® ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉ®{ãÉºÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

´Éc »ÉÉäiÉ =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cé, iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE »ÉÉäiÉ ¤ÉSÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉå VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ ºÉÉ ºÉnºªÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ VÉ°ô® ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 6 àÉcÉÒxÉä 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ BÉEcÉÓ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cè, BÉEcÉÓ VÉ®É ºÉÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE cè 

lss
td. By n2 
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ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ càÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä ªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä? càÉxÉä 6 àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®BÉEä 

+ÉÉè® SÉãÉÉBÉE® ÉÊnJÉÉ<Ç* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE xÉÉàÉ BÉEàÉÉBÉE® ÉÊnJÉÉªÉÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ 

BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ<Ç* àÉé +ÉÉMÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <xÉ {ÉäSÉÉÒnÉÊMÉªÉÉå àÉå àÉiÉ =ãÉÉÊZÉA* àÉé £ÉÉÒ 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ BÉEÉxÉÚxÉ {É® ¤ÉcºÉ BÉE®åMÉä iÉÉä {ÉFÉ-ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå =~ÉªÉÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé* 

 àÉÉxªÉ´É®, £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉä ¤É½É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É àÉå xÉcÉÓ cè* VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä iÉàÉÉàÉ ÉÊ´É¶´É àÉå =ºÉBÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉé £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ¶ÉÉºjÉ BÉEÉ UÉjÉ ®cÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É càÉå BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä cÉÒ BÉEcÉÄ UÉä½ näiÉä cé? ABÉE ºÉàÉªÉ AäºÉÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ ºÉº{Éåb cÉä MÉªÉÉ, àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ ºÉº{Éåb cÉä MÉA, xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ 

ºÉº{Éåb cÉä MÉA, iÉÉä ªÉc àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* {ÉÉãÉxÉ BÉE®ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ VÉÉä ¶ÉÉºÉBÉE ¤Éè~É cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ 

+ÉMÉ® ~ÉÒBÉE cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉMÉ® ~ÉÒBÉE cè, nä¶ÉÉÊciÉ +ÉÉè® ®É−]ÅÉÊciÉ BÉEÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè iÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ =ºÉBÉEä ®ÉºiÉä 

àÉå °ôBÉEÉ´É] xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ºÉÉäSÉ MÉãÉiÉ cè, xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ºÉÉäSÉ cè iÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ =ºÉ xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ºÉÉäSÉ BÉEÉä 

®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉAMÉÉ*  

 àÉé +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä >ó{É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* <xÉBÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä +É´ÉºÉ® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ àÉå <ºÉ 

nä¶É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* BÉEÉäªÉãÉÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ ®cäMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè, +ÉÉVÉ iÉÉä càÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

ãÉÉA cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå <ºÉ {É® ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, =xÉBÉEä ®cxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

£ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, =xÉBÉEä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä BÉEä´ÉãÉ <¶ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <¶ÉÉ®É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É càÉ ¤ÉnãÉå, +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉäSÉ 

BÉEÉä ¤ÉnãÉå, +É{ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®å ÉÊBÉE càÉ ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

+ÉÉVÉ <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 <xcÉÓ SÉxn ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

  14.43 hrs.                                     (Shri Hukum Singh in the Chair) 
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∗SHRI SHER SINGH GHUBAYA (FEROZEPUR) : I thank you, Hon’ble 

Deputy Speaker Sir, for giving me the opportunity to speak on an important bill –

‘The Coal Mines (Special Provisions) Bill, 2014’. 

 Sir, power generation is the need of the hour for our country.  Coal has 

been making headlines for the last several years in the Parliament and outside for 

all the wrong reasons.  Coal-scam rocked the erstwhile UPA Government and 

several ministers of the previous regime  were involved in it.  Charge-sheets were 

filed against them.  Even the Supreme Court had to intervene in this matter and the 

tainted were exposed. 

 Hon’ble Deputy Speaker Sir, the rate of coal has increased by leaps and 

bounds since 2001.  One year it would be Rs.1000 per tonne, the very next year, it 

would sky-rocket to Rs.3000 per tonne.  The small-scale industries were badly 

affected by this inordinate price-rise.  Coal is an essential ingredient in the 

production of power.  The erstwhile UPA Government distributed coal-blocks 

arbitrarily like pea-nuts.  It resulted in a massive coal-scam.  The coal-production 

was adversely affected.  The price of coal went through the roof.  The whole 

country suffered due to the acts of the previous Government.  As a result, the 

Congress Government lost at the hustings. 

    Hon’ble Deputy Speaker Sir, I do not want to dwell at length on this 

issue.  Punjab has always purchased coal at an expensive rate from the coal-

producing states.  However, now, the people of the country are hopeful that the 

Government of Prime Minister Modi ji will surely help boost the economy and 

industry of the country.  Trade and commerce will get a fillip.  Scams will become 

a thing of the past and the agenda of development will be pursued with vigour.  

This bill is a step in this direction..  Hon’ble Deputy Speaker Sir, a new and 

transparent coal-block auctioning system will now be followed.  We must ensure 
                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Punjabi.  
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ample production of coal now.  It must be ensured that the coal-block allottees 

produce a minimum amount of coal in a fixed time-frame so that there is no 

artificial shortage of coal. 

 Also, sir, we must have the data regarding the coal production in all the 

states.  The states must be made responsible for the proper functioning of their 

thermal power-plants.  A law should be made in this regard. 

 Sir, labour is very cheap in our country.  However, we had to import coal in 

recent years as our coal production dipped.  Good quality coal at cheaper rate was 

imported by the erstwhile UPA Government.  It ruined our coal industry.  We 

must avoid this scenario. 

 In the end,  I thank the Hon’ble Minister for bringing this bill in the 

Parliament.  I whole-heartedly support this bill.  A coal policy friendly to the states 

should be framed so that there is no dearth of coal in our country. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉSUä <ÆºÉÉxÉ iÉÉä cé, +ÉSUÉÒ VÉMÉc ¤Éè~ä cÖA £ÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉSUÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå xÉcÉÓ cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) “àÉÖÄc àÉå ®ÉàÉ ¤ÉMÉãÉ àÉå UÖ®ÉÒ, xÉÉÊcªÉÉå BÉEàÉ iÉÉä lÉÉä½àÉlÉÉä½ÉÒ*” BÉElÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå <iÉxÉÉ {ÉEBÉEÇ, 

JÉÉxÉä BÉEä nÉÄiÉ BÉÖEU +ÉÉè®, iÉlÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä BÉÖEU +ÉÉè®* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ : cÉÄ* BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉãÉÉ, =iÉxÉÉ cÉÒ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ, =iÉxÉÉ cÉÒ BÉEÉãÉÉ àÉxÉ, =iÉxÉÉ cÉÒ BÉEÉãÉÉ 

àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ* ªÉc BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉxÉÉ - <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ ®É−]ÅÉÊciÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA? +ÉvªÉÉnä¶É 

{ÉÚÄVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè, +ÉbÉxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÆ¤ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊciÉ àÉå ªÉc +ÉvªÉÉnä¶É cè* àÉÉxªÉ´É®, àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä xÉ−] BÉE®BÉEä <ºÉ nä¶É BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉDªÉÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉ {ÉÉiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ÉË¤ÉnÖ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä.{ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ. uÉ®É SÉÉãÉÉÒºÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ +ÉÉè® 

àÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉnãÉÉ-¤ÉnãÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉMÉ® Þ A Þ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE Þ ¤ÉÉÒ Þ cè +ÉÉè® =ºÉä Þ A Þ 

ºÉä ÉËãÉBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ºÉÉàÉxÉä ºÉä iÉÉä ªÉc ~ÉÒBÉE ãÉMÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä £ÉÉÒiÉ® VÉÉxÉä {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä º{É−] 

°ô{É ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE nºÉ ºÉÉãÉ 

¤ÉÉBÉEÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* VÉÉä àÉÉ<xÉ +ÉSUÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ àÉÆ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä c]É BÉE® {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA? ÉÊVÉºÉ àÉÉ<xÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ ¤ÉSÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè =ºÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉå ãÉÉBÉE® PÉÉ]ä BÉEÉ ºÉÉènÉ ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <xÉ SÉÉãÉÉÒºÉ {ãÉÉÆ]Éå àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

|ÉÉ<´Éä] nÉäxÉÉå cÉåMÉä* ªÉc xÉ cÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉ<xºÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEÉä nä nå +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ JÉ®É¤É 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉ<xºÉ ºÉ®BÉEÉ® ®JÉ ãÉä* +ÉÉ{É <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÉ®n¶ÉÉÔ cé ªÉÉ xÉcÉÓ? ´ÉèºÉä iÉÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEcÉÓ ºÉä 

{ÉÉ®n¶ÉÉÔ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ U& àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊnJÉÉªÉÉÒ nä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É U& àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ {É® ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 68 ºÉÉãÉÉå àÉå ªÉc nä¶É ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå, nãÉÉãÉÉå, {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ BÉEä iÉÉãÉàÉäãÉ +ÉÉè® 

PÉÉãÉàÉäãÉ ºÉä cÉÒ SÉãÉÉ cè* ªÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉ ¤ÉSÉxÉä näMÉå, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE£ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc º{É−] cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÉ<xºÉ 

cé* <xÉàÉå ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå, àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ cè* +ÉÉ{É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉèºÉä 

¤ÉäciÉ® àÉÆjÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉä ãÉÚ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå +ÉÉè® {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ VÉÉä ªÉc PÉÉãÉàÉäãÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

=xÉBÉEÉÒ <ºÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEåMÉä? ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉ{É ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® U& cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊãÉA 
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+ÉbÉxÉÉÒ BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ªÉc +ÉvªÉÉnä¶É {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ ®cä cé, <ºÉ {É® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé*  

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ]Éä]ãÉ ãÉÉ£É ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ |ÉÉ<´Éä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä 

àÉÉ<xºÉ PÉÉ]ä àÉå cé, =xcå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ®JÉxÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® MÉ®ÉÒ¤É |Énä¶É cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ |Énä¶É cè, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉ |Énä¶É cè* 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® MÉA lÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉä 

+ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉÉä BÉÖEU +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉä £ÉÉÒ cé, ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

VÉàÉÖ<Ç, ¤ÉÉÆBÉEÉ, àÉÖÆMÉä®, ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ, xÉ´ÉÉnÉ, MÉªÉÉ +ÉÉÉÊn àÉÉ<xºÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 56 <ÆSÉ BÉEÉ ºÉÉÒxÉÉ cè, àÉé ªÉc VÉÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ cÚÆ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É 

BÉDªÉÉå ªÉÚ ]xÉÇ ãÉä ãÉäiÉä cé* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉ cÉä +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® <iÉxÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ 

nå ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä ºÉBÉEå* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÆiÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚ®ä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä {ÉÉ®n¶ÉÉÔ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å +ÉÉè® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, =xÉ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä 

nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉÉAÆ iÉlÉÉ <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉxÉÉAÆ* 
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gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ (nÖMÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉäªÉãÉÉ JÉxÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ cäiÉÖ JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ BÉEÉ xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ´É−ÉÇ 1973 àÉå º´ÉMÉÉÔªÉ <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä |ÉÉ<´Éä] BÉEÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä uÉ®É +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä ãÉÉ£É BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

+É´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE àÉÉ<ÉËxÉMÉ |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ* <ºÉºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ, àÉWÉnÚ®Éå +ÉÉè® nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEcxÉä BÉEÉä iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE ®q BÉE®xÉä BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEÉä +ÉàÉãÉ àÉå 

ãÉÉxÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, {É®ÆiÉÖ <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå ªÉc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ä BÉEÉäªÉãÉÉ JÉxÉxÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉÒBÉE®hÉ 

BÉEä ®ÉºiÉä {É® bÉãÉ ®cÉÒ cè* AäºÉÉ BÉE®xÉÉ nä¶É BÉEÉÒ >óVÉÉÇ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA PÉÉiÉBÉE cè, VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 65± 

BÉEÉäªÉãÉä {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ +É{ÉxÉä {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉåMÉä, {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA BÉE®åMÉä* ´Éä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

xÉcÉÓ ºÉÉäSÉåMÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉ ÉÊciÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* º´ÉMÉÉÔªÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉ cÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ xÉä BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb VÉèºÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ JÉ½ÉÒ 

BÉEÉÒ* ´É−ÉÇ 2013-2014 àÉå BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ xÉä 465 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 22,000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ ¶ÉÖr ãÉÉ£É +ÉÉÌVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, 9,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÆ¶ÉnÉxÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊnªÉÉ cè* 

 ´É−ÉÇ 1993 àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉnãÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ JÉxÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉ ÉÊxÉVÉÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE º´ÉªÉÆ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ VÉèºÉä º]ÉÒãÉ, {ÉÉ´É®, ºÉÉÒàÉå] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ 

JÉxÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé, +ÉlÉÉÇiÉÂ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ* 

<ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå vÉÉ®É 4 àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ 

¤ÉäSÉxÉä, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ UÚ] nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* AäºÉÉ BÉE®xÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ àÉÉàÉãÉä àÉå 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉÉÒ~ {ÉEèºÉãÉä BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè* ªÉc BÉEnàÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE àÉÉàÉãÉä àÉå 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEä £ÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè* ´ÉºiÉÖiÉiÉ& ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉÒ 

UÚ] näxÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ xÉcÉÓ cè, ´É®xÉ <ºÉºÉä {ÉÚ®ä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä {ÉãÉ]É VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc 

=ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉÚãÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä ÉẾ É{É®ÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, {É®xiÉÖ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉÒ vÉÉ®É 4 ´É vÉÉ®É 30 àÉÚãÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ABÉEnàÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cè*  

 |ÉºiÉÖiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉÒ vÉÉ®É 4 ´É vÉÉ®É 5 àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉxÉä ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ 

={ÉµÉEàÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE 

àÉÉàÉãÉä àÉå VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå <ºÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ={ÉµÉEàÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +ÉBªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 
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nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ABÉE cÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå ºÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä uÉ®É BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ãÉÉìBÉE ®q cÉäxÉä BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉÉºÉ +É´ÉºÉ® lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ®ä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉä xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEä {ÉcãÉä ªÉc VÉÉÆSÉ BÉE®iÉÉÒ ÉÊBÉE 

+ÉiªÉÉÊvÉBÉE PÉxÉä VÉÆMÉãÉ ´ÉÉãÉä ¤ãÉÉìBÉE, VÉÉä ÉÊBÉE BÉÖEãÉ ¤ãÉÉìBÉEÉå àÉå àÉcVÉ 15-20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé, +ÉÉè® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ 

´ÉÉãÉä ¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉä UÉä½ näiÉÉÒ, {É®xiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE iÉÉ®É BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE, ºÉ®MÉÖVÉÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE PÉxÉä 

VÉÆMÉãÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè +ÉÉè® ªÉc FÉäjÉ cÉlÉÉÒ-+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ FÉäjÉÉÒªÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ ºlÉãÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ JÉxÉxÉ 

cÖ+ÉÉ iÉÉä ªÉc ºÉÆPÉ−ÉÇ +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉ, {É®xiÉÖ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉä {ÉÖxÉ& +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c, vÉàÉÇVÉªÉMÉfÃ BÉEÉ nÖMÉÉÇ{ÉÖ®, iÉ®É<ÇàÉÉ®, ºÉ®ªÉÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉvÉä vÉàÉÇVÉªÉMÉfÃ ¶Éc® BÉEÉä 

=VÉÉ½ näMÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ <ºÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEä £ÉÉ®ÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cè, {É®xiÉÖ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

<xcå +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* 

ªÉcÉÆ ªÉc =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ (xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ) BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉà{ÉÚhÉÇ BÉEÉäãÉ 

¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉßcnÂ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäiÉä cÖA {ÉÖxÉ& PÉxÉä 

VÉÆMÉãÉ ´ÉÉãÉä ªÉÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ ´ÉÉãÉä ¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè*   

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊxÉVÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ªÉc iÉlªÉ 

£ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå nä¶É àÉå 2.5 ãÉÉJÉ àÉäMÉÉ´ÉÉ] FÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ FÉàÉiÉÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè* <ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 1.5 ãÉÉJÉ àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉäªÉãÉä {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 1.45 ãÉÉJÉ àÉäMÉÉ´ÉÉ] cè +ÉlÉÉÇiÉÂ FÉàÉiÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

+ÉÉÊvÉBÉE cè, BÉEàÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ ´É ÉẾ ÉiÉ®hÉ xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ cè* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 37 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäªÉãÉÉ 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤Éxn cé, ªÉc ºÉ´ÉÇlÉÉ MÉãÉiÉ cè* ´ÉºiÉÖiÉ& +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É {ãÉÉÆ] ªÉÉ 

iÉÉä àÉcÆMÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ ÉÊ{ÉE® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ JÉ®É¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤Éxn cé* BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU ¤É½ÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éc BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉä 

JÉÉäãÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä ºÉÉÒvÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ºÉÉ®ÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉå, ªÉcÉÄ 

iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒAàÉAºÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cè*  

 àÉcÉänªÉ, º´ÉªÉÆ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒàÉå], {ÉÉ´É® ´É º]ÉÒãÉ FÉäjÉ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉÖãÉÉ 

cè* ªÉä iÉÉÒxÉÉå FÉäjÉ 85 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉä <xÉ FÉäjÉÉå 

Rakesh
d. by r2 

pandey
ÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ VÉÉ®ÉÒ  
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BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉBÉE® JÉÉäãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE àÉcVÉ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE <iÉxÉÉ iÉÉä 

BÉEÉäãÉ <ÉÎxbªÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉBÉE® {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ {É]äãÉ (ÉÊàÉWÉÉÇ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, BÉEÉäªÉãÉÉ PÉÉä]ÉãÉÉ nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ àÉå càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ* ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É cÉäBÉE® cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ {É½É +ÉÉè® 2004 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉEÉå BÉEä 

+ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ®q ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, <xÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉÉå ºÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ nÉäcxÉ BÉE®BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ÉÊciÉ BÉEÉä 

ºÉÉvÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ®É−]ÅÉÊciÉ BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç*   

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ àÉå ®cÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉºÉä nä¶É BÉEä ºÉàÉFÉ iÉàÉÉàÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÄ +ÉÉBÉE® JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<ÇÆ* =xcÉÓ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ¤É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É >óVÉÉÇ {ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ »ÉÉäiÉ 

BÉEÉäªÉãÉÉ cè* +ÉMÉ® ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ={É®ÉxiÉ BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ +ÉÉ{É®ä¶ÉÆºÉ BÉEÉä ¤Éxn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä >óVÉÉÇ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] càÉÉ®ä nä¶É àÉå JÉ½É cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®É ÉÊxÉ´Éä¶É VÉÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉÉäxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä £ÉÉÒ xÉÉìxÉ {É®{ÉEÉÉÍàÉMÉ AºÉä]ÂºÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ ABÉE 

¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ +ÉÉè® º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* càÉÉ®ä BÉÖEU ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉEä 

ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéxÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ VÉÉä bÉÒxÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå uÉ®É BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ, =ºÉ {É® +ÉÉ{É ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ VÉ°ô® nå +ÉÉè® <ºÉ ÉËSÉiÉÉ ºÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®å ÉÊBÉE 

VÉÉä bÉÒxÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, <ºÉºÉä +ÉÉ{É BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉE®åMÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉEÉäªÉãÉÉ 

JÉnÉxÉÉå ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉMÉ® <xÉ 

BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE ´ÉÉãÉä iÉàÉÉàÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉÉä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

®ciÉÉÒ cè, ´Éc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ cè* ªÉä FÉäjÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉxÉnÆbÉå {É® nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +É{ÉEºÉÉäºÉVÉxÉBÉE ASÉ.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉMÉ® BÉEcÉÓ näJÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä <xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊàÉãÉiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉä ´Éä <ãÉÉBÉEä cé VÉcÉÆ {É® àÉÉxÉ´É iÉºBÉE®ÉÒ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä +ÉÉÆBÉE½ä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉä 

cé* ªÉä càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ¤Éä]ä-¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® PÉ®äãÉÚ 

BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä °ô{É àÉå ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* JÉÉÊxÉVÉ ºÉÆ{ÉnÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÓ ºÉä nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉäVÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

+ÉMÉ® càÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉE®å, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® näJÉå iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, 

ZÉÉ®JÉÆb, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, àÉvªÉ |Énä¶É VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå <xÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÖnÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 70 ºÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉ£ÉMÉ 68 ´É−ÉÉç àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä 



12.12.2014  
  

107

ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É ¶ÉÉä−ÉhÉ cÖ+ÉÉ cè, ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå +ÉÉè® =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä MÉ~VÉÉä½ 

BÉEä uÉ®É, ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEÉ VÉÉä {ÉãÉÉªÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉºÉä <xÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ PÉ]BÉE® 10 ºÉä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cÉä MÉªÉÉÒ cè*  +ÉÉVÉ ´Éc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉnÉxÉ ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cè?  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ´ÉcÉÒ FÉäjÉ cé VÉÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÆjÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEä |É£ÉÉ´É +ÉÉè® =ºÉBÉEä nÆ¶É BÉEÉä £ÉÉÒ ZÉäãÉ ®cä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉ¤É +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä cé iÉÉä =ºÉàÉå AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ VÉ°ô® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ¤ÉÉÒÉËbMÉ BÉEä VÉÉÊ®A 

ÉÊVÉxÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉnÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉä 

ÉÊBÉE =xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ´Éc +É{ÉxÉä 

ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ®. {ÉEhb BÉEÉä =xÉ JÉÉnÉxÉÉå BÉEä nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä nÉªÉ®ä àÉå º´ÉÉºlªÉ-ÉÊ¶ÉFÉÉ VÉèºÉÉÒ iÉàÉÉàÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉä 

BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* AäºÉÉ BÉE®xÉÉ <ºÉÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ{ÉUãÉä 

+ÉxÉÖ£É´É ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉå ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä +É´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ iÉÉä =xcÉåxÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉ nÉäcxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA cé*  

 àÉé {ÉÖxÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå AäºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*  
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä BÉEÉäªÉãÉÉ, ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE - 2014 

{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊãÉA +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® +ÉBÉD]Ú¤É®, 

2014 àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉxÉ ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ãÉäBÉE® 

+ÉÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉlÉÇBÉE, ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉVÉnÚ® ºÉÆPÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉªÉ +ÉÉ<Ç cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ 

{É]äãÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÓ {É® JÉnÉxÉ cÉäiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ {É® 

+ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ =xÉBÉEä JÉÉxÉä, ®cxÉä +ÉÉè® º´ÉÉºlÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® ´Éc BÉEÉèxÉ 

BÉE®äMÉÉ? ¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ ãÉåMÉä, BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä BÉEÉàÉ nåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä PÉ® BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ {É® 

£ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆMÉ cé =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ càÉå gÉrÉ ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ BÉE<Ç ]Åäb 

ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ, <Æ]BÉE BÉEä ãÉÉäMÉ, ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä lÉä* BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEÉÒ JÉ¤É® 

{Éä{É® àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä VÉãnÉÒ¤ÉÉVÉÉÒ àÉå 

{ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É 2014 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉä ®q BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä 

+ÉÉnä¶É ºÉä VÉÉä ºÉÆBÉE] =i{ÉxxÉ cÖ+ÉÉ cè =ºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ¤ÉnãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* VÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä 

+É{ÉxÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ iÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ =ºÉä +É´ÉèvÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉÉxÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä {ÉÉÒUä ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ ¤ÉÆn®¤ÉÉÆ] BÉEÉä 

BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® +É´ÉèvÉ àÉÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉÉÒ* +É¤É ºÉ£ÉÉÒ iÉlªÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ {ÉÚhÉÇiÉ& {ÉÉ®n¶ÉÉÔ cÉä +ÉÉè® BÉEcÉÓ ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÆnäc xÉ cÉä* ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä 

ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ A´ÉÆ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ºÉcÉÒ cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä VÉÉä +É£ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä 

®cÉÒ cè, ´Éc =xcå ÉÊ{ÉE® xÉ cÉä* BÉDªÉÉäÉÊBÉE AäºÉÉ näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ ®q cÖA 

cé, ´Éä £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå cé, =ºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ cÖ<Ç {ÉEÆºÉÉÒ cè*  =xcå 

{É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäxÉÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ¤ÉéBÉE, ºÉÆºlÉÉAÆ +ÉÉÉÊn BÉEä ¤É½ä ãÉÉäxÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå {ÉEÆºÉ SÉÖBÉEä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

<ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ JªÉÉãÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä näxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉäªÉãÉä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ xÉ cÉä* OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉÒ 

vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE JÉnÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ®q cÖ+ÉÉ cè, <ºÉºÉä ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ 

JÉxÉxÉ ~{{É BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ JÉxÉxÉ BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉ<Ç cè, 
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ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå VÉÉxÉä ãÉÉªÉBÉE cè* àÉé ºÉnxÉ ´É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä 

´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉãÉÉc ãÉÉÒ VÉÉA* 
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SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): Sir, Nepoleon used to say, ‘give 

me a General for a day, I will change the history.  In the same way +ÉÉVÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

{ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä =ºÉ VÉxÉ®ãÉ BÉEä iÉÉè® {É® =£É®BÉE® +ÉÉA cé* 

  14.41 hrs.                                      (Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

ABÉE µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ®{ÉEÉìàÉÇ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ãÉÉA cé* àÉé <ºÉ +ÉºÉ´É® {É® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´É {É]ãÉ {É® VÉÉä £ÉÉÒ +É{ÉÉìSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ grab all those opportunities. 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {Éè®ÉãÉÉ<ÉÊºÉºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ |ÉÉäxÉÉ=ÆºÉàÉé] BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè* ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉä ®cä cé* 

 àÉé cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

BÉEÉäªÉãÉÉ ...∗ lÉÉ VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå £ÉÉÒ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ xÉcÉÓ cé* VÉxÉiÉÉ xÉä =xcå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä c®É ÉÊnªÉÉ cè* ´Éä iÉÉÒºÉ®ä, SÉÉèlÉä xÉà¤É® {É® MÉA cé* càÉ 

BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä lÉä ÉÊBÉE BÉÖEâóFÉäjÉ BÉEÉÒ MÉÉÒiÉÉ BÉEÉÒ =ºÉ {ÉÉẾ ÉjÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ºÉÉÆºÉn <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

BÉEÉäªÉãÉÉ ...  * ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® VÉ¤É nä¶É àÉå <ºÉ ºÉà{ÉnÉ BÉEÉä ãÉÚ]É MÉªÉÉ iÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ 

ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ä BÉEÉäãÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉÉå BÉEÉä ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

àÉÖZÉä ´É−ÉÇ 1991 BÉEÉ ºÉàÉªÉ ªÉÉn +ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä ¶ÉèbªÉÚãb BÉEÉº] àÉÉäSÉæ BÉEÉÒ ABÉE ¤Éè~BÉE BÉÖEâóFÉäjÉ àÉå lÉÉÒ 

+ÉÉè® gÉräªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ ´Éc ¤Éè~BÉE BÉE®xÉä MÉA lÉä* àÉé ´ÉÆÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä xÉèSÉÖ®ãÉ 

ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå gÉräªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É 

BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉåMÉä iÉÉä what will be your policy regarding distribution of means of 

production and natural resources? iÉ¤É =xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ =kÉ® näiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ 

´ÉBÉDiÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, =xÉBÉEä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ABÉE {ÉÉ®n¶ÉÉÔ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* 

+ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ {ÉÚªÉÉÒ−É MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ càÉÉ®ä xÉäiÉÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ãÉäBÉE® 

+ÉÉA cé*  <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉÉå àÉå ãÉMÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉåMÉä, BÉEÉäªÉãÉÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ UÚ] ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* nä¶É =xÉ cÉãÉiÉÉå ºÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉäMÉÉ, càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2012 àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 

ºÉÉ®É =kÉ®ÉÒ ÉÊOÉb {ÉEäãÉ cÉä MÉªÉÉ, =kÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä 60 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ®cä* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä 

+ÉÆn® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ lÉàÉÇãÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] JÉän½ àÉå cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ cÖ<Ç, ´Éc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ~{É cÖ+ÉÉ, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉäªÉãÉä ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ PÉ® lÉä* =xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ ¤ÉÆn ®cÉ* nä¶É 

                                                 
∗ Not recorded.  
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BÉEä 100 iÉÉ{ÉPÉ®Éå àÉå ABÉE ºÉàÉªÉ AäºÉÉ +ÉÉªÉÉ, VÉ¤É 50 ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ àÉå àÉÉjÉ 6-7 ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ¶Éä−É ®c 

MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: There are four more speakers to speak and the hon. 

Minister also has to reply. Please wind up.   

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : ...∗ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉbÆ¤ÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÉÆSÉ´ÉÉ nä¶É 

cÉäxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ £ÉÉÒ 20 ãÉÉJÉ bÉìãÉ® BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå ºÉä àÉÆMÉ´ÉÉ ®cä cé* càÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEä lÉbÇ ãÉÉVÉæº] 

<à{ÉÉä]Ç® ¤ÉxÉ MÉA cé* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ºÉÖ{É® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä  BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ãÉFªÉ ®JÉÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ MÉÉÆ´É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä 

+É´É¶ªÉ {ÉÚ®É BÉE®äMÉÉÒ*  

(<ÉÊiÉ)

                                                 
∗ Not recorded.  
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gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå BÉEä <ºÉ +ÉÿàÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÆn® ¤É®É¤É® nãÉÉÒãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉä ®q 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc ®q <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºBÉEäãÉ {É® BÉEÉäãÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉå BÉE®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ fÉ<Ç ºÉÉè MÉÉÒMÉÉ´ÉÉ] ªÉÚÉÊxÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉä nä¶É 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉjÉ 156 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉE® ®cä cé* xÉÖBÉEºÉÉxÉ SÉÉcä 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉ cÉä ®cÉ cè, SÉÉcä bÉäàÉäÉÎº]BÉE FÉäjÉ BÉEÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉc =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cè VÉÉä ªÉÚ{ÉÉÒA-

1 +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-2 BÉEä BÉEÉäãÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 

BÉEÉäãÉ BÉEä <Æ{ÉÉä]Ç® àÉå iÉÉÒºÉ®ä xÉÆ¤É® {É® cé* càÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉEÉäãÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ cÉä 

ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉäãÉ |ÉÉäbáÉÚÉËºÉMÉ BÉEÆ]ÅÉÒ, =xÉºÉä <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ {ÉèºÉÉ nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ 

<BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ BÉEnàÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* {ÉÉì´É® ºÉäBÉD]® BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä BÉEÉäãÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® càÉxÉä 15 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ãÉÚVÉ ÉÊBÉEA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä 12 ªÉÚÉÊxÉ] cé, VÉÉä lÉàÉÇãÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè, BÉEÉäªÉãÉä {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* =ºÉàÉå ºÉä bäfÃ ºÉÉãÉ iÉBÉE SÉÉ® ªÉÚÉÊxÉ] +ÉÉè® Uc àÉcÉÒxÉä iÉBÉE 5 ªÉÚÉÊxÉ] ¤ÉÆn ®cä BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ* ABÉE ºÉàÉªÉ iÉÉä AäºÉÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® iÉÉÒxÉ ªÉÚÉÊxÉ] àÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ ºÉä ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ 

BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ÉSÉÉ lÉÉ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ, BÉEÉäªÉãÉÉ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ, nÖ¤ÉÉ®É |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ º]É]Ç cÖ<Ç, àÉé 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +É¤É 11 |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ] SÉãÉ ®cä cé*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEÉ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäªÉãÉÉ {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA AãÉÉäBÉEä] BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ xÉ +ÉÉªÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉDãÉÉVÉ 8, 

ºÉèBÉD¶ÉxÉ 5 BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉ<xºÉ BÉEÉä {ÉDãÉÉä® |ÉÉ<VÉ {É® +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* àÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ´Éc 

{ÉDãÉÉä® |ÉÉ<VÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊbºÉµÉEÉ<¤É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®å ÉÊBÉE {ÉDãÉÉä® |ÉÉ<VÉ BÉDªÉÉ cè? BÉDãÉÉVÉ 4, ºÉèBÉD¶ÉxÉ 5 àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉEÉäãÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEä +ÉÆn® 

ÉÊVÉxcå iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÖ<Ç, ´Éä <ºÉBÉEä +ÉÆn® {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ xÉcÉÓ, VÉÉä £ÉÉÒ nÉMÉÉÒ cè, SÉÉcä =ºÉä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÖ<Ç cÉä, =ºÉä <ºÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ 

ºÉä ¤ÉèxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE nÉä¤ÉÉ®É AäºÉä ãÉÖ]®ä càÉÉ®ä nä¶É àÉå xÉ +ÉÉªÉå*   
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 àÉé ABÉE SÉÉÒVÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDãÉÉVÉ 4(3) àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉé] àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEciÉÉÒ cè, àÉMÉ® 

àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEä ªÉÚVÉ BÉEÉä º{ÉäºÉÉÒ{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ 

ªÉÚVÉ BÉEä +ÉÆn® º{ÉäºÉÉÒ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉé] ¤Éäºb, SÉÉcä cÉ<bÅÉä ºÉèBÉD]® cÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ãÉÉ<xÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉExÉBÉDãÉÚb BÉE°ôÆMÉÉ* SÉÉcä cÉ<bÅÉä ºÉèBÉD]® cÉä, 

º]ÉÒãÉ <Æbº]ÅÉÒ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉäÉÊ®ªÉäx]äb ºÉèBÉD]ºÉÇ cÉå, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 85 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ càÉå =ºÉ ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA AãÉÉäBÉEä] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉExÉBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEÉä ´ÉcÉÆ ®ciÉÉÒ cÖ<Ç UÉä]ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä <xcå ®ÉÒãÉÉäBÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

AãÉÉì] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä =ºÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉ £ÉÉÒ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒVÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE iÉÉè® {É® =xÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉxcå +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉàÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ ({ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉEÉäãÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉ 

{É® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nÉä ºÉÉãÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® 

nJÉãÉ+ÉÆnÉVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉUãÉÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ®q cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå BÉEÉäªÉãÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉ càÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé, {É®xiÉÖ <ºÉBÉEÉ 

+ÉÉ¤ÉÆ]xÉ {ÉÉ®n¶ÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÖqÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ, SÉÉcä ZÉÉ®JÉÆb, UkÉÉÒºÉMÉfÃ ªÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä |Énä¶É àÉå cé, =xÉBÉEÉä VÉãÉ, VÉÆMÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cè* ´Éä ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ {ÉÖ¶iÉ n® {ÉÖ¶iÉ ®c ®cä cé* VÉ¤É <xÉ BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉªÉä, SÉÉcä ´Éc BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® <ÆÉÊbªÉxÉ cÉä ªÉÉ {ÉEÉì®äxÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® cÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA AäºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉxÉä 

SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<Ç, VÉÉä {ÉÖ¶iÉ n® {ÉÖ¶ÉiÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ 

cÉä ºÉBÉEä* ªÉc näJÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc {ÉÆVÉÉ¤É àÉå 

£ÉÉJÉ½É bèàÉ, BªÉÉºÉ bèàÉ, SÉÆbÉÒMÉfÃ bèàÉ, SÉÆbÉÒMÉfÃ ¶Éc® ªÉÉ xÉàÉÇnÉ PÉÉ]ÉÒ VÉèºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ càÉä¶ÉÉ +É´ÉcäãÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉä] xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉä cé* àÉÖZÉä 

¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉªÉÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé, =xÉ {É® ºÉJiÉÉÒ ºÉä 

ªÉä BÉDãÉÉVÉ bÉãÉä VÉÉªÉå ÉÊBÉE <xcå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ, ®ÉäVÉMÉÉ®, ºÉäciÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE ´ÉäiÉxÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉÉÊn =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊºÉº]àÉ xÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä VÉèºÉä {ÉcãÉä 

JÉÉxÉ-JÉnÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ {ÉcãÉä cÉäiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè, ´ÉèºÉÉ <xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉäMÉÉ* 

  àÉé {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå AäºÉä ºÉJiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉå, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, nÉÊãÉiÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉSUÉ BªÉ´ÉcÉ® cÉä ºÉBÉEä, =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ABÉE +ÉSUä ®ÉºiÉä {É® SÉãÉ ºÉBÉEå 

+ÉÉè® ´Éä =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ãÉä ºÉBÉEå* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

+ÉÉè® BÉÖE¶ÉãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <iÉxÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå cãÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé* {ÉÚ®É nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 1993 ºÉä ãÉäBÉE® 2014 iÉBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉBÉE½É ®cÉ cè* nä¶É BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É ZÉ]BÉEÉ ãÉMÉÉ cè VÉ¤É nä¶É 

BÉEÉä <xÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ 1800 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ BÉEä BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

<xÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ 80,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® cèÉ nä¶É BÉEÉä 80,000 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉä cÉäxÉÉ lÉÉ*  

 +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä* ´Éc ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ªÉÖ´ÉÉ cé, ´Éc ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé 

+ÉÉè® +ÉSUä PÉ®ÉxÉä ºÉä cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÖÆc ºÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå 

BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉä¶ÉÉ MÉÉÆ´É, ZÉÉå{É½ÉÒ, àÉVÉnÚ®Éå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ iÉÖ®ÆiÉ pÉÊ´ÉiÉ cÉäBÉE® ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ cè* <ºÉ 

nä¶É àÉå {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ ®cÉÒ cé* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉnÉxÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä uÉ®É cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =tÉÉäMÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, =tÉÉäMÉ ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® 

¤ÉfÃäMÉÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É gÉÉÊàÉBÉE BÉEä ªÉcÉÆ ÉÊSÉ®ÉMÉ VÉãÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä PÉ® àÉå ®Éä]ÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉÒ* 

 +ÉÉVÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉEÉÆOÉäºÉ ªÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ 

1973 ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE 24 PÉ]xÉÉAÆ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* ºÉÖ¤Éc VÉÉä gÉÉÊàÉBÉE ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä 

lÉä ÉÊBÉE ¶ÉÉàÉ iÉBÉE PÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä, +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊJÉãÉÉèxÉÉ ãÉÉAÆMÉä, nÉä VÉÚxÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ 

ãÉÉAÆMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ JÉnÉxÉ àÉå n¤ÉBÉE® àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* +ÉÉVÉ 

iÉBÉE <xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ cÖ<Ç cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

 >óVÉÉÇ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* BÉEÉäªÉãÉä àÉå >óVÉÉÇ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉÉÊãÉJÉ £ÉÉÒ cè* 

<ºÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ ãÉÉ£É BÉEèºÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

ãÉÉ<Ç cè +ÉÉè® BÉEÉÉÊãÉJÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA UÉä½ nÉÒ cè, <xÉBÉEä ÉÊVÉààÉä BÉE® nÉÒ cè* càÉÉ®ä ®É−]ÅÉÒªÉ xÉäiÉÉ gÉÉÒ +É]ãÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE càÉå càÉä¶ÉÉ MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ºÉiÉÉiÉÉÒ cè* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É ABÉE 

®èãÉÉÒ àÉå BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ- 
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WÉÖãàÉ iÉÉä càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå {Éä cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä cé 
>óÆSÉä àÉcãÉÉå ºÉä iÉÉä +ÉÉMÉ £ÉÉÒ BÉEiÉ®ÉiÉÉÒ cè, 

àÉBÉEÉxÉÉiÉÂ iÉÉä càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä VÉãÉÉ BÉE®iÉä cé, 
<ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉÒ BÉEèºÉÉÒ ÉÊºÉºÉÉªÉiÉ cè, 

A ¤É¤ÉÉÇnä ´ÉiÉxÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ <Çn BÉEä ÉÊnxÉ £ÉÉÒ BÉEiãÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä cé* 
 

<ÆBÉEãÉÉ¤É +ÉÉAMÉÉ, VÉ°ô® +ÉÉAMÉÉ, AäºÉÉ càÉ xÉcÉÓ ªÉÚ{ÉÉÒA +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ºÉÉlÉÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ 

U& àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEÉä <ÆBÉEãÉÉ¤É ãÉÉBÉE® ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

       +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 56 <ÆSÉ ºÉÉÒxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ 

ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÖ£ÉÉ−É SÉxp ¤ÉÉäºÉ +ÉÉè® £ÉMÉiÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé iÉÉä 

+ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè* µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® àÉcÉ{ÉÖâó−ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé iÉÉä +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ¤ÉÉ® iÉÉä 

+ÉSUä àÉxÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉå, ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä AäºÉÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉàÉlÉÇBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ 173 nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉàÉÆjÉÉÒ 

uÉ®É ãÉÉA MÉA |ÉºiÉÉ´É {É® ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ 56 <ÆSÉ BÉEÉ ºÉÉÒxÉÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉÉÒxÉÉ ÉẾ É¶´É àÉå àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® 

+É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÉÊãÉJÉ BÉEÉä UÖ{ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ ãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* 

  àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉÖE¶ÉãÉ xÉäiÉßi´É àÉå ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé, ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* 

ÉÊ{ÉEBÉDBÉEÉÒ VÉèºÉä ºÉÆMÉ~xÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊ¤É®ãÉÉ 

VÉÉÒ xÉä º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ PÉ®ÉxÉÉå xÉä º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEÉ 

xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉ xÉÉ®ä BÉEÉä ºÉÉlÉÇBÉE BÉE®BÉEä ®cåMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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15.00 hrs. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR):  Sir, I would like to 

add a few lines to the ongoing discussion. Already the Minister has been assigned 

to produce  one billion tonnes of coal by the year 2019. For this, to achieve that 

goal, he is adopting the ways and means which is not in congruence with the 

national interest. That is why, I am warning the hon. Minister that you should not 

do anything in haste. 

 I am hailing from a State where in the year 1778 the first coal mining 

operation was started. I know that I have a severe constraint of time. So, I would 

like to draw the attention of the hon. Minister provided he is intending to do it. 

 Hon. Minister, I am drawing you attention to the fact that you are planning 

to allocate the national resources through auction. The reason why I am asking this 

question is that the Ministry of Coal tried to auction the “C” Block in Jharkhand. 

Shri Nishikant Dubey is sitting beside you. In February this year, when it tried to 

auction, only two private companies submitted bids for one block. That should be 

kept in your mind. 

 Second, whether this kind of auction would entail the tariff of electricity. 

That needs to be considered seriously. 

 I would like to draw the attention of the hon. Minister to clause 4 (2) (b) 

which says: 

“A company or a joint venture company formed by two or more 
companies, may carry on coal mining operations in India, in any 
form either for own consumption, sale or for any other purpose….” 
 
Here, what do you mean by “any other purpose?”  

 Now, I come to clause 5 on allotment of mines to  Government 

companies or corporations. In the proviso , in great trickery, you  say  

“provided further that no company other than a Government company or 

corporation shall hold more than 26 per cent…” Here, does the word 
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“company” refer to Government company or a private company? Please 

clarify it in your reply. 

 According to clause 12, I got the impression that the NPAs of  

the financial institutions are only going to rise further. It is a very serious 

matter.  

 In clause 14 (6) (a), you say “No claim for wages, bonus, 

royalty, rate, rent, taxes, provident fund, pension, gratuity or any other 

dues in relation to a Schedule-I coal mines in respect of any period prior 

to the date of vesting order or allotment order, as the case may be shall be 

enforceable  against the Central Government or the successful bidder or 

the allottee, as the case may be:”  I think this is a violation of the rights of 

the Constitution. 

 Finally, I am also drawing the attention of the hon. Minister 

to one thing. You are trying to convey a feel good factor to the investor, to 

the industrial majors of our country. Here, as per section 16 of the Bill, the 

prior allottees will be compensated for the land prices mentioned in the 

registered sale deeds plus 12 per cent simple interest. I would like to know 

whether it is not in contravention to the Land Acquisition Policy of our 

country. That needs to be clarified. Thank you. 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI PIYUSH GOYAL):   

Hon. Deputy-Speaker, Sir, I am very much grateful to all the 20 hon. Members 

who have participated in the debate. It has been a very lively debate. Some very 

important points were flagged off. It also gives me an opportunity to place before 

the august House the need for the Ordinance, how we have acted with alacrity and 

how this Government has fulfilled its obligations to the people of India whose 

interest is our bounden duty to protect. 

 VÉ¤É 25 +ÉMÉºiÉ, 2014 BÉEÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä {ÉEèºÉãÉÉ ºÉÖxÉÉªÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉä 

+É´ÉèvÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 24 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2014 BÉEÉä 204 ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉä BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* nä¶É 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä <iÉxÉÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉÆn cÉä VÉÉAÆMÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉì¤ºÉ xÉcÉÓ ®cåMÉÉÒ, VÉÉä ãÉÉJÉÉå 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ <xÉ JÉnÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉéBÉEÉå BÉEä VÉÉä ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä <xÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ àÉå 

ãÉMÉä cé, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* ABÉE iÉ®c ºÉä ªÉc +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE nä ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É àÉå ºÉÆBÉE] BÉEä 

+ÉÉºÉÉ® lÉä* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÖ®ÆiÉ BÉEnàÉ =~ÉA, ÉÊnxÉ-®ÉiÉ 

ãÉMÉBÉE® ABÉE +ÉÉÉÍbxÉåºÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä 20 +ÉBÉD]Ú¤É® BÉEÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå àÉå ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉàÉMÉÉ® cé, =xÉBÉEÉ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ cÉä* ªÉä JÉnÉxÉå ¤Éxn xÉ cÉäxÉä {ÉÉAÆ, <xÉ JÉnÉxÉÉå BÉEä 

SÉÉãÉÚ ®cxÉä ºÉä =xÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ xÉ JÉ®É¤É cÉå* ºÉÉlÉ cÉÒ, <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

xÉä BÉEcÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉJÉÉå-BÉE®ÉäbÉå âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ iÉÉÒºÉ®É 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉäãÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ cè*  ªÉc ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃ 

xÉcÉÓ ®cÉ cè* BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ABÉE-bäfÃ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉå SÉãÉiÉÉÒ 

®cå, xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉSÉå +ÉÉè® nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ* 

ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 123 BÉEä iÉciÉ +ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä ÉÊ®{ãÉäºÉ BÉE®xÉÉ càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä SÉÉÌSÉiÉ cè, BÉE<Ç {Éä{ÉºÉÇ àÉå 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉäJÉ +ÉÉA cé, BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå xÉä BÉEÉÒ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ +ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå, <Æbº]ÅÉÒ àÉå +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå àÉå ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<VÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå, VÉ¤É ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä 

rjs
Cd by z2



12.12.2014  
  

120

xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ àÉÖZÉºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ÉÊµÉEÉÊ]ÉÊºÉVàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉÖEU ÉÊbºÉÉÊµÉE¶ÉxÉ 

cÉä ªÉÉ MÉãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cÉä*  àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ <ºÉ 

+ÉvªÉÉnä¶É BÉEÉä ãÉÉxÉä àÉå +ÉÉè® +ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {Éä¶É BÉE®xÉä àÉå, BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ |ÉÉäºÉäºÉ àÉå 

{ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ cè* =ºÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEnàÉ =~ÉA MÉA cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç xÉä VÉÉä 204 ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEéÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEA, =xÉàÉå BÉE<Ç ¤ãÉÉìBÉDºÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊnA MÉA lÉä, BÉE<Ç ¤ãÉÉìBÉDºÉ |ÉÉ<´Éä] 

{ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEÉä ÉÊnA MÉA lÉä* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤ãÉÉìBÉDºÉ ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE ÉÊnA MÉA lÉä* ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE näxÉä ºÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <Æ]Åäº] ÉÊµÉEA] 

cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ABÉE ÉÊ´Éxb-{ÉEÉãÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] BÉEàÉÉxÉä BÉEÉ =xÉBÉEÉä ºÉÉvÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ* =ºÉ ºÉÉvÉxÉ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä uÉ®É càÉxÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä £ÉÉÒ JÉnÉxÉå nÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ, VÉÉä JÉnÉxÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ®VÉ´ÉÇ |ÉÉ<ºÉ cÉäMÉÉ*  +ÉMÉ® JÉnÉxÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE àÉå +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ iÉÉä ´Éc {ÉèºÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE]ÂºÉ BÉEÆVªÉÚàÉºÉÇ BÉEÉä {ÉÉºÉ-+ÉÉìxÉ 

cÉåMÉä* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ c−ÉÇ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉäºÉäºÉ ÉÊb´ÉÉ<VÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃåMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÒàÉiÉå PÉ]xÉä BÉEÉ |ÉÉäºÉäºÉ càÉxÉä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® 

¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉ´É® ºÉäBÉD]® ®äMÉÖãÉä]äb ºÉäBÉD]® cè, =ºÉàÉå +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊ®´ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉÉËbMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäMÉÉ* 

ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ BÉEÉä ¤ÉäºÉ àÉÉxÉBÉE® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ =ºÉºÉä BÉEàÉ nÉàÉ 

{É® càÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nåMÉÉÒ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÆVªÉÚàÉºÉÇ BÉEÉä VÉÉä 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½iÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ nÉàÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉä b® lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn nÉàÉ ¤ÉfÃ 

ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉBÉEÉ càÉxÉä {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ, ãÉä¤É® BÉEÉÒ VÉÉì¤É xÉ VÉÉA, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ®iÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ, 

VÉãnÉÒ ºÉä +ÉÉÉÌbxÉåºÉ +ÉÉè® +É¤É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉ<xºÉ 31 àÉÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ ®cå* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

BÉEÉä]Ç xÉä 31 àÉÉSÉÇ iÉBÉE BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® .ªÉc ºÉàÉªÉ àÉÉjÉ 6 àÉcÉÒxÉä BÉEÉ lÉÉ* <xÉ 6 àÉcÉÒxÉÉå BÉEä +ÉÆn®, 

£ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É BÉEÉxÉÚxÉ, <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå ºÉä MÉÖVÉ® BÉE® ¤ÉxÉÉxÉÉ ªÉÉxÉÉÒ àÉÉ<xºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

SÉãÉÉxÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ xÉ cÉäxÉä näxÉÉ, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ºÉnxÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉä ºÉ´ÉÇ-ºÉààÉÉÊiÉ ºÉä càÉ {ÉÉºÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É àÉå àÉèºÉäVÉ VÉÉA ÉÊBÉE {ÉÚ®É ºÉnxÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ |ÉÉÊiÉ¤Ér cè, 

{ÉÚ®É ºÉnxÉ ãÉä¤É® BÉEä <Æ]Åäº] BÉEä |ÉÉÊiÉ |ÉÉÊiÉ¤Ér cè, {ÉÚ®É ºÉnxÉ {ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

<ºÉºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ =xcå {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* {ÉÚ®É ºÉnxÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä c® PÉ® 

+ÉÉè® =tÉÉäMÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 24 PÉÆ]ä +ÉÉè® ºÉÉiÉÉå ÉÊnxÉ ÉÊàÉãÉä, ºÉºiÉÉÒ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉä*  
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 BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ´ÉBÉEÇºÉÇ ºÉè{ÉD]ÉÒ, ´ÉBÉEÇºÉÇ <Æ]Åäº] BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE c®äBÉE 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå, c®äBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä >ó{É® BÉDãÉÉVÉäVÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé, xÉÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉJÉä VÉÉiÉä cé* àÉÉ<xºÉ ABÉD], 

1952 +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉè{ÉD]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé*  

£ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ VÉÉä ãÉä¤É® ºÉè{ÉD]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå cè, ´Éc ºÉ´ÉÇ-|ÉlÉàÉ ºÉ´ÉÇàÉÉxªÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉÉ<xºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, ºÉ¤ÉBÉEÉ <Æ]Åäº] |ÉÉä]èBÉD] BÉE®iÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ ABÉD], |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb ABÉD], 

<ÇAºÉ+ÉÉ<Ç ABÉD] £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉªÉàÉ cé*  

 BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ÉÊb-xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc cÉÒ näJÉ ®cÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊb-xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè? ®åbàÉ-cÉ=ºÉ ÉÊbBÉD¶ÉxÉ®ÉÒ näJÉå iÉÉä denationalise is to 

remove an industry from Government ownership or control.  ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ÉÊbBÉD¶ÉxÉ®ÉÒ BÉEciÉÉÒ cè,  

denationalise is to return or transfer from public to private ownership.  +É¤É àÉé xÉcÉÓ 

ºÉàÉZÉ {ÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå AäºÉÉ BÉEÉèxÉºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ´ÉºiÉÖ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ º´ÉÉÉÊàÉi´É ºÉä 

|ÉÉ<´Éä] cÉlÉÉå àÉå näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉxÉä BÉEÉäãÉ-<ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉä {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ cè* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, MÉiÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå àÉÉjÉ ABÉE-bäfÃ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉiÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

VÉÚxÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, BÉEÉäãÉ-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ, VÉÚxÉ-+ÉBÉD]Ú¤É® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÉfÃä-ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ cè, ºÉ{ãÉÉ<Ç 

ºÉÉfÃä-+ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ, VÉÚxÉ-VÉÖãÉÉ<Ç-+ÉMÉºiÉ àÉå 21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ, 

ÉÊVÉºÉxÉä <ºÉ nä¶É àÉå <ÉÊiÉcÉºÉ ®SÉÉ cè* VÉÚxÉ ºÉä +ÉBÉD]Ú¤É® iÉBÉE näJÉå iÉÉä 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉäªÉãÉä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ àÉxÉ àÉå ÉÊb-xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉäãÉ-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE-ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ 

BÉEÉ ]ÉMÉæ] BÉEcÉÆ ºÉä {ÉÚ®É cÉäMÉÉ? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè =xcÉåxÉä ~ÉÒBÉE ºÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ* =xÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå lÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEÉäãÉ-<ÆÉÊbªÉÉ 200 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ¤ÉfÃÉAMÉÉ, ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ 200 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ¤ÉfÃÉAMÉÉ +ÉÉÉÊn-+ÉÉÉÊn* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE càÉ ¤É½ÉÒ ºÉÉäSÉ xÉ ®JÉå, iÉ¤É iÉBÉE BÉÖEU cÉÉÊºÉãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ U{{ÉxÉ <ÆSÉ BÉEÉÒ UÉiÉÉÒ cè, =ºÉ U{{ÉxÉ <ÆSÉ BÉEÉÒ UÉiÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® cÉÒ càÉxÉä 

ABÉE-ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉ ãÉFªÉ BÉEÉäãÉ-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ cè*  BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ +ÉBÉEäãÉä ABÉE ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEÉäªÉãÉÉ 

¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè, ´Éc <iÉxÉÉ ºÉFÉàÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè BÉEÉäãÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå {É®, =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉiÉ {É® +ÉÉè® VÉÉä MÉiÉ ´É−ÉÉç àÉå BÉEàÉÉÒ ®cÉÒ cè, BÉEÉäãÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ BÉE® càÉ +ÉMÉãÉä SÉÉ®-ºÉÉfÃä SÉÉ® ´É−ÉÉç àÉå =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä* nÉä ºÉÉè ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉ<xºÉ AäºÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ xÉä xÉcÉÓ JÉÉäãÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÆ ºÉä BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ 
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=ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉÒ cè* BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <iÉxÉä ´É−ÉÉç ºÉä xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉ ]É®MÉä] cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå ®äãÉ´Éä ÉËãÉBÉEåÉÊVÉºÉ ãÉÉBÉE® nÉä ºÉÉè ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEä, xÉ<Ç JÉnÉxÉå JÉÉäãÉ BÉE® bäfÃ-nÉä ºÉÉè ]xÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEä 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉä JÉnÉxÉå SÉãÉ ®cÉÒ cé, =xÉàÉå xÉªÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉå BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®BÉEä bäfÃ-nÉä ºÉÉè ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉE® 

ºÉBÉEä* <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ +ÉBÉEäãÉä ABÉE ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ <xÉ 204 àÉÉ<xÉÉå BÉEÉä 

JÉÉäãÉxÉÉ*  

 ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ-ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ ºÉÉãÉ ãÉMÉiÉä cé, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå ãÉMÉiÉä cÉåMÉä, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ãÉMÉiÉä cÉåMÉä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå c® ABÉE {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ SÉÉcä ´Éc {ÉªÉÉḈ É®hÉ BÉEÉÒ cÉä, SÉÉcä àÉÉ<ÉËxÉMÉ 

BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ cÉä, ´Éc <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊbºÉÉÊµÉE¶ÉxÉ BÉEä ]ÅÉÆºÉ{Éè®Æ] àÉälÉb ºÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉãnÉÒ 

nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉºÉä ªÉä JÉnÉxÉå nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå VÉãn ºÉä VÉãn +ÉÉ ºÉBÉEå* =ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå <xcÉåxÉä ]É<àÉ ]ä¤ÉãÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* càÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä ÉÊãÉA ¤É½ä ÉÎº]ÅBÉD] àÉÉ{ÉnÆb ®JÉä cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä >ó{É® ]É<àÉ ]ä¤ÉãÉ 

BÉEä àÉÉ{ÉnÆb ®JÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® c® ABÉE ]É<àÉ ]ä¤ÉãÉ BÉEÉä càÉ àÉÉÒ] BÉE® ®cä cé* càÉxÉä BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ BÉEä °ôãºÉ 

+ÉÉìãÉ®äbÉÒ xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE® ÉÊnA cé* +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä °ôãºÉ cÉäxÉä lÉä, ´Éä 11 ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç cÉä MÉA 

cé*  

 iÉlÉÉMÉiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE °ôãºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉDªÉÉå? ãÉÉì BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ? °ôãºÉ BÉEÉÒ 

<à{ÉÉä]æxºÉ <ºÉÉÊãÉA ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE bÉªÉxÉäÉÊàÉBÉE ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉnãÉiÉä ®cxÉÉ 

cÉäiÉÉ cè* UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä c® ¤ÉÉ® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 6 

ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä àÉcÉ{ÉÉÊ®ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉä lÉä* =xcÉåxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ |ÉÉä´ÉÉ<b 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* °ôãºÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉäÉÊºÉVÉ® AÆb BÉEÆbBÉD] +ÉÉì{ÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ VÉÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ °ôãºÉ 

cé, ´Éä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä VÉÉiÉä cé* ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä =xÉ {É® MÉÉè® BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

+ÉMÉ® °ôãÉ àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE SÉÉÒVÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÔ 

®ÉVªÉÉå BÉEä <ãÉÉBÉEä cé, <ºÉºÉä ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉå BÉEÉ =xcå ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ZÉÉ®JÉhb àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

JÉnÉxÉå cé* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉä ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä ®ÉìªÉã]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉåMÉä* BÉÖEU 

ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É cBÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè? àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä BÉDãÉÉìVÉ 6 àÉå càÉxÉä |ÉÉä´ÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc {ÉèºÉÉ bÉªÉ®äBÉD] º]ä] BÉEÉä 

VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä àÉé =ºÉBÉEä +ÉNÉWÉèBÉD] +ÉÆ¶É BÉEÉä {ÉfÃ näiÉÉ cÚÆ- 

 “The Central Government shall act through the nominated 
authority for the following purposes,….” 
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+ÉÉè® vÉÉ®É <Ç àÉå cè- 

“collection of auction proceeds, adjustment of preferential 
payments and transfer of amount to the respective State 
Governments where Schedule I coal mine is located in 
accordance with the provisions of this Act.”  
 

 c® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä, BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉA cé* càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU UÚ] nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉMÉä 

SÉãÉ BÉE® àÉÉÉÌBÉE] BÉEÉä BÉDãÉÉÒxÉ BÉE®ä +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ® ¤ÉxÉÉAÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä AÆb ªÉÚWÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå]ÂºÉ BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cè* ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉªÉÚWÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉä nÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä AÆbªÉÚWÉ 

ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] cé* nÚºÉ®É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä {ãÉÉÆ] iÉèªÉÉ® cé, VÉÉä  +ÉÉVÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚJÉä 

cé, =xÉ º]ä]ºÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ VÉÉä +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® {ÉÉì´É®, º]ÉÒãÉ BÉEä {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé* SÉÉèlÉÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ 

=xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä AÆb ªÉÚVÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ {ÉDªÉÚSÉ® àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® BÉÖEU ®c VÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ ¤ãÉèBÉE àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ JÉ®ÉÒniÉÉÒ cè, VÉÉä BÉEÉäªÉãÉÉ 1-2-3 âó{ÉªÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉ 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ, nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® SÉÚãcä BÉEä ÉÊãÉA 30 âó{ÉªÉä {É® JÉ®ÉÒniÉä cé, =xÉBÉEÉä ´Éc 

ÉÊàÉãÉä* ºàÉÉìãÉ ºBÉEäãÉ <Æbº]ÅÉÒ, àÉÉÒÉÊbªÉàÉ ºBÉEäãÉ <Æbº]ÅÉÒ, UÉä]ä ¤ÉÉìªÉãÉºÉÇ, £É]Â]Éå ´ÉÉãÉä, {ÉEèBÉD]®ÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ àÉÉ<xºÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ uÉ®É VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä =ºÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ {ÉÚ´ÉÉÔ 

<ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* VÉÉä BÉEÉäªÉãÉä àÉå BÉEÉãÉÉ vÉÆvÉÉ SÉãÉiÉÉ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÆn cÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc 

BÉEÉäªÉãÉÉ ºÉcÉÒ nÉàÉ {É® ÉÊàÉãÉä, VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ´Éc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå nÉä BÉDãÉÉVÉäVÉ àÉå 

{ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <à{ÉãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ cè* Clause VI, which provides for the appointment of the 

nominated authority and Clause XV, which provides for the appointment of 

Commissioner of Payments. Due to oversight, these Clauses, having financial 

implications, are not in a bold font. That is a minor thing that it is not in a bold 

form. ¤ÉÉäãb {ÉEÉìàÉ àÉå xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ABÉEnàÉ ºÉcÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉä ºÉ´ÉÇ ºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ cÖ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉDªÉÉ 

JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé iÉlÉÉ =xÉBÉEÉä BÉEèºÉä nÖâóºiÉ BÉE®xÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉè® ÉÊ´É®ÉävÉ {ÉFÉ ºÉä £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ºÉä xÉäiÉÉMÉhÉÉå xÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU MÉãÉiÉ{ÉEcÉÊàÉªÉÉÆ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÖ<Ç cé +ÉÉè® 
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JÉÉºÉBÉE® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® ®Éä¶ÉxÉÉÒ bÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ªÉc càÉä¶ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè iÉÉä ªÉÉÊn ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉÖEU +ÉSUÉ cè iÉÉä ºÉÉ®É +ÉÉ{ÉBÉEÉ cè 

+ÉÉè® ªÉÉÊn =ºÉàÉå BÉEU JÉ®ÉÉÊ¤ÉªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉÉÓ iÉÉä ºÉÉ®É ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ {É® 

£ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè, ºÉSÉ BÉDªÉÉ cè, ~ÉÒBÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ: 

“The Supreme Court's ruling on coal block allocation, reminding the 
ruling party that there was an NDA Government for six years 
between 1998 and 2004.” … (Interruptions) 
 

 <ºÉBÉEÉä iÉÉä +ÉÉ{É àÉÉxÉiÉä cé xÉ? 

“The SC verdict had once again brought out what was said in a 
Standing Committee Report earlier, which had concluded that 
transparency was not maintained in coal block allocations since 
1993.”… (Interruptions) 

 

 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : ªÉc iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : nÖ¤Éä VÉÉÒ, <iÉxÉÉ ÉÊb{ÉEåb BÉE®BÉEä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉEÆ] {É® ºÉÉÒ] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  

HON. DEPUTY SPEAKER: Kharge ji, we have to pass this Bill before 3:30 p.m. 

So, try to be very brief.   

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Sir, I will just conclude.  

“In the period between 1993 and 2009, the NDA also had a 
Government led by Atal Bihari Vajpayee between 1998 and 2004. 
The policy of coal block allocation followed by the NDA was 
continued during the UPA regime,” … (Interruptions) 

 

 Then further, it says: 

 “It was UPA Prime Minister Manmohan Singh who started to issue 
advertisements for coal block allocation, which had not happened 
from 1993 to 1998. A screening committee at the State level was 
also set up then. ” … (Interruptions) 
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Therefore, between 2004 and 2009 was the same as was being followed 

between 1993 and 2004. … (Interruptions) If the Supreme Court has come to a 

conclusion with regard to the entire period between 1993 to 2009 and the 

conclusion is uniform in nature, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{É ´ÉcÉÒ {ÉEÉäãÉÉä BÉE®iÉä +ÉÉA cé* 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® +ÉÉ{É +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉäãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ 

ºÉÉc¤É BÉEÉÒ 56 <ÆSÉ BÉEÉÒ UÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤É½ÉÒ cè* +É®ä, 56 <ÆSÉ BÉEÉÒ UÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnãÉ UÉä]É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri C.N. Jayadevan – not present. 

 I shall now put the Statutory Resolution moved by Shri C.N. Jayadevan to 

the vote of the House. The question is:  

“That this House disapproves of the Coal Mines (Special Provisions) 
Ordinance, 2014 (No.5 of 2014) promulgated by the President on 21 
October, 2014.” 

 

The motion was negatived. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill to provide for allocation of coal mines and vesting of 
the right, title and interest in and over the land and mine 
infrastructure together with mining leases to successful bidders and 
allottees with a view to ensure continuity in coal mining operations 
and production of coal, and for promoting optimum utilization of 
coal resources consistent with the requirement of the country in 
national interest and for matters connected therewith or incidental 
thereto, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House shall now take up clause by clause 

consideration of the Bill. 

 

aruna
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                Clause 2                         Declaration as to expediency of Union action 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

   “That Clause 2 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

Clause 3                Definations 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I beg to move: 

“Page 3, for line 48, substitute,— 
 

“(iii) requirement of coal washeries;”.” (4) 
 
 

“Page 4, lines 5 and 6, omit,— 
 

“the Mines and Minerals (Development and Regulation) Act, 
1957 and the Coal Mines (Nationalisation) Act, 1973”.” (5) 

 

Sir, I do not want to ask for separately moving the amendments and for 

asking Division.  We are in a hurry to pass the Bill.  All I would ask the hon. 

Minister is to correct the language in the Bill.   

 Please see page no. 4 - Chapter II - 4 (b).  Totally the language is wrong.  

Again, in 4 (4), regarding prior allottees, you may please see and correct the 

language.  Please have a proper look at 4 (2) (a) and (b), and then there is a 

sentence.  There is no link between the two sentences.  

SHRI PIYUSH GOYAL: I will have it looked into. … (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I thought that you would study the Bill 

more carefully but the language needs to be corrected.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment nos. 4 and 5 to Clause 3 

moved by Prof. Saugata Roy to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Satpathy, are you moving your amendment no. 

25? 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Sir, I just wanted one small clarification from 

the hon. Minister.  Then only I will be able to say whether I will move my 

amendment or not. 

HON. DEPUTY SPEAKER: You have to move your amendment first and then 

only you can speak. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Sir, I am moving my amendment.  I beg to 

move: 

“Page 3, omit line 48.”  (25) 

 

 Sir, I just wanted to know what is his decision about making the washery 

person as the end-user.  That is one thing.  There is a slight mistake.  Please see 

page no. 33.  There is an explanation, which reads:  

“Explanation.—In case a mining lease has been executed in favour 
of a third party, subsequent to such allocation of Schedule I coal 
mines, then, such third party shall also be deemed to be the prior 
allottee.” 

 

 There is no third party here.  All the parties are first parties, whether it is 

the West Bengal State Electricity Board or the Odisha Mining Corporation.  There 

is an ambiguity in this.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, I will just explain both the things very briefly. 

 As regards washing of coal, it is not an end-use but it is a process in 

between.  The Coal Mines Nationalization Act identified washing as an end-use.  

Therefore, it has come in here also.  We have no intention to give only washeries 

the coal.  It will go to the end-use and then it will be … (Interruptions)  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Then, delete it. 

SHRI PIYUSH GOYAL: It is continuing from nationalization, 1973.  But I am 

giving you an assurance that there is no plan to give any mines to washeries.  The 
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mines are given for the end-use and the end-users may go through the washery for 

washing. 

 As regards your point on third party, in some cases the States have done 

joint ventures, where a new company has got created.  That becomes a third party 

and the mining lease is in their name. Therefore, we have included them so that 

they are bound to pay the additional levy, as per the Supreme Court direction.  

Otherwise, the State Governments would have a problem.  It is to protect the State 

Governments.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put amendment no. 25 to Clause 3 moved 

by Shri Thathagata Satpathy to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  

“That Clause 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 3 was added to the Bill. 

 

                           Clause 4                         Eligibility to participate in auction  
                                         and payment of fees 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Prof. Saugata Roy, are you moving your amendment 

nos. 6 and 7? 

PROF. SAUGATA ROY : I am not moving my amendments.  We have committed 

yesterday to pass this Bill today.  

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Sir. I beg to move:  

 

“Page 4, lines 23 and 24,— 
for “either for own consumption, sale or for any other purpose”, 
substitute “for own consumption”.”   (11) 
        

 
“Page 4, line 31,— 
after “coal mining operations”, 

lh133
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insert “for own consumption for specified end use”.” (12) 
        

 
“Page 4, line 36,—  
after “whose application”, 
insert “for coal blocks for specified end use”.”  (13) 

        

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put Amendment Nos. 11, 12 and 13  

moved by Shri M.B. Rajesh to vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That clause 4 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 4 was added to the Bill. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, after passing this Bill, we will take 

up the Private Members’ Business. 

                          Clause 5                               Allotement of mines to Government 
                                                       companies or corporations 

 
 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Sir. I beg to move:  

 “Page 5, line 13,— 
for “either for its own consumption sale or for any other 
purpose”, 
substitute “for its own consumption”.”  (14) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put Amendment No 14   moved by Shri 

M.B. Rajesh to vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That clause 5 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 5 was added to the Bill. 

Clauses 6 and 7 were added to the Bill. 

 

Clause 8                    Nominated authority to issue  
                                         vesting order or allotment order 

 
HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. M.B. Rajesh, are you moving your Amendment 

Nos. 15  to clause 8? 

SHRI M.B. RAJESH: No, Sir, I am not moving my Amendment No. 15 to clause 

8. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That clause 8  stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 8 was added to the Bill. 

Clauses 9 to 13 were added to the Bill. 

 

 Clause 14         Libilities of prior allottees  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. M.B. Rajesh, are you moving your Amendment 

No 17 to clause 14? 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): No, Sir, I am not moving my Amendment 

No. 17 to clause 14. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

  “That clause 14  stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 14 was added to the Bill. 
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                       Clause 15                                  Commissioner of payments to 
                                                                       be appointed and his powers 

 
 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Prof. Saugata Roy, are you moving your 

Amendment No. 8 to clause 15?  

PROF. SAUGATA ROY : No, Sir, I am not moving my Amendment No. 8 to 

clause 15. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That clause 15  stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 15 was added to the Bill. 

 

Clause 16                                 Valuation of compensation for 
                                          payment to prior allottee 

 
HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. Tathagata Satpathy, are you moving your 

Amendment No. 26 to clause 16? 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : No, Sir, I am not moving my Amendment 

No. 26 to clause 16. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That clause 16  stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 16 was added to the Bill. 

Clauses 17 to 19 were added to the Bill. 
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 Clause 20              Power of Central                        
                                                                                       Government to approve 
                                                                                        certain arrangement  
 
HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. M.B. Rajesh, are you moving your Amendment 

No 18 to clause 20? 

SHRI M.B. RAJESH : No, Sir, I am not moving my Amendment No. 18 to clause 

20. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

  “That clause 20  stand part of the Bill.”  

The motion was adopted. 

Clause 20 was added to the Bill. 

Clauses 21 to 23 were added to the Bill. 

 

Clause 24                       Panelty failure to comply with  
                                              directions of Central Government  

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Prof. Saugata Roy, are you moving your 

Amendment Nos. 9 and 10 to clause 24?  

PROF. SAUGATA ROY : No, Sir, I am not moving my Amendment Nos. 9 and 

10 clause 24. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That clause 24  stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

 Clause 24 was added to the Bill.  

Clauses 25 to 33 were added to the Bill. 

Schedules I to III were added to the Bill.  
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Schedule IV 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. M.B. Rajesh, are you moving your Amendment 

Nos. 19 to 24 to Schedule IV? 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): No, Sir, I am my moving my Amendment 

Nos. 19 to 24 to Schedule IV. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

  “That Schedule IV  stand part of the Bill.”  

The motion was adopted. 

The Schedule IV was added to the Bill. 

Clause 1        Short title, extent and commencement  

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG):  Sir, I beg to move: 

 “Page 1, line 5,— 
for “(2) It extends to the whole of India.”, 
  
substitute “(2) It extends to the whole of India except the tribal 
areas mentioned in the Sixth Schedule to the Constitution.”” (3) 

          

 Sir, the land tenure system in Meghayala in the VI Schedule is totally 

different from the mainland.  I want an assurance from the Minister whether they 

have any intention to disturb the present mining in Meghalaya.  If the hon. 

Minister can give the assurance I will withdraw my Amendment. 

SHRI PIYUSH GOYAL: I will examine the matter, in detail and get back.  

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put Amendment No 3  moved by Shri 

Vincent H. Pala to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That clause 1 stand part of the Bill.” 
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The motion was adopted. 

Clause 1 was added to the Bill. 

The Enacting Formula was added to the Bill. 

Preamble 

PROF. SAUGATA ROY : Sir.  I beg to move: 

 “That in the second part of the Preamble,— 
for “energy security” 
substitute “power requirements”.”  (1) 
       
 
““That in the second part of the Preamble,— 
for “core sectors” 
substitute “end users”.”   (2) 

Sir, I will withdraw it if the Minister again reassures the House that there 

will be no denationalization of the Coal India Limited. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, I have already said it on the floor of the House that 

we are in fact strengthening the Coal India Limited.  About the denationalization, I 

just read out its definition, which says, when you transfer ownership and 

management control to the private sector. We have absolutely no such plans at all. 

HON. DEPUTY SPEAKER: I shall now put Amendment Nos. 1 and 2  moved by 

Prof. Saugata Roy to vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That Preamble  stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Preamble was added to the Bill. 

The Long Title was added to the Bill. 
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SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

 “That the Bill be passed.” 

      The motion was adopted. 
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15.36 hrs 

 
MOTION RE: THIRD REPORT OF COMMITTEE ON PRIVATE 

MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Next Private Members’ Business, Item No.14—Shri 

Ratan Lal Kataria.  

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): Sir, I beg to move the following:- 

“That this House do agree with the Third Report of the Committee 
on Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House 
on the 10th December, 2014.” 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Third Report of the Committee 
on Private Members’ Bills and Resolutions presented to the House 
on the 10th December, 2014.” 

 

The motion was adopted. 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, Bills for introduction. 
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15.37 hrs. 
PRIVATE MEMBERS’ BILLS-Introduced 

 
(i)MINES AND MINERALS (DEVELOPMENT AND REGULATION) 

AMENDMENT BILL, 2014∗ 
(Insertion of new section 3A) 

 
SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Mines and Minerals (Development and 

Regulation) Act, 1957. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Mines and Minerals (Development and Regulation) Act, 1957.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI VINCENT H. PALA : Sir, I introduce the Bill. 

 
 

15.37 ½ hrs. 
 

(ii) NURSING PROFESSION (ABOLITION OF SERVICE BOND AND 
MISCELLANEOUS PROVISIONS) BILL, 2014* 

 
SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to regulate the nursing profession by providing for abolition of 

requirement of service bond or withholding of original educational documents of 

students or employees by institutions, hospitals or establishments in nursing sector 

and to safeguard the interests of employees and nursing students from all kinds of 

harassment and exploitation and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate the nursing 
profession by providing for abolition of requirement of service bond 
or withholding of original educational documents of students or 
employees by institutions, hospitals or establishments in nursing 
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sector and to safeguard the interests of employees and nursing 
students from all kinds of harassment and exploitation and for 
matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

SHRI ANTO ANTONY : Sir, I introduce the Bill. 
 
 

15.38 hrs. 
 

  (iii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014∗ 
(Amendment of the Eighth  Schedule) 

 
gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ (nÖMÉÇ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

15.38 ½ hrs. 
     

(iv) BANNING OF HARMFUL PESTICIDES BILL, 2014* 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to ban the use of harmful pesticides.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to ban the use of harmful 
pesticides.” 

The motion was adopted. 

SHRI P. KARUNAKARAN : Sir, I introduce the Bill. 
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15.39 hrs. 
 

(v) MATERNITY BENEFIT (AMENDMENT) BILL, 2014∗ 
(Amendment of section 5) 

 
SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Maternity Benefit Act, 1961.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Maternity Benefit Act, 1961.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P. KARUNAKARAN : Sir, I introduce the Bill. 

 
 

15.39 ½ hrs. 
 

(vi) PERSONS WITH DISABILITIES (EQUAL OPPORTUNITIES, 
PROTECTION OF RIGHTS AND FULL PARTICIPATION) 

AMENDMENT BILL, 2014* 
(Amendment of section 26, etc.) 

 
SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Persons with Disabilities (Equal 

Opportunities, Protection of Rights and Full Participation) Act, 1995. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Persons with Disabilities (Equal Opportunities, Protection of Rights 
and Full Participation) Act, 1995.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I introduce the Bill. 
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15.40 hrs. 
 

(vii) DRUGS (PRICE CONTROL) BILL, 2014∗ 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for constitution of a Committee for fixing the prices of drugs and 

for matters connected therewith or incidental thereto.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution 
of a Committee for fixing the prices of drugs and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I introduce the Bill.  

 

15.40 ½ hrs. 
 

(viii) HEALTH INSURANCE SCHEME BILL, 2014* 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for a comprehensive health insurance scheme for all citizens of the 

country and for matters connected therewith.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for a 
comprehensive health insurance scheme for all citizens of the 
country and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I introduce the Bill.  
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15.41 hrs. 
 

(ix) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014∗  
(Amendment of Article 316) 

 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Constitution of India.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I introduce the Bill.  

 

15.41 ½ hrs. 
 

(x) CENTRAL HOMEOPATHY UNIVERSITY BILL, 2014* 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the establishment of a University at Kurichy in 

Kottyam district in the State of Kerala for the development of Homeopathy and for 

the furtherance of the advancement of learning and pursuit of research in 

Homeopathy.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a University at Kurichy in Kottyam district in the 
State of Kerala for the development of Homeopathy and for the 
furtherance of the advancement of learning and pursuit of research in 
Homeopathy.” 

The motion was adopted. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH :  I introduce the Bill.  
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15.42 hrs. 
 

(xi) SCHEDULED CASTES HAMLETS  
(PROVISION OF BASIC FACILITIES) BILL, 2014∗ 

 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for certain basic facilities to the persons belonging to 

the Scheduled Castes living in hamlets and for matters connected therewith.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for certain basic 
facilities to the persons belonging to the Scheduled Castes living in 
hamlets and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH :  I introduce** the Bill.  

 
 

15.42 ½ hrs. 
 

(xii) COMMERCIAL CROP WORKERS (WELFARE) BILL, 2014* 
 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for certain welfare measures for commercial crop 

workers and for matters connected therewith.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for certain 
welfare measures for commercial crop workers and for matters 
connected therewith.” 

The motion was adopted. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH :  I introduce the Bill.  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item no.17. Shri Yogi Adityanath – Not present. 

 Shri Om Prakash Yadav  
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15.43 hrs. 
  

(xiii) HIGH COURT AT PATNA (ESTABLISHMENT OF A 
PERMANENT BENCH AT SIWAN) BILL, 2014∗ 

 
gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É]xÉÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ´ÉÉxÉ 

àÉå ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the High Court at Patna at 
Siwan” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É  : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

   

15.43 ½ hrs. 
 

(xiv) FARMERS (OLD AGE PENSION) BILL, 2014* 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE UÉä]ä +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for old age 
pension to small and marginal farmers and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É  : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.44 hrs. 
   

(xv) FLOOD CONTROL BILL, 2014∗ 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cäiÉÖ ={ÉÉªÉ ºÉÖZÉÉA 

VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the setting 
up of a National Flood Control Board to suggest measures to control 
floods and for matters connected therewith. 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É  : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

   

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.21 and 22. Shri Sunil Kumar Singh – Not 

present. 

  

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 12.12.14. 
 



12.12.2014  
  

145

15.44 ½ hrs. 
 

(xvi) ARMED FORCES COVENANT BILL, 2014∗ 
 
MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI AVSM (GARHWAL): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to enshrine in law a covenant prescribing a commitment 

between the people of India and the Armed Forces Community serving as well as 

retired and their immediate families pledging a duty of care and improving support 

towards them in return for their bravery and sacrifices made for protecting the 

nation and to ensure that they face no disadvantage compared to other citizens in 

the provision of public and commercial services and for matters connected 

therewith or incidental thereto.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to enshrine in law a 
covenant prescribing a commitment between the people of India and 
the Armed Forces Community serving as well as retired and their 
immediate families pledging a duty of care and improving support 
towards them in return for their bravery and sacrifices made for 
protecting the nation and to ensure that they face no disadvantage 
compared to other citizens in the provision of public and commercial 
services and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI AVSM :  I introduce** the Bill.  
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15.45 hrs. 
 

(xvii) HIGH COURT OF JHARKHAND (ESTABLISHMENT 
OF A PERMANENT BENCH AT DUMKA) BILL, 2014∗ 

 
gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ 

xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ nÖàÉBÉEÉ àÉå ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the High Court of Jharkhand 
at Dumka.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä  : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.45 ½ hrs. 
 
            (xviii)     FARMERS (PROTECTION, PREVENTION OF SUICIDES  

  AND WELFARE) BILL, 2014 
 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå, ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå, ¤Éä<àÉÉxÉ 

BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉä−ÉhÉ ºÉä ºÉÆ®FÉÉ BÉE®xÉä, +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉå A´ÉÆ ºÉÆ¤Ér BªÉ´ÉºÉÉªÉÉå uÉ®É BÉßEÉÊ−É {ÉrÉÊiÉªÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® 

ãÉÉBÉE® BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä, ºÉÆBÉE]OÉºiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxªÉ 

BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉ BÉE®BÉEä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´Éâór ºÉÖ®FÉÉ nÉªÉ®ä BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
protection of farmers from exploitation by moneylenders, 
middlemen, unscrupulous traders; increasing farm yield by 
improving farming practices by modern techniques and allied 
occupations; extending protective umbrella against natural 
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calamities by taking up of welfare measures to prevent the distressed 
farmers from committing suicide and for matters connected 
therewith and incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

  15.46 hrs. 

(xix) INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2014∗ 
(Omission of Section 353) 

 
gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nhb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä  : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

15.46 ½ hrs. 
(xx) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014* 

(Amendment of the Seventh Schedule) 
SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
 
SHRI P.P. CHAUDHARY : I introduce the Bill. 
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15.47 hrs. 
(xxi) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014∗ 

(Amendment of the Seventh Schedule) 
 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
 
SHRI P.P. CHAUDHARY : I introduce the Bill. 

 
 

15.47 ½ hrs. 
(xxii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL,2014 

(Amendment of the Seventh Schedule) 
 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
 
SHRI P.P. CHAUDHARY: I introduce the Bill. 
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  15.48 hrs. 

(xxiii) VEGETABLE  PRODUCTS (REMUNERATIVE SUPPORT PRICE 
AND INSURANCE) BILL, 2014∗ 

 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤VÉÉÒ =i{ÉÉnÉå BÉEä xªÉÚxÉiÉàÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for fixation of 
minimum remunerative support prices and insurance of vegetable 
products and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 
gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

  15.49 hrs. 

(xxiv) FARMERS (PROTECTION FROM NATURAL CALAMITIES AND 
OTHER WELFARE MEASURES) BILL, 2014* 

 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉßE−ÉBÉEÉå 

BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
protection of farmers affected by natural calamities and for other 
welfare measures and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 
gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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    15.50 hrs. 

(xxv) FRUIT AND VEGETABLE BOARD BILL, 2014∗  

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEä £ÉhbÉ®hÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉhÉxÉ, {ÉEãÉ  

+ÉÉè® ºÉ¤VÉÉÒ =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ®MÉ® ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for effective 
measures for storage and marketing of fruits and vegetables, 
development of fruit and vegetable industry and for matters 
connected therewith.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

  15.50 ½ hrs. 

(xxvi) COMPULSARY MEDICAL PREPAREDNESS 
 IN SCHOOLS BILL, 2014* 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉiÉ-ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
medical preparedness in schools to deal with medical emergencies 
and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.51 hrs. 
 

(xxvii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014 ∗ 
(Amendment of article 243C) 

 

MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI, AVSM (GARHWAL): Sir, I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI, AVSM : Sir, I introduce the Bill. 

 
 

15.51 ½ hrs. 

  (xxviii) PROHIBITION ON USE OF COERCIVE METHODS FOR 
RECOVERY OF BANK LOANS BILL, 2014* 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉä ªÉÉ =xÉBÉEä +ÉÉÊ£ÉBÉEkÉÉÇ+ÉÉäÆ, SÉÉcä 

´Éä |ÉÉÉÊvÉBÉßEiÉ cÉå ªÉÉ xÉcÉÓ, uÉ®É jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ àÉÉèÉÊJÉBÉE ªÉÉ 

¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE +ÉÉÊ£ÉjÉÉºÉ +ÉÉè® =i{ÉÉÒ½xÉ VÉèºÉä |É{ÉÉÒ½BÉE iÉ®ÉÒBÉEÉå BÉEä |ÉªÉÉäMÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ−ÉävÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ 

=ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit the use of 
coercive methods such as intimidation and harassment either verbal 
or physical against any person or his family members for recovery of 
loans by banks, or their agents, whether authorized or not, and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted.  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.52 ½ hrs. 
(xxix) INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2014∗ 

(Insertion of new section 304AA) 
 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nhb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 BÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*    

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Item Nos. 35, 36, 37 and 38, Dr. Bhola Singh – Not 

Present. 

 Item No. 39, Shri Bhartruhari Mahtab. 
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15.53 hrs. 

(xxx) EUTHANASIA (REGULATION) BILL, 2014∗ 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to regulate termination of life of persons who are in a permanent 

vegetative state or terminally ill and facing unbearable suffering and for matters 

connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate termination of 
life of persons who are in a permanent vegetative state or terminally 
ill and facing unbearable suffering and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, I introduce the Bill. 

 

15.53 ½ hrs. 

(xxxi) PUBLIC RECORDS (AMENDMENT) BILL, 2014* 
(Amendment of section 2, etc.) 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to amend the Public Records Act, 1993. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Public 
Records Act, 1993.” 

The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR : Sir, I introduce the Bill. 
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15.54 hrs. 
 

(xxxii) ESTABLISHMENT OF PERMANENT BENCHES OF HIGH 
COURTS  AT STATE CAPITALS BILL, 2014∗ 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the establishment of permanent Benches of 

the High Courts in State Capitals where the principal seat or a permanent Bench of 

the High Court concerned is situated at a place other than the State Capital and for 

matters connected therewith. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of permanent Benches of the High Courts in State 
Capitals where the principal seat or a permanent Bench of the High 
Court concerned is situated at a place other than the State Capital 
and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR : Sir, I introduce the Bill.   

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shrimati Supriya Sule – Not present. 
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15.55 hrs. 

(xxxiii) GOOD SAMARITAN (PROTECTION FROM CIVIL AND 
CRIMINAL LIBILITIES) AND MISCELLANEOUS PROVISIONS  

BILL, 2014∗ 
 

SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for protection to Good Samaritans from civil and 

criminal liabilities by establishing supportive legal environment; constitution of 

Good Samaritans Authority; obligations of hospitals and clinics and for matters 

connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for protection to 
Good Samaritans from civil and criminal liabilities by establishing 
supportive legal environment; constitution of Good Samaritans 
Authority; obligations of hospitals and clinics and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRIMATI KIRRON KHER : Sir, I introduce the Bill.  
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15.56 hrs. 
(xxxiv) INDIAN FOREST (AMENDMENT) BILL, 2014 ∗ 

(Amendment of Section 2) 
 

SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Indian Forest Act, 1927. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Forest Act, 1927.” 

 

The motion was adopted. 
 

SHRI PREM DAS RAI : Sir, I introduce the Bill.  

 
15.56 ½ hrs. 
 
(xxxv) NARCOTIC DRUGS AND PSYCHOTROPIC SUBSTANES ABUSE 

(SURVEY) BILL, 2014 * 
 

SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

to provide for conducting an yearly survey of narcotic drugs and psychotropic 

substances abuse with a view to ascertain the extent, pattern and trend of drug 

abuse and for matters connected therewith.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for conducting 
an yearly survey of narcotic drugs and psychotropic substances 
abuse with a view to ascertain the extent, pattern and trend of drug 
abuse and for matter connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

 
SHRI PREM DAS RAI : Sir, I introduce the Bill.  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shrimati Supriya Sule – Not present. 
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15.57 hrs. 

(xxxvi) STATES REORGANISATION COMMISSION BILL, 2014∗ 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a bill to provide for constitution of a Commission to study and 

report on border disputes between the States and to recommend the Central 

Government the reorganization of States and for matters connected therewith.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution 
of a Commission to study and report on border disputes between the 
States and to recommend the Central Government the reorganization 
of States and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 
SHRI CHANDRAKANT KHAIRE : Sir, I introduce** the Bill.  

 

15.58 hrs. 

(xxxvii) COMPULSORY VOTING BILL, 2014* 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for compulsory voting by the electorate in the 

country and for matters connected therewith.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
voting by the electorate in the country and for matters connected 
therewith.” 

 
The motion was adopted. 

 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE : Sir, I introduce the Bill.  
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15.58 ½ hrs.  
(xxxviii) COMMISSION FOR THE FORMATION OF 

THE STATE OF VIDARBHA BILL, 2014∗ 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®):  àÉcÉänªÉ,  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ 

BÉEÉ {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ BÉE® {ÉßlÉBÉE ÉÊ´Én£ÉÇ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Commission for the formation of a separate State of 
Vidarbha by reorganization of the existing State of Maharashtra and 
for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

15.59 hrs. 
(xxxix) FOREST (CONSERVATION) AMENDMENT BILL, 2014* 

(Insertion of new section 3C) 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

1980 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Forest Conservation Act, 1980” 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.59 ½ hrs. 

(xl) UNEMPLOYMENT ALLOWANCE BILL, 2014∗ 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå 

BÉEÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ ÉÊnA VÉÉxÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE, ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
unemployment allowance to all unemployed persons and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

16.00 hrs. 

  (xli) CIVILIAN AWARDS (RECOMMENDATION COMMITTEE) 
 BILL, 2014* 

 
gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå =iBÉßE−] 

ªÉÉäMÉnÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution 
of a Committee to recommend conferring of civilian awards on 
persons having outstanding contributions in different fields.” 

 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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  16.0 ½ hrs. 

(xlii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014∗ 

(Insertion of new articles 21B, 21C and 21D) 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ (xÉ´ÉºÉÉ®ÉÒ) : àÉcÉänªÉ,  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution 
of India.” 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

16.01 hrs. 

  (xlii) SPECIAL FINANCIAL ASSISTANCE TO THE STATE OF 

GUJARAT BILL, 2014* 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ (xÉ´ÉºÉÉ®ÉÒ) : àÉcÉänªÉ,  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ  BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ, 

àÉÉiÉß A´ÉÆ ÉÊ¶É¶ÉÖ àÉßiªÉÖ n® àÉå BÉEàÉÉÒ ãÉÉxÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ àÉå BÉßEÉÊ−É gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the State of Gujarat for promoting the welfare 
of girl child, reduction of maternal and infant mortality rate and 
welfare of agricultural labourers in the State.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 12.12.14. 
** Introudced with the recommendation of the President.  
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  16.01 ½   hrs. 

(xliv) ABOLITION OF BEGGING BILL, 2014∗ 
 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ (xÉ´ÉºÉÉ®ÉÒ) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ£ÉFÉÉ´ÉßÉÊiÉ =iºÉÉnxÉ cäiÉÖ iÉlÉÉ =ºÉºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ−ÉÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for abolition of 
begging and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉè ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

 
 16.02 hrs. 

(xlv) ELECTRICITY (AMENDMENT) BILL, 2014∗ 

(Substitution of new section for section 4, etc.) 
 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2003 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill a Bill further to amend the 
Electricity Act, 2003.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

                                                 
 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 12.12.14. 
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   16.02 ½ hrs. 
(xlvi) COW PROTECTION AUTHORITY BILL, 2014* 

 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå MÉÉè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆiÉÉÊiÉ BÉEä 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ ABÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® ºÉàÉ°ô{É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉÉå BÉEä MÉ~xÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ 

ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of an authority for the purpose of protection of cow and 
its progeny in the country and similar authorities at the State level 
and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

 16.03 hrs. 

(xlvii) TOURISM PROMOTION AUTHORITY BILL, 2014∗ 
   

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ºÉÆ|É´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉªÉÇ]xÉ ºÉÆ|É´ÉiÉÇxÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
establishment of Tourism Promotion Authority for the promotion of 
tourism in the country and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 12.12.14. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16.03 ½ hrs. 

  (xlviii) PRE-CONCEPTION AND PRE-NATAL DIAGNOSTIC 
TECHNIQUES (PROHIBITION OF SEX SELECTION) AMENDMENT 

BILL, 2014∗ 
(Insertion of new section 16B etc.) 

 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ£ÉÉÇvÉÉxÉ-{ÉÚ´ÉÇ +ÉÉè® |ÉºÉ´É-{ÉÚ´ÉÇ ÉÊxÉnÉxÉ-

iÉBÉExÉÉÒBÉE (ÉËãÉMÉ SÉªÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ−ÉävÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1994 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Pre-
conception and Pre-natal Diagnostic Techniques (Prohibition of Sex 
Selection) Act, 1994.” 

 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

      

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 12.12.14. 
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16.04 hrs. 

ACID (CONTROL) BILL, 2014 ---Contd.  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. Kirit P. Solanki to continue. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® AÉÊºÉb (BÉEÆ]ÅÉäãÉ) ÉÊ¤ÉãÉ {É® 

+É{ÉxÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEä =i{ÉÉÒ½xÉ 

cÉäiÉä cé*  SÉÉcä ´Éc bÉäàÉäÉÎº]BÉE ´ÉÉìªÉãÉåºÉ cÉä, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® bÉ=®ÉÒ BÉEä ÉÊBÉEººÉä cÉå, càÉãÉä cÉå, PÉ®äãÉÚ ÉËcºÉÉ cÉä, 

|ÉiÉÉ½xÉÉ cÉä, ¤ÉãÉÉiBÉE® ªÉÉ VÉÉiÉÉÒªÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä, àÉÉÊcãÉÉAÆ ºÉÉì{ÉD] ]ÉMÉæ] cÉäiÉÉÒ cé* àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éä cÉÒ <ºÉBÉEÉ ºÉÉì{ÉD] ]É®MÉä] ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

{É® BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉä cé* BÉE<Ç ÉÊBÉEººÉÉå àÉå =i{ÉÉÒ½xÉ ªÉÉ ®ä{É BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* BÉE<Ç 

ÉÊBÉEººÉä càÉÉ®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå +ÉÉA cé, càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® <ºÉ ¤ÉÉ¤ÉiÉ ÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® BÉE~Éä® ÉÊxÉªÉàÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå nãÉMÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® |ÉªÉixÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

 
  16.06 hrs.                (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair) 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® VÉcÉÆ iÉBÉE AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, AäÉÊºÉb +É]èBÉE ABÉE +ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEÉ +É]èBÉE cè* AÉÊºÉb 

+É]èBÉE àÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉBÉDºÉ® ¤ÉSÉ VÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊBÉExiÉÖ ¶Éä−É VÉÉÒ´ÉxÉ iÉ½{É-iÉ½{É BÉE® BÉE® VÉÉÒiÉÉÒ cé* c® ÉÊnxÉ VÉ¤É ´Éc 

=~iÉÉÒ cé, c® ÉÊnxÉ ´Éc àÉ®iÉÉÒ cé, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉ®iÉÉÒ cé* ºÉàÉÉVÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊiÉ®ºBÉßEiÉ ºÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  

=xÉBÉEä ÉÊ®ãÉäÉÊ]BºÉ £ÉÉÒ =xÉºÉä àÉÖÆc àÉÉä½ ãÉäiÉä cé, ºÉcBÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉänVÉxÉBÉE BªÉ´ÉcÉ® BÉE®iÉä cé* AÉÊºÉb 

+É]èBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ PÉßÉÊhÉiÉ +ÉÉè® VÉPÉxªÉ +É]èBÉE cè* <ºÉºÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊbºÉA¤ãÉb cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* BÉE<Ç PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ´Éä 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉå MÉ´ÉÉÆ näiÉÉÒ cé, cÉä~ ÉÊ´ÉBÉßEiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, {ÉÚ®É SÉäc®É ÉÊ´ÉBÉßEÉÊiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É ®ciÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ VÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ ®c VÉÉiÉÉÒ* ´Éc {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ iÉ½{É-iÉ½{É BÉE® VÉÉÒiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ãÉÉªÉÉ cÚÆ* iÉäVÉÉ¤É ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® VÉÉä càÉãÉä cÉäiÉä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ 

ABÉE BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE º{É−] xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* VÉPÉxªÉ +É{É®ÉvÉ ºÉä àÉÉÊcãÉÉ àÉå]ãÉÉÒ ]Ú] 

VÉÉiÉÉÒ cè, àÉÉä®ãÉÉÒ ]Ú] VÉÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊ¤ÉJÉ® VÉÉiÉÉ cè* ´Éc {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ £ÉÉÒ ]Ú] VÉÉiÉÉÒ cé 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ]ÅÉÒ]àÉå], BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉcÆMÉÉÒ £ÉÉÒ cè,  <ºÉàÉå BÉEÉìºàÉäÉÊ]BÉE, {ãÉÉìÉÎº]BÉE ºÉVÉÇ®ÉÒ BÉEÉÒ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉé {Éä¶Éä ºÉä 

ABÉE ºÉVÉÇxÉ cÚÆ, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ABÉE ¤ÉÉ® ºÉVÉÇ®ÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå 

£ÉiÉÉÔ cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEÉìºàÉäÉÊ]BÉE ºÉVÉÇ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* {ãÉÉÉÎº]BÉE ºÉVÉÇ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® she has to 
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undergo various treatments again and again.  ªÉc ]ÅÉÒ]àÉå] <iÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, àÉÉÊcãÉÉAÆ 

=ºÉBÉEÉä ZÉäãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ´Éä àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE  °ô{É ºÉä ]Ú] VÉÉiÉÉÒ cè, àÉÉÊcãÉÉAÆ ºlÉÉªÉÉÒ °ô{É ºÉä ÉÊbºÉA¤ÉãÉ cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cé* MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA lÉä, ´Éc ¤ÉcÖiÉ SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* =xcÉåxÉä ´É−ÉÇ 2011-

2013 iÉBÉE BÉEä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA lÉä, <ºÉ nÉè®ÉxÉ 234 +É]èBÉE cÖA lÉä* ªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÉÊVÉº]bÇ +ÉÉÆBÉE½ä cé, VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉA cé, VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ®ÉÊVÉº]ÂbÇ xÉcÉÓ cÖA cé, AäºÉä BÉE<Ç +ÉÉÆBÉE½ä cé* àÉÉÊcãÉÉAÆ iÉ½{É-iÉ½{É BÉE® VÉÉÒiÉÉÒ 

cé* +É]èBÉE BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ =ºÉ {É® +É]èBÉE BÉE®BÉEä £ÉÉMÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ<båÉÊ]]ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

cè* AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊbºÉAÉÊ{ÉªÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cé* AÉÊºÉb +É]èBÉE +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉì BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ the Indian Penal Code remains 

silent as far as defining acid attack is concerned. It is difficult for the prosecution 

to put up a strong case against the culprit. Currently the crime is booked under 

Section 326 of Indian Penal Code which deals with causing grievous hurt by 

throwing a corrosive substance, etc.  

Here, the scope of definition is very narrow and does not deal adequately 

with the issue because it does not cover the various kinds of injuries inflicted 

because of an acid attack.  The section does not cover the act of administering acid 

attack, i.e. planning of the acid attack.  The section gives a wide discretion to the 

Court as far as punishment is concerned.  There is no clear provision of awarding 

the compensation to the victim.   

Sir, acid attack is a ghastly crime.  In 2008, the Law Commission of India 

came out with the inclusion of acid attack as a specific offence in the Indian Penal 

Code and the law for compensation for the victims of crime.  Additional sub-

sections are added in existing section 326 of the Indian Penal Code.  The sections 

added are 326A and 326B.   

Section 326A suggests hurt by any acid attack. Whoever burns or maims or 

disfigures or disables any part or parts of the body of a person or causes a grievous 

hurt by throwing acid or administering acid to the person with the intention of 

causing or with the knowledge that he is likely to cause such injury or hurt, shall 

be punishable with imprisonment of either description for a term which shall not 
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be less than 10 years, but which may be extended to life imprisonment with fine 

which may extend to Rs 10 lakh.   

Section 326B suggests that it provides minimum 5 years punishment 

extendable to 7 years and the fine for attempt of acid attack.   

Another section, i.e. section 166B is also introduced.  It provides 

punishment upto one year in case of hospital, whether it is a public hospital or a 

private hospital, if it does not provide first-aid or medical treatment free of cost to 

the victim. 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉä ºÉ¤É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉä{É cè* ªÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ {ÉÉÊxÉ¶Éä¤ÉãÉ ãÉÉÒMÉãÉ 

+É{ãÉÉ<+ÉxºÉäVÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä =ºÉ {É® càÉÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÉ<ãÉå] cè* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® AÉÊºÉb +É]èBÉE xÉ cÉä, AäºÉÉ càÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®xÉä 

{É® ºÉèBÉD¶ÉxÉ 302 àÉå {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, àÉMÉ® ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ AäºÉä <ÆºÉÉÒbå]ÂºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå cÉäiÉä ®ciÉä cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ {ÉènÉ cÉÒ xÉ cÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ{É 

näJÉåMÉä ÉÊBÉE iÉäVÉÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ {É® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉcVÉ 20 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 

25 âó{ÉªÉä iÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ iÉäVÉÉ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ =~ÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® £ÉÉÒ bÉãÉ BÉE®  =ºÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉå BÉE~Éä® ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*   àÉÉèVÉÚnÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉå VÉÉä MÉä{É cè, =ºÉä càÉå £É®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉä VÉPÉxªÉ +É{É®ÉvÉ xÉ BÉE® ºÉBÉEå* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

<ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä AÉÊºÉb +É]èBÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* <ºÉ cäiÉÖ àÉé AÉÊºÉb ÉÊ¤ÉãÉ, 2014 BÉEÉä 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉ ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä |ÉàÉÖJÉ iÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉxnÚ cé--AÉÊºÉb ºÉäãºÉ +ÉÉè® |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ {É® ¤ÉèxÉ 

ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®É, =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® AÉÊºÉb càÉãÉä àÉå VÉÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè, =ºÉä 

ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEä >ó{É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ cÉä, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉixÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 AÉÊºÉb ºÉäãÉ º]ä] BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉÉ cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä àÉå ãÉSÉÉÒãÉÉ{ÉxÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

iÉBÉE®É® xÉ cÉä* nÉäxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉVÉÖãÉ BÉE® ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE AÉÊºÉb 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® ºÉäãºÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AÉÊºÉb ]Åäb ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ]Åäb® 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ AÉÊºÉb º]ÉìBÉE xÉ ®JÉ ºÉBÉEå* 18 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ =©É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ OÉÉcBÉE BÉEÉä AÉÊºÉb xÉcÉÓ näxÉÉ 

RAJNI
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SÉÉÉÊcA* c® JÉ®ÉÒnnÉ® BÉEä ÉÊãÉA AÉÊºÉb JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<ÇbÉÒ |ÉÚ{ÉE näxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ]Åäb® BÉEÉä c® 

ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå VÉàÉÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉ<ºÉåºÉ 

º]ÉìBÉE cÉäãb® uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ º]ÉìBÉE BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 15 ÉÊnxÉÉå BÉEä £ÉÉÒiÉ® ºÉ¤É-ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉãÉ àÉäÉÊVÉº]Åä] BÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® AäºÉÉ xÉ BÉE®xÉä {É® =xÉBÉEä >ó{É® 50,000 âó{ÉA BÉEÉ VÉÖàÉÉÇxÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* MÉÉ<ÇbãÉÉ<xºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

+Éº{ÉiÉÉãÉ, ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒ ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉÆºlÉÉxÉ, VÉcÉÆ <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè, AÉÊºÉb  BÉEä º]ÉìBÉE 

+ÉÉè® JÉ{ÉiÉ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ ®JÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AÉÊºÉb càÉãÉÉå àÉå ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉè® 

{ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ãÉÉÉÎº]BÉE ºÉVÉÇ®ÉÒ {É® ¤ÉcÖiÉ JÉSÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ºÉVÉÇ®ÉÒ ºÉä ÉÊ®VÉã] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® iÉÉä ºÉÉÒ®ÉÒWÉ +ÉÉì{ÉE ºÉVÉÇ®ÉÒ BÉE®ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, {ÉÉÆSÉ ªÉÉ nºÉ ¤ÉÉ® ºÉVÉÇ®ÉÒ BÉE®ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ VÉÉä ÉÊ®VÉã] ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä JÉSÉÇ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* AÉÊºÉb ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ]Ú] VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ºÉÉ<BÉEÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ¤ÉèBÉE+É{É näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉxÉÉäÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉVÉ àÉå AäºÉÉ àÉÉcÉèãÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE  ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ®´ÉèªÉÉ +É{ÉxÉÉAÆ* SÉÉcä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ cÉä ªÉÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ 

VÉMÉc cÉä ªÉÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ VÉMÉc cÉä, <xÉBÉEÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* AÉÊºÉb ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä c® 

BÉEnàÉ {É® £Éän£ÉÉ´É BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, ÉÊ¥É]äxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉ cè* càÉÉ®ä {É½ÉèºÉÉÒ àÉÖãBÉE ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É àÉå AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå BÉEä BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè* càÉå <ºÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

AÉÊºÉb +É]èBÉE ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå AÉÊºÉb BÉEÆ]ÅÉäãÉ® {ÉÉäº] BÉEÉ MÉ~xÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEä c® ÉÊVÉãÉä BÉEä VªÉÚÉÊ®ÉÎºbBÉD¶ÉxÉ àÉå AÉÊºÉb ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉBÉEÉ MÉãÉiÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉ BÉE® ºÉBÉEä* <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉ{É® àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* º]ÉìÉÊBÉEº] BÉEÉä {ÉÚ®É 

ÉÊ®BÉEÉìbÇ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä OÉÉÆ] BÉE®ÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE AÉÊºÉb BÉEÆ]ÅÉäãÉ® 

BÉEÉÒ {ÉÉäº] c® ÉÊVÉãÉä àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  iÉÉÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå {É® £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå càÉãÉä xÉ cÉå, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå  

rjs
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BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ xÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ä, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® JÉÉºÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉAÄ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå +ÉÉè® 

càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, =ºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉn® BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® àÉé 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ, àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ AÉÊºÉb BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä VÉãn 

cÉÒ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉAÆ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ãÉSÉÉÒãÉÉ{ÉxÉ ãÉÉAÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : BÉßE{ÉªÉÉ +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ´ÉBÉDiÉÉ cé* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  : <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ {É]äãÉ (ÉÊàÉWÉÉÇ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé bÉ. ÉÊBÉEÉÊ®] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, VÉÉä ®ºÉÉªÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®BÉEä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè, =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ MÉÉè®´É ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÄ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEãÉÆBÉE cè* ªÉc 

nÖJÉn cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉ<bÅÉäBÉDãÉÉäÉÊ®BÉE AÉÊºÉb, xÉÉ<ÉÊ]ÅBÉE AÉÊºÉb +ÉÉè® ºÉã{ÉDªÉÚÉÊ®BÉE AÉÊºÉb VÉèºÉä iÉàÉÉàÉ ®ºÉÉªÉxÉ 

JÉÖãÉä iÉÉè® {É® ºÉºiÉä nÉàÉÉå àÉå nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cé +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´Éâór cÉÊlÉªÉÉ® BÉEä °ô{É àÉå 

¤É®É¤É® <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé* ´Éä àÉÉÊcãÉÉAÆ, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, nÉÊãÉiÉ-ÉÊ{ÉU½ä, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

ºÉàÉÖnÉªÉÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé, BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÉç ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =xÉBÉEÉä AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä VªÉÉnÉ VÉPÉxªÉ +ÉÉè® +ÉFÉàªÉ +É{É®ÉvÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

{ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ iÉ¤ÉÉc +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xcå <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉxÉÉè´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉÒªÉ +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊxÉÉÊciÉÉlÉÇ ZÉäãÉxÉä {É½iÉä cé* ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ä ¶É¤nBÉEÉä¶É àÉå AäºÉä ¶É¤n xÉ cÉå, ÉÊVÉxÉºÉä =xÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

{ÉÉÒ½É BÉEÉä, =xÉBÉEä nÖ&JÉ BÉEÉä, =xÉBÉEÉÒ ´ÉänxÉÉ BÉEÉä BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä àÉÆ¶ÉÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä ¤ÉnºÉÚ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE®, =ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ £É® =i{ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉE®xÉä ºÉä ãÉäBÉE®, =xÉBÉEÉÒ 

ciªÉÉ BÉE®xÉä iÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® AäºÉä BÉEÉ®hÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä, ªÉÉÊn =xÉ BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä ¤É½ä cÉÒ 

+ÉÉÊ´É´ÉäBÉEÉÒ, ¤É½ä cÉÒ +ÉMÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® ¤ÉäºÉ¤É¤É BÉEÉ®hÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉn xÉä ´É−ÉÇ 2013 àÉå <ºÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉä 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ªÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä lÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå VÉÉä ®ºÉÉªÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä MÉªÉä lÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ&JÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå xÉä =xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ BÉE½É<Ç ºÉä {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉ 

®ºÉÉªÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ ¤É®É¤É® JÉÖãÉä iÉÉè® {É® ºÉºiÉä nÉàÉÉå {É® VÉÉ®ÉÒ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä <ºÉºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ àÉÉÊcãÉÉAÄ cé, =xÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ £ÉÉÒ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ àÉÉÊcãÉÉAÄ cé, =xÉBÉEÉä n®-n® £É]BÉExÉÉ {É½iÉÉ cè* iÉÉä WÉàÉÉÒxÉ {É® ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉ cè* 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 àÉå {ÉÖxÉ& ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

®ºÉÉªÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ {É® ´Éä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ãÉMÉÉªÉå +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ AÉÊºÉb ]ÅäbºÉÇ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<ºÉåºÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ cÉ<bÅÉäBÉDãÉÉäÉÊ®BÉE AÉÊºÉb, xÉÉ<ÉÊ]ÅBÉE AÉÊºÉb +ÉÉè® ºÉã{ÉDªÉÚÉÊ®BÉE AÉÊºÉb VÉèºÉä iÉàÉÉàÉ 

®ºÉÉªÉxÉ, VÉÉä AÉÊºÉb +É]èBÉE àÉå <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ {É® {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 
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ABÉE ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ÉẾ ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ VÉÉä ®ºÉÉªÉxÉ JÉ®ÉÒnxÉä 

´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ®ºÉÉªÉxÉ BÉEä ÉÊ¤ÉµÉEäiÉÉ cé, ´Éä AÉÊºÉb JÉ®ÉÒnxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä xÉÉàÉ, {ÉEÉä]Éä +ÉÉ<Ç.bÉÒ., {ÉcSÉÉxÉ {ÉjÉ +ÉÉÉÊn 

iÉàÉÉàÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ nºiÉÉ´ÉäVÉÉå BÉEÉä ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå ®JÉå, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉn àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç PÉ]xÉÉ cÉä iÉÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉWÉÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºiÉ® ºÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ®´ÉèªÉÉ 

+É{ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉèºÉÉ ÉÊBÉE bÉ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE PÉ]xÉÉ cÉä VÉÉxÉä BÉEä ={É®ÉÆiÉ ºÉWÉÉ näxÉä 

´ÉÉãÉä iÉàÉÉàÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉ BÉEèºÉä ®ÉäBÉEå, <ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ªÉÉÊn càÉ <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cÉäxÉä ºÉä ®ÉäBÉE nåMÉä iÉÉä AäºÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÄ cé, VÉÉä +ÉBÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ iÉ¤ÉÉc +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ 

cè, =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå càÉ ABÉE xÉªÉÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä 

cÖA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ºÉààÉÉxÉ 

+ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉä =VV´ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉ, ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉvÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉMÉè® VÉÉÒ´ÉxÉ 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÉÒiÉÉ-®ÉàÉ, ®ÉvÉä-BÉßE−hÉ, {ÉÉ´ÉÇiÉÉÒ-ÉÊ¶É´É, nÖMÉÉÇ, BÉEÉãÉÉÒ, +ÉÉÊcãªÉÉ +ÉÉè® 

BÉEÉè¶ÉãªÉÉ, ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ, àÉn® ]ä®äºÉÉ, {ÉÉÒ.]ÉÒ.>ó−ÉÉ +ÉÉÉÊn àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ ºÉ£ªÉiÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ* BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ÉÊVÉxÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉä, =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn 

ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè* VÉxàÉ ãÉäiÉä cÉÒ ¤Éä]ÉÒ àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉÒxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉÉÒ cè, ¤É½ä cÉäiÉä cÉÒ £ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA, lÉÉä½É ¤É½ä cÉäxÉä {É® {ÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉºÉä ¤É½ÉÒ cÉäxÉä {É® 

+É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉºÉä ¤É½ÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä {ÉÉäiÉÉ-{ÉÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤É½ÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä xÉÉÉÊiÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉÒiÉÉÒ cè* VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÆiÉ iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ =xÉBÉEÉ ºÉàÉ{ÉÇhÉ cÉÒ cÉäiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ nä¶É xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ºÉààÉÉxÉ +É{ÉxÉä BªÉ´ÉcÉ® àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cÉä, £ÉÉ−ÉÉ àÉå, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå, MÉÉÒiÉÉ àÉå, BÉÖE®ÉxÉ àÉå, ¤ÉÉ<¤ÉãÉ àÉå àÉªÉÉÇnÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉSÉ®hÉ A´ÉÆ BÉEàÉÉç àÉå BÉE£ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå xÉ cÖ+ÉÉ cÉä, ncäVÉ BÉEä 

xÉÉàÉ {É®, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ cÉä VÉÉxÉä {É®, ºÉiÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤Éä]ÉÒ cÉäxÉÉ cÉÒ ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå MÉÖxÉÉc cÉä 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå §ÉÚhÉ ciªÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ {É® ºÉJiÉÉÒ ºÉä +ÉàÉãÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ´ÉcÉÆ AÉÊºÉb VÉèºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå {É® 

¤ÉcºÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* AÉÊºÉb ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ +É{É®ÉvÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, VÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉA cé, =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ãÉMÉÉiÉÉ® VÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ, 

n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, =xÉBÉEä PÉ® àÉå ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå +ÉÉè® ¤ÉcxÉÉå BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

cè* +É{ÉxÉä PÉ® àÉå càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, xÉ àÉÉÆ BÉEä °ô{É àÉå* +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

¤ÉÖVÉÖMÉÇ àÉÉÆ-¤ÉÉ{É +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå ºÉä +ÉãÉMÉ ®cxÉÉ {ÉºÉxn BÉE®iÉä cé* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ´Éæ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ´Éæ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É½ä-¤É½ä BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ-+É®¤É{ÉÉÊiÉ VÉÉBÉE® vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉÉå {É® ®ciÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉciÉä cé* =ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉVÉ ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä cè, ´Éc 

ãÉÉMÉÚ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ AÉÊºÉb BÉEcÉÆ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, AÉÊºÉb ÉÊBÉEºÉ àÉÉjÉÉ 

àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉ =©É BÉEä ãÉÉäMÉ AÉÊºÉb ãÉä ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ {É]ÉÔBÉÖEãÉ® VÉMÉc BÉEcÉÆ cÉäMÉÉÒ, 30-35 ºÉÉãÉ BÉEä 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä AÉÊºÉb ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* VÉãÉÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn =xÉ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEä 

<ãÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè, xÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®  BÉE®iÉÉÒ cè, BÉÖEU AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ àÉnn BÉE® 

näiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É xÉ =xÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè, xÉ 

=xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, xÉ cÉÒ ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉA MÉA*  xÉ 

cÉÒ ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉA MÉªÉä* ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå +ÉÉè® ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ iÉ¤ÉÉc BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® 
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+ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ªÉÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ {É® 14 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  <iÉxÉä VÉPÉxªÉ +É{É®ÉvÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉàÉÉVÉ BÉEä VÉÉä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ cé, àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ 

cè, =xcå <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ¤É½ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, àÉnn ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, BÉEàÉVÉÉä®Éå, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä BÉEàÉVÉÉä® iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉE®å*  

 AÉÊºÉb ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉÖÉËxÉnÉ nÖBÉEÉxÉÉå {É® cÉä, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ cÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® ãÉÉ<ºÉåºÉ ´ÉÉãÉÉÒ 

nÖBÉEÉxÉ £ÉÉÒ MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AÉÊºÉb ¤ÉäSÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊxÉ®ºiÉ cÉä, =ºÉ {É® BÉEäºÉ nVÉÇ cÉäBÉE® =ºÉä £ÉÉÒ 

VÉäãÉ £ÉäVÉÉ VÉÉA* ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ãÉÉãÉSÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ÉËVÉnÉÊMÉªÉÉÆ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® ºÉJiÉ 

ºÉä ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEèºÉä cÉä, BÉEèºÉä §ÉÚhÉ ciªÉÉ âóBÉEä, 

BÉEèºÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® âóBÉEå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉE~Éä® BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Mr. Chairman, Sir, 

at the outset I must congratulate my esteemed colleague Dr. Kirit Solanki who has 

taken pain to introduce this kind of significant legislation in this august House 

with a view to protecting and safeguarding our womenfolk from the onslaught of 

acid attacks, which has been increasing at an alarming pace, much to the 

consternation of all of us. 

 If you go through the history, it is found that on October 17, 1915 acid was 

fatally thrown on Leopold Clement of Saxe-coburg and Gotha, heir to the House 

of Kohary, by his distraught mistress, Camilla Rybicka, who then killed herself. 

That is why the acid attack some times is called ‘vitriolic’ attack. The use of acid 

as a weapon began to rise in many developing nations, especially those in South 

Asia. The first recorded acid attacks in South Asia occurred in Bangladesh in 

1967; in India in 1982; and in Cambodia in 1993. Since then research has 

witnessed an increase in the amount and severity of acid attacks in this region. 

However, this can be traced back to significant under reporting in the 1980s and 

1990s.  

 Dr. Solanking was saying that there has been a serious under reporting 

which sometimes hide the actual number of acid attacks. Here, through this 

legislation, the hon. Member has sought to provide for control of sale and 

distribution of acids in order to prevent the acid attacks on human beings, 

particularly on women and girls and for matters connected therewith or incidental 

thereto. It is the main focus of this legislative document. I am intending to add a 

few lines to this legislation. Since acid attacks may  be motivated by one or 

different reasons, legislation should focus on the acts that constitute the crime 

rather than the motive. We should have a very comprehensive legislation on this 

issue because  acid attack can simply be recognised as a  heinous crime. It does 

not kill the victim but it destroys the life of the victim. The life of an acid survivor 

is beyond description because only the victim knows how she has been undergoing 

the trials and tribulations of her life. 

rbn
ontd. By   S3    
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 The legislation should also penalise those who aid and abet this harmful 

practice and include family members among those who may be penalised. It 

should also make acid attacks a “transferable intent” crime providing the same 

penalties regardless of whether the person injured was the intended victim or not. 

The law should  prohibit the acceptance of informal financial settlement or 

marriage as settlement of claims.  This is under-reported because  various kinds of 

informal measures are often adopted by the perpetrator of this crime. I am 

emphasising that the perpetrator should be prosecuted under the murder statutes of 

the penal code. … (Interruptions) 

 àÉcÉänªÉ, àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE £ÉÉÒ cé* 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: The specific law on the acid attack 

should provide a term of imprisonment and fine which is no less severe than what 

is provided under the murder statutes of the general penal code with the exception 

of capital punishment.   The legislation should provide that no mediation 

provisions are a part of the legislation on acid attack. It should require the sellers 

of acids to create and maintain a record of each sale and the identity of each 

purchaser. I think Dr. Solanki also made some proposition on this issue. It should 

require the sellers of acid to take all necessary measures to ensure that their 

supplies of acid are not stolen and immediately report any stolen acid. I would like 

to draw  the particular attention of Dr. Solanki  that the legislation should impose a 

duty upon medical providers to report all cases of bodily harm caused by acid to 

law enforcement.  I would like to draw your attention that medical providers 

should be drawn into this area. The legislation should also mandate that police 

officers investigate any case reported by a medical provider where bodily harm 

was caused by acid. It should also  establish and fund public awareness campaigns 

and training for all sectors about this harmful practice and its consequences. The 
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legislation should also allow victims to pursue civil remedies against their 

attackers. Monetary damages should include the cost of reconstructive surgery. 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤É½ä nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉcÉÆ càÉ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ, BÉExªÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ iÉäVÉÉ¤É BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ ãÉMÉ£ÉMÉ 77 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ iÉäVÉÉ¤É {ÉEåBÉExÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉãÉä cÉÒ ÉÊnxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEnàÉ 

=~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉËcºÉÉ xÉ cÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE AäºÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉÖE®ÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® ABÉE AäºÉä 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +É£ÉÉÒ àÉä®ä 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, àÉé £ÉÉÒ =xÉºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* àÉé BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉÉ~ ºÉä ºÉkÉ® {É®ºÉèx] ¤ÉcxÉä +ÉÉè® ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, ABÉE 

iÉ®{ÉE ´Éä ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ +ÉÉè® àÉèx]ãÉ ]ÅÉàÉÉ BÉEÉÒ º]äVÉ àÉå VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ =i{ÉxxÉ 

cÉäiÉÉÒ cé, ¶ÉÉªÉn ´Éä ÉËVÉnMÉÉÒ £É® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäZÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® càÉÉ®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ ªÉÉ 

¤ÉcxÉ <ºÉ AÉÊºÉb BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ºÉàÉÉVÉ àÉå ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉì¤É àÉå cè iÉÉä =ºÉä =ºÉ VÉÉì¤É ºÉä £ÉÉÒ 

cÉlÉ vÉÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊ®¶iÉänÉ® £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ºÉÉlÉ UÉä½ näiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ]ÅÉÒ]àÉèx] +ÉÉè® 

BÉEÉìºàÉèÉÊ]BÉE ºÉVÉÇ®ÉÒ àÉå =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ PÉ® iÉBÉE ÉÊ¤ÉBÉE VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä 

<ãÉÉBÉEä àÉå näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉ jÉÉºÉnÉÒ ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå càÉÉ®ÉÒ UÉä]ÉÒ ¤ÉcxÉ ãÉFàÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE PÉ]xÉÉ cÖ<Ç +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉìVÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

´Éc nä¶É BÉEä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉ½BÉEä +ÉÉè® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ, VÉÉä AÉÊºÉb BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉ½É<Ç ãÉ½ 

®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉxiÉ® àÉxiÉ® {É® ãÉFàÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä AÉÊºÉb BÉEä ÉẾ ÉÉÎBÉD]àºÉ cé, =xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ABÉE ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä AÉÊºÉb BÉEä 

ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àºÉ cÉåMÉä, <xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEä ®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉn àÉå BÉE°ôÆMÉÉ, àÉé 

=xÉBÉEä ]ÅÉÒ]àÉèx] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, =xÉBÉEÉ ]ÅÉÒ]àÉèx] <iÉxÉÉ àÉcÆMÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ VÉÉA* VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉVÉ =iÉxÉä {ÉèºÉä àÉå £ÉÉÒ ]ÅÉÒ]àÉèx] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ iÉBÉE iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ´Éä +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉ BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn BÉEcÉÓ 

BÉEÉä<Ç <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cé, ºÉèBÉDºÉÖ+ÉãÉ +ÉºÉÉìã] BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÿªÉÚ AÆb µÉEÉ<Ç cÉäiÉÉ cè* BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ªÉc ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉVÉ 

BÉEÉä<Ç ¤ÉcxÉ-¤Éä]ÉÒ AÉÊºÉb BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ABÉE ÉËVÉnÉ ãÉÉ¶É BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä ABÉE ¤ÉÉäZÉ ¤ÉxÉ 

MÉ<Ç iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ® =ºÉä càÉ ®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´É 

BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉBÉEä ]ÅÉÒ]àÉèx] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉä MÉÖVÉÉ® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEä ºÉÉ®ä ºÉ{ÉxÉä iÉÉ®-iÉÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊ{ÉE® ´Éc ABÉEÉBÉEÉÒ{ÉxÉ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒiÉÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® =ºÉ 18 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ 

BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ãÉÉMÉÚ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE 2007-2008 iÉBÉE ªÉÉ =ºÉBÉEä 

{ÉcãÉä <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉÉÒxÉãÉ BÉEÉäb xÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉä µÉEÉ<àÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* 2011 àÉå VÉ¤É 
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ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb BÉEä ¤ÉÉn VÉÉÎº]ºÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå °ôÉËãÉMÉ cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xÉ ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ 

MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÉÒ½É cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àºÉ cÉä MÉªÉä, ´Éc =xÉBÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç MÉÖxÉÉc 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç ¤Éä]É, ¤Éä]ÉÒ ªÉÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ AÉÊºÉb BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ´Éä 

MÉÖVÉ®iÉä cé, =ºÉàÉå =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç ÉÊºÉ®ÉÊ{ÉE®É cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ BÉÖEU xÉVÉÉÊ®ªÉÉ cè, +ÉMÉ® 

=ºÉxÉä BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ ªÉÉ ¤ÉcxÉ xÉä =ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ´Éc 

+É{ÉxÉä =ºÉ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ, ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä càÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉ nä¶É àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä 

VÉÉä ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àºÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ =ºÉ xÉVÉÉÊ®ªÉä BÉEÉä BÉEèºÉä ~ÉÒBÉE BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé*  BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ cÉÒ ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉÉ<WÉ cÉäxÉä ãÉMÉä cé* +ÉÉVÉ ´Éc ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ cÉÒ ºÉàÉÉVÉ ºÉä +ÉãÉMÉ-

lÉãÉMÉ cÉä VÉÉA, =ºÉBÉEä ÉÊ®¶iÉänÉ® ªÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ABÉE +ÉãÉMÉ-lÉãÉMÉ ÉËVÉnMÉÉÒ cÉä VÉÉA, ´Éc 

xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉä cÉlÉ vÉÉä ¤Éè~ä, BÉEcÉÓ AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉiÉªÉÉÆ cÉå iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ® ´Éc ¤Éä]ÉÒ BÉEèºÉä ÉËVÉnÉ ®c ºÉBÉEiÉÉÒ cè? VÉ¤É +ÉÉVÉ 

càÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

ªÉc ºÉnxÉ BÉE® ®cÉ cè, {ÉÚ®ÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè, =xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå càÉå näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉ =xÉBÉEÉÒ 

®FÉÉ BÉE® ºÉBÉEå* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, 18 VÉÖãÉÉ<Ç àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉÉä ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ cÖ+ÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉBÉEä ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉÉ =ºÉBÉEä ®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ* =xcÉåxÉ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AÉÊºÉb 

JÉÖãÉä +ÉÉàÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè* AÉÊºÉb BÉEÉÒ ºÉäãÉ BÉEä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

=ºÉ {ÉEèºÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ AÉÊºÉb  ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä JÉÖãÉä +ÉÉàÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ABÉE 

º{É−] ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉä £ÉÉÒ AÉÊºÉb BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ BÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´Éc =ºÉBÉEÉ ABÉE º]ÉìBÉE 

®ÉÊVÉº]® ®JÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ {É®{ÉWÉ BÉEä ÉÊãÉA AÉÊºÉb ¤ÉäSÉ ®cä cé* +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®äMÉÉ? 

®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, +ÉÉÉÊJÉ® BÉEÉèxÉ ºÉÉ +ÉÉìMÉÇxÉ cè VÉÉä 

=ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉ cè? ®ÉVªÉÉå àÉå =ºÉ +ÉÉìMÉÇxÉ BÉEÉä, =ºÉ iÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* c® ÉÊVÉãÉä àÉå AÉÊºÉb 

¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ nÖBÉEÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä càÉ =ÆMÉÉÊãÉªÉÉå {É® ÉÊMÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ABÉE AäºÉä ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä näJÉÉ cè* BÉE¤É iÉBÉE ªÉc ºÉàÉÉVÉ =ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ BÉEÉä näJÉiÉÉ ®cäMÉÉ? BÉEä´ÉãÉ càÉ 

ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ, càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ ªÉÉ càÉÉ®É £ÉÉ<Ç <ºÉ iÉ®c BÉEä AÉÊºÉb BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä 

VÉÉAÆ, =ºÉBÉEÉ SÉäc®É ÉÊb¶Éä{É cÉä VÉÉA? +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉìºàÉäÉÊ]BÉE ºÉVÉÇ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉÉÒ BÉEä ¶É®ÉÒ® ºÉä àÉÉÆºÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉä VÉÉiÉä cé* ´Éc BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉèbÉÊ®bxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc ABÉE AäºÉÉ +É´ÉºÉ® cè 

BKS
cd. by u3) 
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ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®å* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊ®º{ÉÉÆb BÉE®å iÉÉä ªÉc VÉ°ô® ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä 

ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ {É® càÉ +ÉÉMÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä? <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ xÉä cÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè, ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å 

ºÉÆPÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ºÉèµÉEä]ÅÉÒ VÉxÉ®ãÉ BÉEÉä{ÉEÉÒ +ÉxxÉÉxÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE - “Violence against women is perhaps 

the most shameful human rights violation and perhaps the most pervasive.” 

àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEÉäfÃ àÉÉxÉÉ cè*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉºÉä  VªÉÉnÉ µÉEÚAãÉ µÉEÉ<àÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ 

µÉEÉ<àÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆMãÉÉnä¶É àÉå ãÉÉ<{ÉE <ÆÉÊ|ÉWÉxÉàÉå] cÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉä BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] BÉEÉÒ ºÉVÉÉ 

nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ciÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? +ÉMÉ® AÉÊºÉb ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ BÉEÉÒ 

àÉÉéiÉ xÉcÉÓ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ABÉE iÉ®c ºÉä ÉËVÉnÉ ãÉÉ¶É cÉÒ cè* AäºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉE~Éä® 

ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ ºÉ¤ÉBÉE ãÉä ºÉBÉEå +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ xÉ cÉå* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, +ÉÉ{É The Indian journal of Plastic surgery of 2007  <ºÉàÉå 7 

ãÉÉJÉ 80 cWÉÉ® ¤ÉxÉÇ BÉEÉÒ <ÆVÉ®ÉÒ lÉÉÓ* {ÉcãÉä iÉÉä AÉÊºÉb BÉEä VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊ]àÉ cÉäiÉä lÉä, <xÉBÉEÉä ¤ÉxÉÇ <ÆVÉ®ÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxÉÉ 

VÉÉiÉÉ lÉÉ* <xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒxÉãÉ BÉEÉäb àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä xÉ BÉEÉä<Ç ºÉVÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® xÉ <xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç +É{É®ÉvÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ 

lÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE BÉEÉxÉÇãÉ ãÉÉì ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉä 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, AÉÊºÉb ´ÉÉìªÉãÉåºÉ 2012 àÉå £ÉÉÒ <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä <xÉBÉEÉä BÉEÆ{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè =ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ãÉFàÉÉÒ BÉEä +É]èBÉE BÉEÉä näJÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É Lakshmi was only 16 years old.  

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä AÉÊºÉb =ºÉBÉEä SÉäc®ä {ÉEåBÉEÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÆ {ÉEåBÉEÉ MÉªÉÉ? nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä JÉÉxÉ 

àÉÉBÉEæ] àÉå {ÉEåBÉEÉ MÉªÉÉ* ªÉc ºÉxÉÂ 2005 BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cè* +ÉVÉ £ÉÉÒ ªÉÉnå iÉÉVÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEä JÉÉxÉ àÉÉBÉEæ] VÉèºÉä <ãÉÉBÉEä àÉå UÉä]ÉÒ ¤ÉcxÉ ãÉFàÉÉÒ BÉEä SÉäc®ä {É® iÉäVÉÉ¤É {ÉEåBÉEÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä <ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÆiÉ àÉå ªÉcÉÒ BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ 

ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÆ{ãÉÉ<ªÉÆºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉè® BÉE~Éä® nÆb ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉVÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ cè =ºÉBÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉMÉÚ BÉE® ºÉBÉEä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn*  
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|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉcãÉä iÉÉä ÉÊBÉEÉÊ®] £ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ {É]äãÉ BÉEÉä, VÉÉä +É{ÉxÉÉ nãÉ BÉEÉÒ xÉäjÉÉÒ cé ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä <ºÉä +ÉSUä fÆMÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉÉªÉÉ* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä nÉä cÉÒ BÉEÉ®hÉ cé* ABÉE iÉÉä cè AÉÊºÉb àÉiÉãÉ¤É 

BÉDªÉÉ, +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ cÉÒ AÉÊºÉb cé, cÉ<bÅÉäBÉDãÉÉäÉÊ®BÉE AÉÊºÉb (ASÉºÉÉÒAãÉ), xÉÉ<ÉÊ]ÅBÉE AÉÊºÉb 

(ASÉAxÉ+ÉÉä3)+ÉÉè® ºÉã{ÉDªÉÚÉÊ®BÉE AÉÊºÉb (ASÉ]ÚAºÉ+ÉÉä4)* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäxÉÉ BÉEÉä ÉÊbVÉÉìã´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉD´ÉÉ 

®äÉÊVÉ+ÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éc xÉÉ<ÉÊ]ÅBÉE AÉÊºÉb +ÉÉè® cÉ<bÅÉä BÉDãÉÉäÉÊ®BÉE AÉÊºÉb BÉEÉ ÉÊàÉBÉDºSÉ® cè* <xÉ iÉÉÒxÉÉå 

AÉÊºÉb BÉEÉ BÉDªÉÉ <{ÉEäBÉD] cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É ªÉc +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ SÉàÉ½ÉÒ {É® ãÉMÉiÉÉ cè, {ÉcãÉä iÉÉä +ÉÉÄJÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉÚ®É àÉÖÄc ÉÊbºÉÉÊ{ÉEMÉbÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè* The effect is the same as a burn injury. ¤ÉxÉÇ àÉå VÉÉä 

cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÒ AÉÊºÉb +É]èBÉE ºÉä cÉäiÉÉ cè* AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉDªÉÉå cÉäiÉÉ cè? AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉÒ ´ÉVÉc ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä 

ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ cè, BÉE£ÉÉÒ ´Éc VÉÉxÉiÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉå =ºÉ {É® AÉÊºÉb bÉãÉÉ MÉªÉÉ* BÉEÉä<Ç ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, 

¶ÉÉªÉn näJÉxÉä àÉå +ÉSUÉÒ cè, nÚ® ºÉä BÉEÉä<Ç =ºÉBÉEÉä {ªÉÉ® BÉE®iÉä cé, ãÉ½BÉEÉÒ ªÉc VÉÉxÉiÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éc näJÉiÉÉÒ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè, +ÉSÉÉxÉBÉE ´Éä +ÉÉBÉE® =ºÉä AÉÊºÉb àÉÉ® näiÉä cé* =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc iÉÉä AÉÊºÉb 

+É]èBÉE ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉ®BÉE® VÉÉÒxÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ, ÉÊBÉE®ÉÒ]£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ, ´Éä º´ÉªÉÆ 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉVÉÇxÉ cé, ´Éä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉA cé*  

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ cè, AÉÊºÉb +É]èBÉE ºÉ´ÉÉÇ<´ÉºÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ cè* càÉÉ®ä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå cäàÉÆiÉ 

BÉExÉÉäÉÊ®+ÉÉ xÉÉàÉBÉE ABÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉàÉèxÉ cé, =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ãÉÆnxÉ ¤Éäºb <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

+ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè, VÉÉä AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉAÆ, ´Éä <ºÉä 

näJÉiÉä cé* AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEàÉ xÉcÉÓ cè* ´É−ÉÇ 2011 àÉå ´ÉÉÒàÉäxÉ ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 98 lÉÉÒ, ´É−ÉÇ 

2012 àÉå 101 lÉÉÒ, ´É−ÉÇ 2013 àÉå 80 lÉÉÒ, ´É−ÉÇ 2014 +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒMÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cé* àÉé näJÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ PÉ]xÉÉAÆ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå cÖ<Ç cé* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ´ÉÉÒàÉäxÉ ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

´É−ÉÇ 2011 àÉå 10 lÉÉÒ, ´É−ÉÇ 2012 àÉå 5 lÉÉÒ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2013 àÉå 13 lÉÉÒ* ªÉc àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ABÉE ®ÉºiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ºÉnxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* VÉÉÎº]ºÉ VÉä. AºÉ. ´ÉàÉÉÇ xÉä ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ, ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç lÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉäºÉ {É® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå 

AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxºÉ xÉcÉÓ lÉä* =ºÉàÉå ªÉc àÉå¶ÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä®ÉäÉÊºÉ´É ºÉ¤ºÉ]åºÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

cÉäxÉä {É® BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? ÉÊBÉEÉÊ®] £ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå iÉÉÒxÉ £ÉÉMÉ cé* ABÉE ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä AÉÊºÉb BÉEÉÒ ºÉäãÉ 
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BÉEÉä BÉEx]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? AÉÊºÉb ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<ºÉåºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  iÉäVÉÉ¤É ¤ÉäSÉiÉä ºÉàÉªÉ =ºÉBÉEÉ 

{ÉÚ®É ÉÊ®BÉEÉbÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉäVÉÉ¤É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* iÉäVÉÉ¤É BÉEÉä nÉä cÉÒ BÉEÉàÉÉå àÉå 

<ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ àÉå ªÉÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ àÉå ªÉÉ ºÉÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä V´ÉèãÉºÉÇ <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉbÇ àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ 

ºÉä AÉÊºÉb BÉEÉ ºÉäãÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ  : àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* cÉ=ºÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, <ºÉÉÊãÉA nÉä-SÉÉ® ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* bÉì. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {É® AÉÊºÉb 

+É]èBÉE cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉ {ÉÚ®É JÉSÉÉÇ BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® näMÉÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ {ÉEÆb ¤ÉxÉÉAÆMÉä* nÚºÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä AÉÊºÉb ÉÊ´ÉBÉEÉÊ]àÉ cè, =xcå cébÉÒBÉEè{É BÉEä iÉÉè® {É® BÉEÆÉÊºÉb® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* VÉèºÉä 

ÉÊbºÉä¤Éãb ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ ®JÉiÉä cé ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, ´ÉèºÉä cÉÒ <xcå £ÉÉÒ nÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ* 

àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉÊPÉxÉÉèxÉÉ +É{É®ÉvÉ cè* àÉé iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ªÉc +ÉSUÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ãÉä +ÉÉè® àÉÖVÉÉÊ®àÉ BÉEÉä {ÉBÉE½ BÉE® ºÉWÉÉ nä* àÉé ºÉnxÉ àÉå JÉ½É 

cÉä BÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE ´Éä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{É®ÉvÉÉÒ <ºÉÉÒ BÉEä ãÉÉªÉBÉE cé* 

  AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉMÉ® BÉEcÉ VÉÉA iÉÉä <ÆºÉÉxÉ VÉÉxÉ´É®Éå ºÉä £ÉÉÒ PÉÉÊ]ªÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* AÉÊºÉb 

+É]èBÉE ºÉä ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä SÉäc®ä BÉEÉä {ÉÚ®É JÉ®É¤É BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ºÉÉäSÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä ABÉE 

BªÉÉÎBÉDiÉ {ãÉÉxÉ BÉE®BÉEä AÉÊºÉb JÉ®ÉÒniÉä cé, BÉEcÉÓ JÉ½ä cÉä BÉE® ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® xÉWÉnÉÒBÉE +ÉÉ BÉE® 

ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä àÉÖÆc {É® iÉäVÉÉ¤É {ÉEåBÉE näiÉä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É, PÉÉÊ]ªÉÉ, xÉÉÒSÉ ¤ÉÉiÉ cè* AäºÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉäiÉÉ cè, 

VÉcÉÆ càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé* càÉ BÉEciÉä cé - VÉªÉxiÉÉÒ ,àÉÆMÉãÉÉ BÉEÉãÉÉÒ, £ÉpBÉEÉãÉÉÒ 

BÉE{ÉÉÉÊãÉxÉÉÒ nÖMÉÉÇ FÉàÉÉ ÉÊ¶É´ÉÉvÉÉjÉÉÒ, xÉÉ®ÉªÉhÉÉÒ xÉàÉÉäºiÉÖiÉä* nÖMÉÉÇ, BÉEÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒ àÉÉÄ cé* càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

Bidushi, Moitrayee, Khana, Lilabati, Soti-Savitri, Konnya, Arundhuti, 

Bohubirobala, Briendraprasuti, amra taderi sontoti.   <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ àÉÉÊcãÉÉ cÉÎºiÉªÉÉÆ càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå {ÉènÉ cÖ<Ç cé +ÉÉè® =xcÉÓ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä +ÉàÉåbàÉå] iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå +ÉàÉåbàÉå] BÉE®BÉEä AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉßiªÉÖ nÆb cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ +É{É®ÉvÉ ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

iÉ®c BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® näiÉÉ cè* Nobody 

shall be deprived of his life and liberty without the due process of law. ªÉcÉÒ iÉÉä càÉÉ®ä 

CS
ontd. By x3 
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ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè* AäºÉä +É{É®ÉvÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉÆºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ 

+É{É®ÉvÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ b® VÉÉAÆ +ÉÉè® +É{É®ÉvÉ xÉ BÉE®å* càÉxÉä ®ä{É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ 

¶Éc® àÉå ABÉE ]èBÉDºÉÉÒ bÅÉ<´É® xÉä ABÉE ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ ®ä{É ÉÊBÉEªÉÉ* càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ +É{É®ÉvÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ b®å*  

 àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉä¤ÉBÉEiÉ®ä ºÉä ÉÊàÉãÉÉ* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä {ÉÉBÉEä]àÉÉ®ÉÒ UÉä½ nÉÒ cè* àÉéxÉä =ºÉºÉä 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ {ÉÚUÉ, iÉÉä =ºÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE {ÉÉBÉEä]àÉÉ® BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ½ xÉä {ÉÉÒ]É 

+ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä AäºÉä xÉcÉÓ àÉ®xÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉxÉä ªÉc BÉEÉàÉ UÉä½ ÉÊnªÉÉ* ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä àÉxÉ àÉå b® +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉE®iÉä cé, AäºÉä +É{É®ÉvÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÉ{ÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊ]àºÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ JÉ½É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊBÉE®ÉÒ] VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉSUÉÒ ÉËcnÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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 17.00 hrs. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ uÉ®É VÉÉä 

AÉÊºÉb (ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ iÉäVÉÉ¤É BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® càÉãÉä BÉEÉ +ÉÉºÉÉxÉ cÉÊlÉªÉÉ® ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

nä¶É £É® àÉå c® ºÉÉãÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉE®ÉÒ¤É ABÉE cVÉÉ® PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå {É® iÉäVÉÉ¤É {ÉEåBÉExÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 

VÉÉ®ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç àÉÉÊcãÉÉAÆ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé*  

 àÉä®ÉÒ ºÉÉlÉÉÒ ºÉnºªÉÉ +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉßc 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå, ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä iÉäVÉÉ¤É BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉäVÉÉ¤É BÉEÉÒ ºÉÖãÉ£É 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®] ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÆJªÉÉ 129/2006, ãÉFàÉÉÒ ¤ÉxÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉÆPÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ àÉå 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÊnxÉÉÆBÉE 30 +ÉMÉºiÉ, 2013 BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå {É® iÉäVÉÉ¤É ºÉä 

càÉãÉä BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä +ÉÉè® ¤ÉSÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEä ={ÉSÉÉ® A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ={ÉÉªÉÉå BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cÉãÉ cÉÒ àÉå ABÉE {É®ÉàÉ¶ÉÉÔ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +É¤É iÉBÉE nÉä ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ ]ÅäbºÉÇ BÉEä 

ªÉcÉÆ UÉ{ÉäàÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* MÉÉ<bãÉÉ<xÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® AÉÊºÉb ]Åäb BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® 

®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÓ <ºÉ AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä BÉE<Ç àÉÉàÉãÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ä 

cé* 

 AÉÊºÉb BÉEä |ÉªÉÉäMÉ {É® AÉÊºÉb BÉEä càÉãÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ +É]èBÉE àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉ MÉA cé, 

=xÉBÉEÉÒ =©É MªÉÉ®c ´É−ÉÇ ºÉä 45 ´É−ÉÇ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè* ÉÊ{ÉUãÉä {Éxpc ´É−ÉÉç àÉå <ºÉBÉEä càÉãÉä nÉä ºÉÉè iÉBÉE ÉÊ®BÉEÉìbÇ ÉÊBÉEA 

MÉA cé* <ºÉàÉå 76 PÉÉªÉãÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ =©É 21 ºÉä 30 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ cè* VÉÉä PÉÉªÉãÉ cé, =xÉàÉå 70.2± àÉÉÊcãÉÉAÆ cé* 

<ºÉºÉä |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É ãÉÉì Ahb +ÉÉìbÇ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉMÉ°ôBÉE xÉcÉÓ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, iÉäVÉÉ¤ÉÉÒ càÉãÉä ºÉä PÉÉªÉãÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ àÉÖcÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ´Éä ºÉàÉÉVÉ 

BÉEä BÉE] BÉE® ÉÊVÉxnMÉÉÒ BÉEÉ]xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* AÉÊºÉb {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®É ªÉc ºÉàÉÉVÉ AäºÉÉ BªÉ´ÉcÉ® 

BÉE®iÉÉ cè àÉÉxÉÉä ´Éc +É{É®ÉvÉÉÒ cÉä* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE nÖ&JÉ, ÉËSÉiÉÉ ´É cÉÒxÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc 

+É´ÉºÉÉn àÉå bÚ¤É VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ªÉc ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE AÉÊºÉb {ÉÉÒÉÊ½iÉ ºÉä ºÉcàÉÉÊiÉ VÉiÉÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ABÉE +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c näJÉiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ ºÉ¤É àÉå =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç cÉlÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ 

ãÉÉÒMÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉEäºÉ iÉäVÉÉ¤ÉÉÒ càÉãÉä ºÉä VÉãÉ MÉªÉÉ cÉä, =xcå iÉÉÒxÉ ºÉä ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä, VÉÉä {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE VÉãÉ MÉA cÉå, =xcå {ÉÉÆSÉ ºÉä ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä 

=xÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊnA VÉÉiÉä cé VÉÉä {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ VÉãÉÉÒ cÉä* <ºÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® {ãÉÉÉÎº]BÉE 
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ºÉVÉÇ®ÉÒ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ JÉSÉÇ <ºÉºÉä £ÉÉÒ BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ {É½ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉä àÉå <WÉÉ{ÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

iÉÉÉÊBÉE {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ ´É =ºÉBÉEÉ <ãÉÉWÉ +ÉSUä ºÉä cÉä ºÉBÉEä* 

 ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 18 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ +ÉnÉãÉiÉ xÉä BÉEäxp +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä iÉäVÉÉ¤ÉÉÒ 

càÉãÉä BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* <ºÉ +ÉÉnä¶É 

BÉEÉä +ÉÉA ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE VªÉÉnÉiÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä <ºÉä àÉÉxÉÉ xÉcÉÓ 

cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE iÉäVÉÉ¤É {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ <ãÉÉWÉ ºÉä ãÉäBÉE® =xÉBÉEÉ àÉxÉÉä´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ={ÉSÉÉ® BÉE®å 

+ÉÉè® =xcå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå £ÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉå iÉäVÉÉ¤É {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ °ô{É +É{ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* (1) AÉÊºÉb {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xªÉÉÉÊªÉBÉE 

ºÉ{ÉÉä]Ç näxÉÉ SÉÉÉÊcA* (2) càÉãÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* (3) {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA àÉÖ{ÉDiÉ 

<ãÉÉWÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* (4) VÉcÉÆ BÉEcÉÓ {É®, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ +ÉÉÉÊn àÉå AÉÊºÉb 

BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* (5) iÉäVÉÉ¤É {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ BÉEÉä àÉxÉÉä´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE 

={ÉSÉÉ® +ÉÉè® VÉèºÉÉ àÉéxÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* iÉäVÉÉ¤É BÉEÉÒ ºÉÖãÉ£É ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ 

+ÉÉè® ={ÉãÉ¤ÉvÉiÉÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* iÉäVÉÉ¤ÉÉÒ càÉãÉÉå BÉEä ¶ÉÉÒQÉ xªÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉº] ]ÅèBÉE 

BÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉ SÉãÉÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé n®J´ÉÉºiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÞÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ <ÆVªÉÚÉÊ®WÉ BÉEÉìà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ ABÉD] xÉÉàÉBÉE ãÉÉì Þ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉE<Ç àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ]£ÉÉ<Ç BÉEÉä ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ* àÉé 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉÒ] xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ VÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cé* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ciªÉÉªÉå 

SÉÉcä BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ BÉE®ä ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ BÉE®ä, nä¶É àÉå VÉ¤É ÉÊMÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

VªÉÉnÉ cÉäMÉÉÒ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÉàÉÚãÉÉÒ cè, ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ºÉÉè* VÉ¤É ciªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ àÉ®iÉÉ 

cè* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä >ó{É® AÉÊºÉb ÉÊMÉ®iÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ®É VÉÉÒ́ ÉxÉ ´Éc ÉÊiÉãÉ-ÉÊiÉãÉ BÉE® àÉ®iÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉäMÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè, ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé, àÉé 

=xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉÉä ªÉä càÉÉ®ÉÒ ´ÉÉÒ£ÉiºÉ |É´ÉßÉÊkÉ +ÉÉè® µÉEÚ®iÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä-ÉÊ{ÉE®iÉä +ÉÉ<xÉä 

cé* +ÉMÉ® ºÉÉè ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå <ºÉBÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé, ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ-¤Éä]ÉÒ ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ cÉä, 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉiÉÉÇ´É cÉäiÉÉ cè* ªÉc ´ÉÉÒ£ÉiºÉ +ÉÉè® BÉÖE°ô{É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉxÉÉä®ÉäMÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉÆiÉ 

|ÉàÉÉhÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉÉxÉBÉE® <ºÉä ®ÉVªÉ {É® 

UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* BÉEäxp <ºÉ {É® ºÉÉÒvÉä BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä nÉä ÉÊcººÉä ÉÊBÉEA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* AÉÊºÉb 

BÉEä ®JÉ-®JÉÉ´É {É® VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉªÉå näxÉÉÒ cé, =ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ä* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ 

cè* ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉÒªÉ +ÉÉvÉÉ® {É® càÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉxÉÖ£É´É ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä bÉì ÉÊBÉE®ÉÒ] cé, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEcÉÒ cè* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ°ô® àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉEÉxÉÚxÉ cÉä ªÉÉ xÉ 

cÉä, ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉÉãÉ àÉå ºÉÉè {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, iÉÉä =xÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉ {ÉÚ®É |É¤ÉÆvÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 

<ºÉBÉEÉÒ +ÉMÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ xÉ BÉEÉÒ cÉä* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ PÉ]xÉÉ +ÉMÉ® càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉàÉå {ÉcãÉ 

BÉE®ä ªÉÉ xÉ BÉE®ä, +ÉMÉ® BÉEcÉÓ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ¶ÉÉªÉn =ºÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè, ´É®xÉÉ ´Éä {ÉÚ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½iÉä ®cåMÉä, +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä, =xÉBÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÚÆMÉÉ* àÉéxÉä VÉÉä ´ÉÉÒ£ÉiºÉ SÉäc®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ªÉc ºÉÆºBÉEÉ®Éå BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä 

càÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä iÉÉè® ãÉå, BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* º´ÉÉºlªÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå àÉé 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ABÉE BÉEäxp VÉ°ô® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É {ÉèºÉÉ 

nå ªÉÉ =ºÉBÉEä ={ÉSÉÉ® BÉEÉÒ MÉÉ®x]ÉÒ nå ÉÊBÉE <ºÉ VÉMÉc {É® VÉÉAÆMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ ={ÉSÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉºÉäºÉàÉå] 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ, VÉÉä £ÉÉÒ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊ¤ÉxÉÉ <ºÉBÉEÉÒ {É®´ÉÉc ÉÊBÉEªÉä cÖA +ÉMÉ® càÉ =xÉBÉEÉä 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ãÉÉBÉE® ®JÉ nåMÉä, iÉÉä ¶ÉÉªÉn ®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ àÉå =xÉBÉEÉä VªÉÉnÉ àÉnn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé 

®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä {ÉFÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* VÉÉä càÉÉ®ä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ cé, àÉé ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉ =nÉc®hÉ näBÉE® 
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ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä >ó{É® nÉMÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉä 

nÚ® BÉE®xÉÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå BÉEÉä<Ç ºÉJiÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ +É{ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉMÉ® xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉÒ cé 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ =xÉ +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ xÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉº] 

]ÅèBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <iÉxÉä àÉÉàÉãÉÉå àÉå iÉÉä ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´ÉµÉEªÉ cè, =ºÉBÉEä iÉ®ÉÒBÉEä {É® VÉ°ô® VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉªÉä cé, =xÉBÉEÉ 

+ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉE½É<Ç BÉEä ºÉÉlÉ BÉE®å, +ÉxªÉlÉÉ BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ +ÉvªÉÉnä¶É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

´É−ÉÇ 2013 àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ, ®ÉVªÉ =ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉÉxÉiÉä cé, =ºÉ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå xÉ VÉÉBÉE®, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE, càÉ {ÉEäb®ãÉ º]ä] BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ nä¶É àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ, ´É®xÉÉ AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® ´Éc ¤É½É BÉEÉ®MÉ® iÉ®ÉÒBÉEÉ lÉÉ* ºÉÉèMÉiÉ ®ÉVÉ VÉÉÒ iÉÉä =ºÉºÉä +ÉÉMÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cä cé, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÄ* <ºÉBÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ÉÊcººÉä cÉä ºÉBÉEiÉä cé, VÉÉä àÉéxÉä +É£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ, xÉÉÒÉÊiÉ, xªÉÉªÉÉãÉªÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä >ó{É® £ÉãÉä cÉÒ UÉä½ ÉÊnªÉä VÉÉAÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ cÉä, VÉÉä =ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè, ´Éc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

+É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ iÉªÉ BÉE® nä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® {É® xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä*   

 VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä, ´Éc <ºÉ ºÉÉãÉ 100 BÉEä £ÉÉÒiÉ® cè* àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ´ÉÉÒ£ÉiºÉ SÉäc®É ABÉE ºÉÖxn® º´É°ô{É ãÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ÉẾ É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®ciÉä ªÉc ºÉÖxn® SÉäc®É ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉªÉäMÉÉ*  

 àÉé ÉÊBÉEÉÊ®] £ÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn*    
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HON. CHAIRPERSON : Shri Bhairon Prasad Mishra – Not present. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I stand here to support the 

Acid (Control) Bill that has been moved by Dr. Kirit Premjibhai Solanki Ji.  

 Here, I would like to mention that acid attack is one of the most abominable 

acts of violence against women. There can be no two opinions about how the 

perpetrators of this heinous crime should be treated. Acid attack is nothing but an 

attempt to murder, and it is done to inflict grievous injury. Countries like 

Bangladesh, where acid attackers face death penalty, have shown that strict laws 

do act as a deterrent. However, for acid attack victims, whose life has been 

devastated, disfigured and maimed both physically and psychologically, true 

justice also includes suitable compensation. Here, I would just like to read the 

news about two incidents. 

 “Preeti Rathi, our eldest child, was quiet, unassuming and hard working. 

She was good in studies and extra curricular activities. Her dream was to get a 

good Government job. So, when the appointment letter from the Ministry of 

Defence reached us on March, 28, in 2013, Preeti was thrilled. We were excited. 

Of the 15,000 applicants for the job, only 500 were selected. It was a big 

achievement for Preeti. The letter said that Preeti had been selected for Short 

Service Commission in the military nursing service and that she must report to the 

Commandant of the naval hospital, Asvini in Colaba, Mumbai on May 15. In the 

last week of April, Preeti received a letter from INHS, Asvini. Please read the 

letter below.” 

What happened? When she was going in the platform to board the train, an 

unidentified and unknown person threw acid on her. Repeatedly, she asked this 

question till her death. She was just asking, ‘why?’. That question is still 

reverberating whenever somebody thinks about that girl child of that poor family. 

Why was she attacked? She was not known to the person who threw that acid on 

her. She had no connection with that person. 
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Wherever we come across such incidents that are occurring throughout this 

country, at least there is some one-sided love affair or somebody wants to take 

revenge on someone or somebody is not pleased with the behaviour of someone, 

then there is acid attack. But here is a case where she had been attacked by an 

unknown person who has been apprehended because the CCTV camera was there 

in the railway station. At least, that fellow was identified. He has been prosecuted. 

The prosecution should be done as has been mentioned by our learned 

friend. One thing which I appreciate very much, other than what other Members 

have already spoken, is that in clause 9, he says, “In all trials for offences under 

this Act, the Magistrate shall follow the procedure prescribed in the code of 

criminal procedure 1973 for the trial of summary cases.” It should not take long. It 

should be a summary trial. With a definite timeframe, the prosecution should take 

place and conviction should also be announced.  

I think there is a need--and I would suggest here--to also go into the 

Evidence Act. In the Evidence Act, I think there is a need to bring in some 

provision. I think the mover of this Bill will respond to my query. In the Evidence 

Act, there is a need also to make a little bit of correction relating to acid attack. 

Some provision also needs to be taken cognizance when we talk about acid attack 

because ultimately it is the evidence which will follow for prosecution and 

conviction. 

 When this Bill was listed for discussion, some lady Members of our House 

asked me, “Who are the victims of acid attacks?” I would say that 99 per cent are 

women. Hardly any male person is a victim.  

In that respect I would say that it is high time, when a grievous incident of 

this nature is occurring and is becoming rampant, first is to control the availability 

of acid and second, whoever is purchasing or utilizing it, its purpose and record 

should be maintained. Once this incident occurs, immediately, who has sold it, 

who has bought it, both the things can be verified as quickly as possible so that the 

culprit can be apprehended and summary trial also can be done.  

KM Rao
td. By b4 
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 I would also agree with what Prof. Saugata Roy just now mentioned. This 

is a heinous crime and should be punishable by death penalty. As law makers, all 

of us know that by framing law or by making law, you do not curtail crime but this 

has happened in Bangladesh. 

 We have two types of jurisprudence prevalent in our country. One is French 

jurisprudence by which the dowry law is maintained. The second is British 

Jurisprudence that until and unless someone is proved guilty, he cannot be 

pronounced a guilty person. But, in that respect, I would say that death should be 

the penalty for culprits, who are indulging in this type of grievous incidents. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ (xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* AÉÊºÉb BÉEÆ]ÅÉäãÉ ABÉD], 2014 BÉÖEU AäºÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ 

®cÉ cè VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cè* BÉEÉä<Ç {ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ABÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉEÉªÉÇ BÉEä °ô{É àÉå àÉÖZÉä ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* AÉÊºÉb +É]èBÉE ABÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É VÉèºÉÉ nä¶É VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +É]èBÉE cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

BÉEà¤ÉÉäÉÊbªÉÉ, xÉÉ<VÉÉÒÉÊ®ªÉÉ, VÉàÉÉ<BÉEÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉÉÊn AäºÉä nä¶É cé VÉcÉÆ AÉÊºÉb +É]èBÉE ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉä cé* 

  17.19 hrs.               (Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå bèlÉ {ÉèxÉã]ÉÒ BÉEÉ 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉéxÉä =xÉ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ xÉVÉnÉÒBÉE ºÉä näJÉÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ xÉ 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉMÉÉ½ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE ãÉÉ<{ÉE +É{ÉEèÉÏBÉD]MÉ àÉBÉEèÉÊxÉWàÉ, VÉèºÉä ºÉÉÆºÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉBÉE BÉEÉ xÉ cÉäxÉÉ, 

=ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä MÉãÉÉ näxÉÉ* ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb BÉEä ¤ÉÉn <ºÉÉÒ ºÉÆºÉn uÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉ<{ÉE 

+ÉÉìã]ÉË®MÉ ºÉ®BÉEàÉº]ÉÆºÉäWÉ VÉcÉÆ {ÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ´ÉcÉÆ bèlÉ {ÉèxÉã]ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ®ä{É cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÆiÉ½ÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒ MÉ<Ç, cÉlÉ BÉEÉ] ÉÊnA, {ÉÉÆ´É BÉEÉ] ÉÊnA* AäºÉä iÉàÉÉàÉ BÉEÉàÉÉå àÉå bèlÉ {ÉèxÉã]ÉÒ BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cÉäMÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ¤ÉMÉÉ½ näiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE xÉÉàÉÇãÉ ®èº]Éä® xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉiÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE bèlÉ {ÉèxÉã]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ABÉE BÉEnàÉ +ÉÉMÉä cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ cÉnºÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cÉä, =ºÉºÉä c]BÉE® ªÉc ºÉÉäSÉ cè 

ÉÊBÉE cÉnºÉÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* It is like nipping the problem in the bud by 

stopping the sale of acid itself before there is a chance for a perpetrator to buy it 

without restriction for a victim to suffer from the consequences of such deranged 

behaviour. 

 The preventive steps before the commission of the crime VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, 

=ºÉàÉå ABÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ® +ÉÉì{ÉE AÉÊºÉb BÉEÉ +É{ÉÉì<x]àÉå] cè, VÉÉä AÉÊºÉb BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn-{ÉE®ÉäJiÉ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEäxpÉÒBÉßEiÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä näJÉÉ VÉÉA, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä ¤ÉèxÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VÉÉä +ÉxÉ+ÉÉìlÉ®É<Vb iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AÉÊºÉb ªÉÉ 

AäºÉÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE {ÉnÉlÉÇ ¤ÉäSÉ ®cÉ cÉä* +ÉÉìlÉ®É<Vb bÉÒãÉ® ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉå¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE 

+ÉÉìlÉÉÊ®]ÉÒ BÉDªÉÉ cè, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉÚ´ÉÇ +ÉÉìlÉ®É<VÉä¶ÉxÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? {ÉèxÉã]ÉÒ =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ 

cÉä +ÉÉè® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉ<xÉ cÉä, ªÉÉ nÉäxÉÉå cÉä*  

KM Rao
d by c4
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As regards presumption of possession, the assumption that there will be an 

accused that has committed an offence unless proven otherwise. ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ®ä{É BÉEäºÉäVÉ 

àÉå ãÉÉì +ÉÉì{ÉE ÉÊ|ÉVÉà{¶ÉxÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® àÉäÉÊbBÉEãÉ AÉÊ´ÉbåºÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè, iÉ¤É £ÉÉÒ nÚºÉ®ä BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ +ÉÉì{ÉEåºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, ªÉÉ ÉÊ|ÉVÉà{¶ÉxÉ +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE iÉªÉ cÉä ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ 

ºÉä +ÉxÉ+ÉÉìlÉ®É<Vb iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AÉÊºÉb BÉEÉ {ÉÉäVÉä¶ÉxÉ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ cè*  

<ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä vexatious search and seizure, any officer going beyond the 

necessary bounds for search and seizure of acid can be fined up to Rs. 20,000. 

This will not be an impediment in officers remaining alert to any offence under the 

Act and in preventing attacks on mere suspicion. 

 Section 166 of the IPC provides that any public or private hospital, which 

denies treatment to victims can be penalised and the penalty is up to 1 year, and 

that invocation must happen. Acid attack is described in Section 326 A, and 

punishment is up to 10 years. Here, when we are looking at amendments to this 

particular section, the imprisonment could also be increased to death penalty in 

case it is a life-altering event. I believe that multiplicity of laws need to be 

avoided, and the provisions should be brought at one single place. 

 Sir, I will request a little more time because certain suggestions need to be 

made, and the suggestions are in the nature of practical aspects. As my learned 

friend said that law is one aspect, which we, as Parliamentarians, can pass, but it is 

the implementation that brings change in a social set-up.  The basic problem with 

acid attack victims is that their body is so badly disfigured that they have to 

undergo multiple surgeries. So, the hospitals need to be sensitized. Further, there 

are no skin banks in India. So, we need to work on skin banks, and this should be 

an instruction to the Ministry of Health that we need to work on skin banks for 

grafting processes. 

 

 The other suggestion, which I very sincerely wish to make is that the 

compensation amount, which was said to be up to Rs. 3 lakh be increased up to 
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Rs. 10 lakh because the grafting processes and rehab processes cost a lot of 

money. The burden should be shifted on to the State Governments also because I 

have seen cases coming from Bihar, West Bengal and several other States where 

even when the girls are coming for treatment to a place like Safdarjung Hospital --

because that is the only hospital, which is treating burn cases in Delhi -- they do 

not give accommodation. Those girls are mostly coming from very impoverished 

and poor homes. The State homes are not giving them AC facility, and they need 

to be placed in AC atmosphere while they are undergoing treatment. Perhaps, this 

instruction could be passed on to the States. 

 Sir, just one line more, and I must put this forth. I would like to mention 

about pressure garments. Pressure garments are garments, which these girls need 

to wear during their disfigurement treatment. These pressure garments come from 

outside the country, and there is a very heavy Excise and Customs Duty on these 

garments.  

 The Government must look at that aspect also. From graft to pressure 

garment, increasing the compensation and setting up of the Boards is something I 

would recommend. Thank you. 

rjs
d.. by d4 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* 

BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ ÉÊnªÉä cé* àÉé =xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® xÉ VÉÉiÉä cÖA ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ºBÉÚEãÉÉå àÉå ºÉÆºBÉEÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉÉ ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É càÉ SÉÉèlÉÉÒ-{ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ, ªÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ iÉBÉE {ÉfÃiÉä lÉä iÉ¤É ®cÉÒàÉ, 

®ºÉJÉÉxÉ, BÉE¤ÉÉÒ®  BÉEä nÉäcä, VÉÉä àÉxÉÖ−ªÉ BÉEä SÉÉÊ®jÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉä lÉä, ºÉÆºBÉEÉ® näiÉä lÉä, =ºÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉiÉÉ BÉEä MÉÖhÉÉå 

ºÉä {ÉÉÊ®{ÉÚhÉÇ BÉE®iÉÉ lÉÉ, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +É¤É AäºÉÉ {ÉfÃÉªÉÉ VÉÉxÉä ãÉMÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEä ØnªÉ àÉå 

àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉiÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ* ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® £ÉÉèÉÊiÉBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* AäºÉä 

={Ép´É ªÉÉ +ÉÉµÉEàÉhÉ <ºÉÉÊãÉA cÉäiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä ØnªÉ  àÉå àÉÉxÉ´ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå 

àÉå àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉiÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ MÉÖhÉ BÉEèºÉä +ÉÉªÉå, ªÉc càÉå näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ABÉE, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* nÚºÉ®É, <ºÉ iÉ®c BÉEä +É{É®ÉvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ nÖ−] |É´ÉßÉÊkÉ BÉEä cÉäiÉä cé* ´Éä àÉxÉÖ−ªÉ  BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä* =xÉBÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ +ÉÉè® |ÉBÉßEÉÊiÉ cÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½ VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ BÉEä uÉ®É cÉÒ ºÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ nÆb BÉEä £ÉªÉ ºÉä ºÉàÉÉVÉ âóBÉEiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉÉàÉ, nÉàÉ, nÆb ÉÊ´É£ÉänÉ* ªÉc VÉÉä nÆb BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ ºÉJiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ iÉ®c BÉEä +É{É®ÉvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä ªÉÉ àÉßiªÉÖ nÆb ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ AäºÉä +É{É®ÉvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ VÉ¤iÉ BÉE® 

ãÉÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEä <ãÉÉVÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ JÉSÉÇ cÉä, ´Éc =ºÉºÉä ´ÉºÉÚãÉ ÉÊBÉEªÉÉ* iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, SÉÉcä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE {É® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉ näiÉä cÖA ªÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEä <ãÉÉVÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ JÉSÉÇ cÉä, =ºÉä ºÉ®BÉEÉ® JÉÖn =~ÉªÉä* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé BÉEcÚÆMÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE iÉäVÉÉ¤É BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉä +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉä* =ºÉ {É® ~ÉÒBÉE ºÉä 

BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉ iÉäVÉÉ¤É xÉ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEå* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç iÉäVÉÉ¤É ãÉä £ÉÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä nÖBÉEÉxÉ {É® =ºÉBÉEÉ 

{ÉiÉÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉèBÉEÉ ãÉMÉxÉä {É® =ºÉä JÉÉäVÉÉ £ÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* +ÉMÉ® càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxºÉ BÉE®åMÉä 

iÉÉä AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ABÉE {É®à{É®É ®cÉÒ cè* càÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ, +ÉÉ®ÉvÉxÉÉ BÉE®iÉä 

cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ªÉc +É{É®ÉvÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, ºÉ£ªÉiÉÉ, ºÉÆºBÉEÉ®, 

+ÉÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉSÉÉ®, BªÉ´ÉcÉ® ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ´ÉÇVÉÉå uÉ®É VÉÉä {É®à{É®É ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå àÉä®ÉÒ +ÉÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå 

+É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉ¤É ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉEÉ® àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ cè +ÉÉè® 

càÉ {ÉÉ¶SÉÉiªÉ ºÉÆºBÉEÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉE´ÉÉnÉÒ cÉäxÉä ãÉMÉä cé iÉ¤É ºÉä càÉÉ®ÉÒ <ºÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉE´ÉÉnÉÒ àÉxÉÉä´ÉßÉÊkÉ xÉä ºÉàÉÉVÉ 

BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉE´ÉÉnÉÒ àÉxÉÉä´ÉßÉÊkÉ ºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä cÉÒ ¤ÉSSÉä BÉEÉä 
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ºÉÆºBÉEÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* =ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c ºÉä nÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEä ºÉÆºBÉEÉ® ¤ÉxÉå* ´Éc àÉÉxÉ´É BÉEÉä 

àÉÉxÉ´É ºÉàÉZÉä, =ºÉBÉEä ØnªÉ àÉå àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉiÉÉ +ÉÉªÉä, +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE MÉÖhÉ +ÉÉªÉä, +ÉÉiàÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉävÉ +ÉÉªÉä* <ºÉºÉä =ºÉBÉEÉ 

SÉÉÊ®jÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ, |ÉBÉßEÉÊiÉ ¤ÉnãÉäMÉÉÒ, |É´ÉßÉÊkÉ ¤ÉnãÉäMÉÉÒ* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉMÉ® càÉ ºÉàÉOÉiÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉåMÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç ÉÊxÉnÉxÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cé* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <iÉxÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® 

®JÉÉ cè* ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé* ªÉcÉÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cé* àÉé näJÉ ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE =xcå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä VÉÉä ºÉVÉä¶ÉxºÉ ÉÊàÉãÉ ®cä cé, =xcå ´Éä xÉÉä] £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé*  

càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉè®iÉ BÉEÉä nä´ÉÉÒ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉè®iÉÉå BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ºÉ¤É ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉSÉÉÇ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®c VÉÉiÉÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉºÉÉå {É® ÉÊãÉJÉÉ ®ciÉÉ cè - nÖãcxÉ 

cÉÒ ncäVÉ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ ÉÊãÉJÉxÉä ºÉä ncäVÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉÉìã´É xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* nÉÒ´ÉÉ®Éå {É® ÉÊãÉJÉxÉä ºÉä 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ªÉc BÉEÉàÉ iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ VÉ¤É <ºÉ {É® +ÉàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉä 

¤ÉÉiÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊb¤Éä] iÉBÉE xÉ ®c VÉÉAÆ, ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉSÉÉÇ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉ ®c VÉÉAÆ <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ 

cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÖA ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉå +É{ÉxÉÉÒ 

ºÉÉäSÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ xÉä +ÉMÉ® ¶ÉÉnÉÒ ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ªÉÉ ´ÉxÉ ºÉÉ<ÉÊbb ãÉ´É cÉä MÉªÉÉ, 

iÉÉä PÉ]xÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé* àÉÖZÉä ªÉÉn cè +ÉÉVÉ ºÉä U&-ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* MÉÖ®nÉºÉ{ÉÖ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉÒ nÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ÉÊ®BÉD¶ÉÉ àÉå ¶ÉÉìÉË{ÉMÉ BÉE®BÉEä VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ ABÉE BÉEÉÒ 

¶ÉÉnÉÒ lÉÉÒ* VÉÉä ãÉ½BÉEÉ =ºÉºÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ, àÉÉä]®ºÉÉ<ÇÉÊBÉEãÉ {É® +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® nÉäxÉÉå ¤ÉcxÉÉå {É® iÉäWÉÉ¤É 

{ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ* +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ VÉ¤É àÉéxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® {ÉfÃÉ iÉÉä àÉé +ÉàÉßiÉºÉ® BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå MÉªÉÉ* àÉéxÉä =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä 

cÉãÉiÉ näJÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä àÉé ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ ãÉ½BÉEä BÉEÉä VÉ°ô® ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ ºÉä ¶ÉÉnÉÒ cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ãÉ½BÉEÉ àÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉÉn +É]èBÉE cÉäiÉÉ iÉ¤É ªÉc àÉä®ÉÒ ´ÉÉ<{ÉE cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ãÉ½BÉEä xÉä +ÉºiÉ{ÉÉãÉ BÉEä ¤Éèb {É® =ºÉ 

ãÉ½BÉEÉÒ ºÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ* 

 +É£ÉÉÒ àÉÖ®ébÉ +É]èBÉE cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉ º]ä]àÉå] VÉ°ô® 

{ÉfÃå VÉÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ cè* <ºÉàÉå ºÉWÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* iÉäWÉÉ¤É +É]èBÉE ºÉä ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ nÉäxÉÉå +ÉÉÆJÉå SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* =ºÉ 

ãÉ½BÉEÉÒ xÉä BÉEcÉ cè- ªÉc iÉÉä nÉä-SÉÉ® ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ¤ÉÉc® +ÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒ ãÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé iÉÉä c® ®ÉäVÉ àÉ® 

®cÉÒ cÚÆ* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ciªÉÉ àÉå iÉÉä àÉÉèiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ iÉäWÉÉ¤É +É]èBÉE àÉå c® ®ÉäVÉ àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊPÉxÉÉèxÉÉ VÉÖàÉÇ cè <ºÉÉÊãÉA <ºÉä àÉbÇ® BÉEä ¤É®É¤É® àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ àÉbÇ® BÉEä ¤É®É¤É® àÉÉxÉxÉÉ  

RAJNI
Cd by e4 
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SÉÉÉÊcA* +ÉÉè®iÉ BÉEÉä JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä nÉÒ cè, AÉÊºÉb +É]èBÉE ºÉä JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½xÉä {É® £ÉãÉä cÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉËVÉnÉ 

®ciÉÉÒ cÉå ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE iÉÉè® {É® =xÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ ãÉè´ÉãÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cé, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE 

£ÉÉÒ BÉE®åMÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É AäºÉä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®å 

+ÉÉè® ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉAÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ uÉ®É ãÉÉA MÉA AÉÊºÉb 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉÉäMªÉ cè* AÉÊºÉb càÉãÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå {É® AÉÊºÉb {ÉEåBÉEÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉÒ́ ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ cÉä 

VÉÉiÉÉ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊ´É−ÉèãÉä {ÉnÉlÉÇ ÉÊ¤ÉBÉE ®cä cé ÉÊVÉºÉä JÉÉBÉE® 

¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÆ +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* AÉÊºÉb BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä {ÉnÉlÉÉç BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® xÉcÉÓ ]ÉãÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè* <ºÉ 

{É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉE½É<Ç BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ, ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA c® ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEäªÉ® 

cÉäàÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉxÉBÉEÉä PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <ãÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé*  

 c® ÉÊVÉãÉä àÉå =xÉBÉEÉä ®JÉBÉE®, =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ näJÉ£ÉÉãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, AäºÉÉ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* nÚºÉ®É, àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É ªÉc cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÄ ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉÉå +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÄ {É® ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ºÉÉlÉ cÉÒ ´ÉcÉÄ 

ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.´ÉÉÒ. BÉEèàÉ®ä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ 

cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉ iÉäWÉÉ¤É {ÉEåBÉEBÉE® £ÉÉMÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ 

{ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ciªÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤É½É VÉPÉxªÉ +É{É®ÉvÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®É ªÉcÉÒ ºÉÖZÉÉ´É cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

)  

rjs
d 
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gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) :    ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ àÉÚãªÉ {É® cÉä ®cÉÒ SÉSÉÉÇ 

{É® +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* {ÉÚ´ÉÇ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cÖA, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ bÉ. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. 

ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ +É{ÉxÉÉiÉä cÖA ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊxÉVÉÉÒ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ cè* AÉÊºÉb +É]èBÉE ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ {É® cÉä VÉÉiÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ¤ÉÉãÉÉ cÉä ªÉÉ ¤ÉÉãÉBÉE cÉä, =ºÉBÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ xÉ®BÉE BÉEä ºÉàÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ xÉ VÉÉÒiÉÉ cè, xÉ àÉ®iÉÉ cè* ´Éc PÉÖ]-PÉÖ]BÉE® VÉÉÒiÉÉ cè* <ºÉàÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉcãÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå cé, =ºÉàÉå +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ vÉÉ®É 

326 BÉEä iÉciÉ àÉÖBÉEnàÉÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc vÉÉ®É AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä àÉå 

+ÉºÉàÉlÉÇ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉ vÉÉ®É BÉEä iÉciÉ BÉE~Éä® nhb BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä {É® +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ 

¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE <ãÉÉVÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä cÉÒ +É{É®ÉvÉÉÒ UÚ]BÉE® SÉãÉä VÉÉiÉä cé* AÉÊºÉb +É]èBÉE ºÉä 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ VªÉÉnÉiÉ® àÉÉÊcãÉÉAÄ cÉäiÉÉÒ cé, VÉÉä º´ÉªÉÆ +É¤ÉãÉÉ cé* VÉ¤É càÉå ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè, iÉÉä càÉ àÉÉÄ nÖMÉÉÇ 

BÉEÉÒ +É®ÉvÉxÉÉ BÉE®iÉä cé, VÉ¤É càÉå vÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè iÉÉä càÉ àÉÉÄ ãÉFàÉÉÒ BÉEÉÒ +É®ÉvÉxÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É 

ÉÊ´ÉtÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ àÉÉÄ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ +É®ÉvÉxÉÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉEiÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cè, |ÉiªÉäBÉE 

àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä +ÉxªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE nÖJÉn PÉ]xÉÉ <ºÉ AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÉÒ´ÉÉxÉ BÉEä cÉÊ®cÉÆºÉ BÉEÉÒ ABÉE PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ªÉc 

PÉ]xÉÉ {ÉÉÄSÉ àÉÉc {ÉcãÉä cÖ<Ç lÉÉÒ* ´Éc ¤ÉSSÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ =ºÉºÉä {ªÉÉ® BÉE®iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉWÉnÉÒBÉE 

+ÉÉBÉE® =ºÉ {É® AÉÊºÉb {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉéxÉä ´ÉcÉÄ BÉEä ºÉàÉÉciÉÉÇ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉEÉä<Ç 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU nä ºÉBÉEå* àÉéxÉä =ºÉ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉBÉE® ºÉ}ÉEn®VÉÆMÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå <ãÉÉVÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ* 

BÉÖEU {ÉèºÉä +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ ºÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä, ãÉÉJÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉÒ ABÉE +ÉÉÄJÉ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ* ´Éc BÉÖEâó{ÉiÉÉ näJÉBÉE®, 

=ºÉBÉEÉ b®É´ÉxÉÉ SÉäc®É näJÉBÉE® càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ pÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* àÉé gÉÉÒ ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉäÉÊ]-

BÉEÉäÉÊ] vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÄ ®ÉäBÉEÉÒ 

VÉÉAÆ*  
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gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉA MÉA <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* nÉä ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ cÖA ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉhb BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå 

AÉÊºÉb +É]èBÉE cÉä ®cä cé iÉÉä ªÉc ¤É½ä ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® AÉÊºÉb +É]èBÉDºÉ BÉEä BÉE<Ç °ô{É 

cé* BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEÉä<Ç àÉä®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉ |ÉäàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEÉä<Ç àÉä®ÉÒ ¤ÉcxÉ 

+ÉºÉ{ÉEãÉ {ÉÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉE<Ç àÉä®ÉÒ àÉÉiÉÉAÆ, ¤ÉcxÉå ªÉÉ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉxÉSÉãÉä 

BÉEÉÒ c®BÉEiÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

ÉÊPÉxÉÉèxÉä +É]èBÉDºÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ]Ú ]É<{ºÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉäãÉÉÆMb º]Åè]ÂVÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ABÉE, µÉEÉ<àÉ ºÉä {ÉcãÉä nä¶É 

àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊPÉxÉÉèxÉÉÒ c®BÉEiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ nÖººÉÉcºÉ 

xÉ BÉE® ºÉBÉEä* BÉE<Ç ¤ÉÉ® VÉ¤É <ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉ |ÉäàÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉ®iÉÉ{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉSÉ BÉEcÉ cè - BÉEãÉ iÉBÉE VÉÉä ¶ÉJºÉ àÉå àÉä®ÉÒ {ÉxÉÉc àÉå lÉÉ, ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ àÉä®ä BÉEiãÉ BÉEä VÉÖàÉÇ àÉå 

lÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä nÉäºiÉ ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉºiÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉÉÆ{É ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä 

VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ WÉc® PÉÉäãÉ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®É VÉÉÒ´ÉxÉ ´Éc =ºÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ®ciÉÉÒ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉc BÉEcÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒiÉÉ cè, ´Éc ºÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉE½ÉÒ ºÉä 

BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* c® ÉÊVÉãÉä àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEäºÉäVÉ cÉäxÉä {É® ´ÉcÉÆ ={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

xÉ BÉEÉä<Ç ºÉå]® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ<Ç SÉÉèvÉ®ÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊBÉE®ÉÒ] £ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ AÉÊºÉb 

BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé* ÉÊBÉE®ÉÒ] £ÉÉ<Ç ABÉE bÉBÉD]® cé* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® iÉäVÉÉ¤É {ÉEåBÉExÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

=xcÉåxÉä ÉËSÉiÉÉ VÉiÉÉ<Ç cè* ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉxÉäBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ {É]äãÉ, 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ, gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ, gÉÉÒ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ, gÉÉÒ 

|ÉÿãÉÉn £ÉÉ<Ç {É]äãÉ, gÉÉÒ ¤ÉÉÒ. àÉciÉÉ¤É, gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ, gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ, gÉÉÒ 

£Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É A´ÉÆ gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ xÉä iÉäVÉÉ¤É càÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ 

+ÉÉè® ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* àÉé £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AÉÊºÉb càÉãÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +É{É®ÉvÉ 

BÉEä ºÉ¤ÉºÉä VÉPÉxªÉ âó{ÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè* AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ¶É®ÉÒ® {É® xÉ BÉEä´ÉãÉ VÉJàÉ BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉä +É{ÉxÉä àÉÉÎºiÉ−BÉE {É® cÖA nÉÒPÉÇBÉEÉÉÊãÉBÉE VÉJàÉ BÉEÉÒ ªÉÆjÉhÉÉ £ÉÉÒ £ÉÉäMÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* <xÉ 

PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ®ÉäBÉExÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É cè* <ºÉ àÉÖqä BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

oÉÎ−] ºÉä ABÉE ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ oÉÎ−]BÉEÉähÉ +É{ÉxÉÉiÉä cÖA, MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ AÉÊºÉb BÉEÉ º]ÉìBÉE ®JÉä VÉÉxÉä +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉä nÆb ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ 

{ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉE<Ç BÉEnàÉ =~ÉA cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ-xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉnä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ 

uÉ®É  “ ÉÊ´É−ÉÉå BÉEÉ BÉE¤VÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉn¶ÉÇ ÉÊxÉªÉàÉ 2013” ¶ÉÉÒ−ÉÇBÉE ºÉä ABÉE àÉºÉÉÊ´ÉnÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä {ÉÉÊ®SÉÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ®ÉVªÉÉå 

+ÉÉè® ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉA cé* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå xÉ BÉEä´ÉãÉ AÉÊºÉb BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉàÉå AÉÊºÉb BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn ÉÊBÉEA 

VÉÉxÉä, =xÉBÉEÉ º]ÉìBÉE ®JÉä VÉÉxÉä iÉlÉÉ lÉÉäBÉE +ÉÉè® JÉÖn®É nÉäxÉÉå iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä {É® BÉE½ÉÒ ¶ÉiÉç ãÉMÉÉA 

VÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉ BªÉÉ{ÉBÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ, AÉÊºÉb BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä »ÉÉäiÉ ºÉä =xÉBÉEä 

|ÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊ¤ÉxnÖ iÉBÉE AÉÊºÉb BÉEä =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ-JÉ¤É® ®JÉxÉÉ cè* ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ 

FÉäjÉÉå uÉ®É ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ-xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É MÉcxÉiÉÉ ºÉä àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ AÉÊºÉb (ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 BÉEä VÉÉÊ®A BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA MÉA ={ÉÉªÉÉå +ÉÉè® 

ºÉ®ÉäBÉEÉ®Éå iÉlÉÉ ÉËSÉiÉÉ+ÉÉäÆ {É®, ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ µÉEàÉ àÉå iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEA MÉA àÉºÉÉÊ´ÉnÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ={ÉªÉÖBÉDiÉ °ô{É ºÉä 

vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

RP SINGH
cd. by h4.h



12.12.2014  
  

200

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ºÉnºªÉÉå uÉ®É VÉÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé, àÉé 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä ®cÉ cÚÆ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉA cé, =xÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉé nÚÆMÉÉ*  

 {ÉcãÉÉ, AÉÊºÉb BÉEÉÒ ºÉäãÉ BÉEÉä ®èMÉÖãÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA MÉªÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ÉÊVÉãÉÉ 

VÉVÉ iÉBÉE, VÉÉä AºÉbÉÒAàÉ =ºÉBÉEÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®iÉÉ cè, ãÉÉ<ºÉåºÉ näxÉä BÉEÉ, º]ÉìBÉE SÉèBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ, BÉEÉèxÉ ãÉäxÉä 

+ÉÉªÉÉ, BÉEàÉ º]ÉìBÉE cè, VªÉÉnÉ º]ÉìBÉE cè iÉÉä 50,000 âó{ÉªÉä {ÉEÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ <ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

VÉÉä ÉÊBÉE®ÉÒ] £ÉÉ<Ç xÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ VÉVÉ ABÉE 

+ÉSUÉÒ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè, VÉÉä {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉä àÉå <ºÉ {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE ÉÊVÉãÉä àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® AºÉbÉÒAàÉ cÉäiÉä cé* 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ º]ÉìBÉE PÉ® ªÉÉ nÖBÉEÉxÉ {É® VÉÉAMÉÉ, +ÉMÉ® º]ÉìBÉE BÉEàÉ ªÉÉ VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ iÉÉä 50,000 âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉ<xÉ 

cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ cè* VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉº]-]ÅäBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä {ÉEÉº]-]ÅäBÉE 

BÉEä ÉÊãÉA MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnä¶É näMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ càÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ®JÉåMÉä*  

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä °ôãÉ ¤ÉxÉÉA MÉªÉä cé, =xÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ bÉÒAàÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É A{ÉÉ<Æ]äb ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä AÉÊºÉb ºÉäãÉ BÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ näxÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉAÆMÉä*  

 àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå càÉxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ näMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ABÉE ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ {ÉEÆb ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉÖEU nä, iÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä iÉÉè® {É® iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® näMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉºÉä VªÉÉnÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

càÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé* ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ºÉ£ÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ 

]ÅÉÒ]àÉå] {É® JÉSÉÉÇ +ÉÉªÉäMÉÉ, ´Éc {ÉÚ®É JÉSÉÉÇ ºÉ®BÉEÉ® =~ÉAMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤É ºÉÉäSÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

 ºÉWÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉä AÉÊºÉb 

+É]èBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä lÉä, =xÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ, ºÉÉiÉ ªÉÉ nºÉ ºÉÉãÉ lÉÉÒ* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The time allotted for discussion on this Bill was up 

to 5.50 p.m.  Now the time is extended till the discussion on the Bill is over. 

gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ<Ç SÉÉèvÉ®ÉÒ : AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä ÉÊãÉA nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ lÉÉÒ, =ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® +ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ vÉÉ®É 326 àÉå càÉxÉä nÉä +ÉÉè® vÉÉ®ÉAÆ 

326 (A) +ÉÉè® 326 (¤ÉÉÒ) VÉÉä½ÉÒ cé* ªÉä nÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ VÉÉä½xÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®iÉä cé* MÉßc 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä c® àÉcÉÒxÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

loksabha
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<ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉÉè BÉEäÉÊºÉºÉ cé, ÉÊVÉxcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä £ÉÉÒ BÉE½ä CÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® ´Éc =~ÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, àÉé +ÉÉ{É 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  : àÉcÉänªÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉPÉxªÉ AÉÊºÉb +É]èBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé AÉÊºÉb BÉEÆ]ÅÉäãÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE AäºÉä ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉ JÉÖãÉBÉE® ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp 

£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* VÉ¤É xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉä lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ®cäMÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ càÉä¶ÉÉ BÉE~Éä® ®´ÉèªÉÉ +É{ÉxÉÉAMÉÉÒ* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |ÉiªÉÖkÉ® ÉÊnªÉÉ cè, àÉé 

=ºÉºÉä ºÉÆiÉÖ−] cÚÆ iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® BÉE½ä ºÉä BÉE½ä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É |ÉªÉixÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

I beg to move for leave to withdraw the Bill to provide for control of sale 

and distribution of acids in order to prevent the acid attacks on human beings 

particularly women and girls and for matters connected therewith or incidental 

thereto.  

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to withdraw the Bill to provide for control of 
sale and distribution of acids in order to prevent the acid attacks on 
human beings particularly women and girls and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

DR. KIRIT P. SOLANKI : I withdraw the Bill. 
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17.54 hrs. 
SENIOR CITIZENS (PROVISION OF GERIATRIC 

AND DEMENTIA CARE) BILL, 2014  
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now we shall take up Item No.75 – Shri Bhartruhari 

Mahtab. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I thank you for allowing 

me to move a Bill titled the ‘Senior Citizens (Provision of Geriatric and Dementia 

Care) Bill, 2014.   

 Sir, I have moved this Bill especially to bring to light and to deliberate in 

this House the problems that our older generation is facing or will be facing in 

near future.  A disease like dementia – loss of memory – is affecting  a large 

number of people of our society.  I came to know about this disease and many of 

came to know about this disease after the former President of the United States of 

America, Mr. Ronald Regan, was affected by that disease.  That is how, the whole 

world came to know that here is a disease which is not curable and only certain 

amount of treatment can be given and that treatment is only to take care of them so 

that they do not make mistakes and be victims of certain circumstances. 

Dementia is a disease … (Interruptions) Parkinson is different. Dementia is 

a syndrome usually of a chronic nature caused by a variety of brain illness. So, it is 

forgetfulness and is disconnect between ones thinking process and his speaking 

ability. One will be aware that certain things are happening around him but he will 

not find the actual words to express himself. At times when one is inside his room, 

inside one’s house and one feels like going outside and when one goes outside and 

moves around in the streets, one does not then recollect as to which was the way to 

come back to one’s own house. He does not recognize his house again. At times a 

person even does not recognize his own children and relatives. It is not Perkinson 

but it is Dementia… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): You mentioned 

about Ronald Regan and that is why I told Parkinson.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : The word that came into more use was 

Alzheimer. Alzheimer and Dementia have a very thin line of difference. Parkinson 

was a general concept which the medical world and the general public were using 

in the 60s. But later on when the doctors of neurology and Neuro Sciences 

surveyed the matter, they have said that this is something of Dementia and 

something of Alzheimer.  

 Sir, as I propose this Bill for consideration of the House, I would like to say 

that we have been talking about demographic dividend, the country’s youthful 

demographic curve transaction into a geronatological bulge by 2020, but the plight 

of the aged will aggravate. India which had traditionally enjoyed a robust joint 

family system that had taken care of the elderly yet the sweeping currents of 

globalization is rupturing our social fabric and is having a baleful effect on our 

society. With the disintegration of the joint family system and the emergence of 

the nuclear families, elders are increasingly getting neglected, uncared for and in 

some cases, mal-treated. Elderly people rarely complain, at least not in public. But 

if you enquire about their well-being, the tales of sorrow are endless.  

 Here I am reminded of a story. Some 100 years ago, a famous writer of 

Odiya literature, whom we consider as the father of modern Odiya literature Fakir 

Mohan, had written a short story named Dak Munshi. The story is like this. An old 

chowkidar had devoted all his life to bring up his son. The son got educated and 

got a good job and became a Post Master. One day this old man went to meet his 

son. He met his son, stayed there for a night. But the next day when he was 

coming back, a friend of his son went to that office and asked, ‘who is this old 

man going out’? The son said, ‘he is a servant who has come from my village’. 

From that day the old man decided not to have any contact with his son. The 

dream that he had of having a better living in his old age was shattered and he was 

relegated to his own fate. That is how the story ends. This is, no doubt, generation 

gap. But my concern here is about taking care of the older people. As nuclear 

families are now the rule of the day, the number of older people is increasing day 
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by day. The population of senior citizens, as a percentage of total population 

which stood at 7.5 per cent during 2001 census is likely to increase to 12.4 per 

cent in 2026 as per the report of the Technical Group constituted by the National 

Commission on Population.  

So, in that respect, I would say that greater responsibility is now both with 

the State Governments and the Central Government.  Therefore, I would say that, 

other than taking care of their health, there is also a need to take care of their well-

being. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Shri Mahtab, you may continue next time. 

 

 Now it is 6 p.m.  We may now take up ‘Zero Hour’. Shri Kaushalendra 

Kumar. 

  

  

rjs
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18.00 hrs. 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ¤ÉSSÉä nä¶É BÉEä 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¶Éc®Éå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc nÚ®£ÉÉ−É {É® ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå 

ÉÎºlÉiÉ MÉhÉ{ÉÉÊiÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ AÆb àÉèxÉäVÉàÉèx] BÉEÉãÉäVÉ, ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ®, ªÉàÉÖxÉÉ xÉMÉ® àÉå càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 100 UÉjÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉÉ®{ÉÉÒ] BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉÉÎãBÉE =xcå SÉÉBÉÖE+ÉÉäÆ ºÉä £ÉÉÒ àÉÉ®É MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä {Éä] £ÉÉÒ {ÉE] MÉªÉä cé* ´ÉcÉÆ nÉä ¤ÉSSÉå ÉËVÉnMÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉÉèiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÚZÉ ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉé =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

cºiÉFÉä{É BÉE®BÉEä =ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉå +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉSSÉä ÉËVÉnMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉèiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÚZÉ ®cä cé, =xcå ºÉÖ®FÉÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉSSÉä ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé, =xcå UÖ½ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ PÉ®Éå BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉªÉÉ 

VÉÉA, ªÉcÉÒ càÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä +Éà¤ÉÉãÉÉ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÖqÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®å ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

°ô{É®äJÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉA* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É àÉå àÉä´ÉÉiÉ FÉäjÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉ àÉå®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä FÉäjÉ àÉå +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

¤É½É ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉÉlÉÇ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ ºÉä 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ ºÉàÉÉxÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉMÉ =~ÉªÉä VÉÉAÆ*  

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå bÉÒbÉÒA 

àÉÉº]® {ãÉÉxÉ 2021 BÉEä iÉciÉ VÉÉäxÉ +ÉÉä àÉå {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ VÉÉä FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ àÉÉº]® {ãÉÉxÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ 2007 àÉå bÉÒbÉÒA BÉEä àÉÉº]® {ãÉÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉ àÉÉº]® {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä 

15 {ãÉÉÉËxÉMÉ VÉÉäxÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]É MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå +É¤ÉÇxÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ~ VÉÉäxÉ àÉå (A ºÉä ASÉ), +É¤ÉÇxÉ ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ 

AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä 6 VÉÉäxÉÉå àÉå (VÉä ºÉä AxÉ) iÉlÉÉ ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÓ |ÉEÆ] AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä VÉÉäxÉ +ÉÉä àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉäxÉ +ÉÉä FÉäjÉ 

=ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè VÉÉä ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ¤ÉºÉä cé* VÉÉäxÉ +ÉÉä àÉå {É½xÉä ´ÉÉãÉä FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 
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|ÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´É àÉ®ààÉiÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä {É® {ÉÚhÉÇ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ VÉÉäxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ ºÉä ¤ÉÉ®c 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÉniÉ{ÉÖ®, VÉMÉiÉ{ÉÖ®, cÉÊ®xÉMÉ®, àÉÉÒ~É{ÉÖ®, VÉèiÉ{ÉÖ®, àÉnxÉ{ÉÖ®, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ ÉÊ´ÉcÉ® 

<iªÉÉÉÊn |ÉàÉÖJÉ cé* 29 àÉÉSÉÇ, 2006 BÉEÉä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE xÉnÉÒ ºÉä 300 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ iÉBÉE 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {É®ÆiÉÖ VÉ¤É bÉÒbÉÒA xÉä àÉÉº]® {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä 6 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉE® ÉÊnªÉÉ* =ºÉ ®åVÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉBÉEÉxÉ 2006 BÉEä àÉÉº]® {ãÉÉxÉ ºÉä {ÉcãÉä ¤ÉxÉä cÖA 

cé, ´Éä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ VÉ¤É ´ÉcÉÆ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé ªÉÉ àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉäªÉ® BÉE®iÉä cé iÉÉä =xcå ®ÉäBÉEÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ 

ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒ, ºBÉÚEãÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉ xÉÉ®BÉEÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ àÉ®ààÉiÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ {É® £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉÒ cè* +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç àÉ®ààÉiÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¶ÉÖãBÉE näxÉÉ 

{É½iÉÉ cè, ´É®xÉÉ =xÉBÉEä BÉEÉàÉ ®ÉäBÉEä VÉÉªÉäMÉå* VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÓ àÉnxÉ{ÉÖ® JÉÉn® àÉå {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉMÉc 

nÉÒ cÖ<Ç cè, VÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÓ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉEÉãÉÉäxÉÉÒ BÉEä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉä cé, ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ BÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä JÉäãÉMÉÉǼ É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊnããÉÉÒ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä cVÉÉ® ´É−ÉÉç {ÉÖ®ÉxÉä MÉÉÆ´É àÉÉÒ~É{ÉÖ®, VÉèiÉ{ÉÖ®, cÉÊ®xÉMÉ® FÉäjÉ cé, =xÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä ªÉàÉÖxÉÉ ºÉä ABÉE-bäfÃ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉä VÉÉäxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® iÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ãÉäÉÎ{ÉD]xÉäx] MÉ´ÉxÉÇ®, ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ªÉÚ.bÉÒ. ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

cè ÉÊBÉE =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä, VÉÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉè àÉÉÒ]® ºÉä ¤ÉÉc® cè, =ºÉä ASÉ VÉÉäxÉ àÉå bÉãÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

¶ÉÉä−ÉhÉ âóBÉE ºÉBÉEä +ÉÉè® =xcå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEå*   

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉcÉänªÉ, àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ nàÉÉäc àÉå xÉÉè®Énä´ÉÉÒ +É£ªÉÉ®hÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä SÉÉÒiÉÉ 

|ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä xÉÉàÉ {É® àÉvªÉ |Énä¶É àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <®ÉnÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, ´ÉxªÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä ºÉàÉªÉ =ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ cÉä* àÉä®ä ªÉcÉÆ ºÉä 23 MÉÉÆ´É 

=~ÉA VÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä iÉÉÒxÉ MÉÉÆ´É +É£ÉÉÒ =~ä cé VÉÉä ÉÊBÉE BÉÖEÉÊ¶ÉªÉÉ®ÉÒ, ®àÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® SÉBÉDBÉEÉÒ{ÉãÉÉ cé* <ºÉàÉå 407 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖA cé* àÉcÉänªÉ, 15 cWÉÉ® cèBÉD]äªÉ® BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® 23 MÉÉÆ´É =ºÉàÉå VÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä cé* =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉnãÉä VÉàÉÉÒxÉ näxÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä £É® ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉä BÉEÉ FÉäjÉ cè* ªÉc xÉÉè®Énä´ÉÉÒ 

+É£ªÉÉ®hÉ nÉä ÉÊVÉãÉÉå ºÉÉMÉ® +ÉÉè® nàÉÉän àÉå +ÉÉiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç 

cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® VÉÉä {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ ®c ®cÉ cè, VÉ¤É ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäiÉÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä 

BKS
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VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉnãÉä VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cè* {ÉÉºÉ BÉEÉ xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ cè, VÉcÉÆ {É® =ºÉºÉä 

nºÉ MÉÖxÉÉ àÉÆcMÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè* {ÉÚ®É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä 

ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉMÉcÉå {É® ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉEcÉÓ 

AäºÉÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ xÉ cÉä* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ABÉE ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ 

lÉÉ =ºÉBÉEÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ cè* ªÉä MÉÉÆ´É VÉÉä =~ ®cä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ VÉÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉä +ÉMÉ® 

{É®ÉÊàÉ] BÉE®åMÉä +ÉÉè® ®ÉÒcèÉÊ¤ÉãÉä] BÉE®åMÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc =xÉBÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä <ºÉ nnÇ 

{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn*  

PROF. SAUGATA ROY (DUMDUM): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I may be 

permitted to raise a matter of urgent public importance during ‘Zero Hour’ in the 

House today. 

 I draw the attention of the House to certain policy decisions being taken by 

the Ministry of Textiles that would be detrimental for the survival of the jute 

industry. As you are aware, the markets for jute industry is protected under the 

Jute Packaging Materials Act, 1987 whereby there is an annual review for 

reserving percentage of jute packaging material to be used for packing of food 

grains and sugar.  

 Under the provisions of the JPMA Act, the Standing Advisory Committee 

is constituted to recommend the reservation percentage every year. For the year 

2014-15, the SAC meeting was held on 3rd July, 2014 wherein the Indian Jute Mill 

Association represented that full capacity and raw material is available to cater to 

100 per cent requirements for packaging of food grains and sugar. However, 

contrary to facts and figures presented by the IJMA, the SAC took a decision to 

recommend 90 per cent for food grains and 20 per cent for sugar.  

 Subsequent to the SAC recommendation, the Ministry of Textiles has 

received comments from the Min of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution, the Ministry of Chemical and Fertilizer, the Ministry of Agriculture, 

the Ministry of Finance as well as a decision taken by Group of Officers at the 
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Cabinet Secretariat on 16.10.2014 held to discuss the ‘Crisis in Jute Sector’, 

suggesting removal of sugar packaging from the ambit of JPMA and the need for 

reduction in reservation percentage for food grains in the current year phasing out 

over the next two to three years. Any such decision taken by the Central 

Government would be a death knell for the jute industry and affect three lakh jute 

workers. Many of them are in my constituency.  

 The West Bengal Chief Minister has written to the Minister of Textiles 

earlier this month requesting him not to go ahead with the proposed reduction of 

reservation of jute packaging and to draw up along with States like West Bengal, 

Andhra Pradesh, Assam, etc. an appropriate plan for diversification of the jute 

industry. The Centre should heed to this. Thank you.  

 SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I may be 

permitted to associate with the matter raised by Prof. Saugata Roy. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Please send the slip. 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉn cÖA 67 ´É−ÉÇ cÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEä xÉÉàÉ =xÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® 

+ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEA +ÉÉè® càÉÉ®ä JÉVÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÚ]É* +É¤É SÉÚÄÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉÉn àÉÖãBÉE cè, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ¶ÉcÉÒnÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ ÉÊãÉº] cè, VÉÉä MÉÖàÉxÉÉàÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä FÉäjÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ cÉÒ +É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉxÉiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +É¤É =xÉ ¶ÉcÉÒnÉå BÉEä  xÉÉàÉ {É® ºÉ½BÉEå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ½BÉEå cé* +ÉMÉ® càÉÉ®ä 

¶ÉcÉÒnÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® ºÉ½BÉEå cÉå iÉÉä càÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ ºÉÖJÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä´ÉÉÉËºÉc ÉÊ]BÉE®ÉÒ´ÉÉãÉÉ cè, 

¶ÉcÉÒn >óvÉàÉ ÉËºÉc cé, SÉxp¶ÉäJÉ® +ÉÉVÉÉn cé, +É¶É{ÉEÉBÉE =ããÉÉ JÉÉÄ cé, ´ÉÉÒ® ºÉÉ´É®BÉE® cé, +É¤nÖãÉ càÉÉÒn cé, ªÉä 

ºÉ¤É |ÉEÉÒbàÉ {ÉEÉ<]® cé, =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ºÉ½BÉEå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, xÉ ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊVÉxcÉåxÉä 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ãÉÚ]É +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

rbn
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bÉì. ºÉÖxÉÉÒãÉ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ (ãÉÉiÉÚ®): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉ®ä ºÉnºªÉ VÉÉxÉiÉä cé, º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä VÉÉÒ nä¶É BÉEä ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ä xÉäiÉÉ lÉä* ´Éä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® àÉå ={ÉàÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®c SÉÖBÉEä cé* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ 

ºÉÉ®É VÉÉÒ´ÉxÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, nÉÊãÉiÉÉå +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä BÉEãªÉÉhÉ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* 3 VÉÚxÉ, 2014 BÉEÉä ABÉE ºÉ½BÉE cÉnºÉä 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xÉBÉEÉ +ÉºÉàÉªÉ º´ÉMÉÇ´ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´Éä càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ VÉxàÉÉÊnxÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® =ºÉ cÉnºÉä BÉEÉÒ VÉMÉc {É®, 

VÉcÉÄ =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ MÉªÉÉÒ, ´ÉcÉÄ =xÉBÉEÉ ABÉE ºàÉÉ®BÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä àÉÉMÉÇ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE càÉ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå =xÉBÉEÉä gÉrÉÆVÉÉÊãÉ +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEå* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Janardhan Singh Sigriwal – not present. 

gÉÉÒ ¤ÉÉävÉ ÉËºÉc £ÉMÉiÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉẾ ÉãÉÆ¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ* àÉä®É ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® cè* nä¶É àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ 

vÉÉxÉ, MÉäcÚÆ, SÉxÉÉ, +ÉãÉºÉÉÒ, ºÉ®ºÉÉå <iªÉÉÉÊn ®¤ÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç |ÉÉ®Æ£É cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEU ¶Éä−É cè* BÉßE−ÉBÉEÉå 

BÉEÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, bÉÒA{ÉÉÒ, ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ, ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä àÉå 

JÉÉn BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉä JÉÉn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cé* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ, =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ BÉßE−ÉBÉE 

BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* BÉßE−ÉBÉEÉå àÉå iÉÉÒµÉ ®Éä−É A´ÉÆ +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éc JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri K.C. Venugopal – not present. 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA):   Mr. Deputy-

Speaker, Sir, I thank you very much for having given me this opportunity. 

 Through you, I wish to draw the urgent attention of this august House to a 

very important matter regarding the safety and security of the coastal belt. India 

has 7517 kms. long and vulnerable coastal line and the maritime interest of the 

country assumes paramount importance. The 26/11 Mumbai attack was an eye-

opener and it makes us more alert to the need for vigilance on the coastal line. 

 Our Coast Guard and the Navy are, in fact,  taking very effective steps to 

face the threat to our maritime interest. The Chinese presence in the Indian Ocean 
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and also the presence of their submarines in Colombo pose serious threat. The 

Chinese claim over international waters with all its neighbours is  also creating an 

alarming situation in the region especially when the Indian Ocean is emerging as 

the centre of gravity as far as maritime interest is concerned. 

 Under these circumstances, I urge the Government to take urgent steps to 

safeguard our interests against the threats and protect our coastal line. I also urge 

the Union Government to alert the coastal States and Union Territories so that 

people  along the coastal belt are involved in the security of our country in a better 

manner.  

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé nä¶É BÉEä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ¤ÉÉÆnÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä 

SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå nÉä VÉxÉ{Én +ÉÉiÉä cé, VÉcÉÆ ¤É½ä =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé* cVÉÉ®Éå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉàÉ BÉEÉÒ 

iÉãÉÉ¶É àÉå nä¶É BÉEä ºÉÖnÚ® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* OÉÉàÉÉÒhÉ A´ÉÆ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ºÉ{ÉÉÊ®´ÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ +ÉxÉäBÉE PÉ®Éå àÉå iÉÉãÉä ãÉ]BÉEiÉä ÉÊnJÉÉªÉÉÒ {É½iÉä cé* ¤ÉÉÆnÉ VÉxÉ{Én àÉå ABÉE BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå 

cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ¤ÉÆn cè* ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉå £ÉÉÒ ABÉE MãÉÉºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ 

ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉEÉªÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉä £ÉÉÒ SÉÖBÉEÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒiÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉ cè* nÉäxÉÉå VÉMÉc àÉ¶ÉÉÒxÉå VÉÆMÉ JÉÉ ®cÉÒ cé ªÉÉ MÉÉªÉ¤É cÉä ®cÉÒ cé* àÉä®ä ªÉcÉÆ OÉäxÉÉ<] ´É ÉÊºÉ®BÉEÉºÉåb £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ 

àÉÉjÉÉ {É® ={ÉãÉ¤vÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÆnÉ ÉÎºlÉiÉ BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ iÉlÉÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] 

BÉEä ´ÉMÉÇ® ÉÎºlÉiÉ {ÉDãÉÉä] MãÉÉºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉ BÉE® nÉäxÉÉä VÉxÉ{ÉnÉå àÉå ABÉE-ABÉE BÉEÉä<Ç ¤É½É +ÉxªÉ 

=tÉÉäMÉ ãÉMÉÉ BÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®, <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®Éc BÉEÉä 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (=nªÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå 

=~ÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ={É ªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® (]ÉÒAºÉ{ÉÉÒ)* ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É BÉEÉÒ BÉÖEãÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´É−ÉÇ 

2011 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 6,85,48,437 cè* BÉÖEãÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ 13.5 {É®ºÉå] VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ cè* àÉé 

ÉÊVÉºÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEä =nªÉ{ÉÖ®, ®ÉVÉºÉàÉxn, ÉÊSÉiÉÉè½MÉfÃ, ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ, |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ, {ÉÉãÉÉÒ +ÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ®iÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉàÉå £ÉÉÒãÉ, àÉÉÒhÉÉ, MÉ®ÉÉÊºÉªÉÉ, bÉàÉÉè®, MÉàÉäiÉÉÒ +ÉÉÉÊn VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ 

rjs
Cd by o4



12.12.2014  
  

211

BÉE®iÉÉÒ cé* VÉÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ={É ªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè*  ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É <xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä +É.VÉ.VÉÉ.´ÉMÉÇ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉiÉ& àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉÒ ªÉ¶Éº´ÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ´ÉºÉÖÆvÉ®É ®ÉVÉä VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] xÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä 

®ÉVªÉ xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ={É ªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå =xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ®iÉ +É.VÉ.VÉÉ. ´ÉMÉÇ 

BÉEÉä VÉÉä½ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É <xÉ 

´ÉÆÉÊSÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ (àÉÆnºÉÉè®) :  àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉÆnºÉÉè® àÉå ÉÎºlÉiÉ MÉÉÆvÉÉÒºÉÉMÉ® 

´ÉxªÉ VÉÉÒ´É +É£ªÉÉ®hªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* MÉÉÆvÉÉÒºÉÉMÉ® ´ÉxªÉ VÉÉÒ́ É +É£ªÉÉ®hÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉÉxÉ´É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ZÉÉÒãÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÎºlÉiÉ cè* ªÉc 142 ºBÉD́ ÉÉªÉ® àÉÉÒãÉ FÉäjÉ àÉå {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ºÉ]É cÖ+ÉÉ cè* ªÉc {ÉªÉÇ]xÉ ´É {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ cè* àÉMÉ® +É£ªÉÉ®hÉ 

FÉäjÉ àÉå ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉPÉxÉiÉÉ àÉå ABÉEnàÉ ºÉä BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* ºÉÉ®É ÉÊ´É¶´É {ÉªÉÉḈ É®hÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* càÉÉ®ä ´ÉxÉÉå àÉå 

ºÉPÉxÉiÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉxªÉ VÉÉÒ´ÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ cäiÉÖ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® {ÉcãÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc +É£ªÉÉ®hÉ ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉPÉxÉiÉÉ ´ÉxªÉ 

VÉÉÒ´ÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ A´ÉÆ {ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉªÉÉºÉ 

ºÉä +É£ªÉÉ®hÉ ABÉE xÉA º´É°ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäMÉÉ* 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Mr. Deputy Speaker, Sir, I thank 

you very much for allowing me to raise an important issue relating to my 

constituency Jagatsinghpur, Odisha. 

 Konark Sun Temple built in the 13th Century AD is conceived as one of the 

most sublime monuments and prime tourist attractions of India is situated in 

Odisha. It has also been inscribed as a World Heritage Site by the UNESCO. But 

unfortunately, the gigantic structure of the temple is now in a dilapidated condition 

due to its exposure to saline ingress, heavy rains, growth of vegetation on the 

temple etc. Despite this, no comprehensive action for its repair or maintenance is 

being taken up. 

 Hence, I would like to draw the kind attention of the Minister of Culture as 

well as the Minister of Tourism and urge them to take necessary steps as early as 

possible to preserve the structural resources of Konark Sun Temple. 

ind
fld.
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gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉcàÉ àÉÖqä BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä 

BÉE® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä +ÉÉMÉ {ÉcãÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® ´Éc +ÉÉMÉ +ÉÉMÉ®É àÉå ãÉMÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ ºÉä cÉäiÉÉÒ cÖ<Ç 

ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ {ÉcÖÄSÉ MÉ<Ç* ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ àÉå VÉÉä 180 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ SÉSÉÇ cè, =ºÉ {É® BÉÖEU ºÉàÉÉVÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ MÉÖÆbÉå xÉä 9 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ càÉãÉä àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ MÉÉbÇ MÉèÉÊ¥ÉªÉãÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c VÉJàÉÉÒ cÖA* =ºÉ SÉSÉÇ BÉEÉÒ 

VÉÉä WÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ, =ºÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* VÉÉä MÉÖÆbä lÉä, ´Éä ´ÉcÉÆ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® ABÉE-nÉä PÉÆ]ä 

<ºÉBÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] cè, =xcÉåxÉä =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* àÉä®ä £ÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ BÉE®xÉä {É®, {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É  

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ®BÉD́ Éäº] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãnÉÒ-ºÉä-VÉãnÉÒ =xÉ MÉÖÆbÉå BÉEÉä 

{ÉBÉE½É VÉÉA, =xÉBÉEä >ó{É® BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊcxnÚ, ÉÊºÉJÉ, àÉÖÉÎºãÉàÉ, <ÇºÉÉ<Ç ªÉä ºÉ¤É ABÉE MÉÖãÉnºiÉä 

BÉEä {ÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c cé +ÉÉè® ªÉä {ÉÚEãÉ ÉÊJÉãÉiÉä cÖA cÉÒ +ÉSUä ãÉMÉiÉä cé* +ÉMÉ® càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®åMÉä, àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä, BÉE¤VÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä iÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® nä¶É BÉEä VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé, ´Éä 

JÉ®É¤É cÉä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ  

BÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉãnÉÒ MÉÉè® BÉE®äMÉÉÒ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®äJÉÉ ´ÉàÉÉÇ (vÉÉè®c®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉxÉ{Én ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ BÉEä ÉÊºÉºÉèªÉÉ àÉå ÉÊxÉ®ÉÉÊgÉiÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ 

A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ, AäºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näBÉE® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®xÉä ´É ºÉàÉÉVÉ àÉå =xcå 

¤É®É¤É® BÉEÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =BÉDiÉ àÉÉÆMÉÉå {É® ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now actually the list of balloted names is over. Some 

hon. Members requested that they want to raise some urgent matters. I can permit 

them provided they take only one minute each. Otherwise I cannot allow. So, I 

request them to cooperate and make only the points very briefly. 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉÖE¶ÉãÉ-+ÉBÉÖE¶ÉãÉ àÉWÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA xªÉÚxÉiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè* =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉMÉ® =xcå ´ÉäiÉxÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉ {É® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* 
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ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉc nä¶É BÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå AäºÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ {ÉÉºÉ ãÉÉäMÉ cé, ¤ÉÉÒ.]äBÉE., 

AàÉ.]äBÉE. ªÉÉ |ÉÉä{ÉEäºÉxÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉèºÉä AàÉ¤ÉÉÒA BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊãÉA cÖA cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ´ÉäiÉxÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {Éxpc cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉWÉnÚ®ÉÒ 

{É® àÉWÉnÚ® BÉEä VÉèºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉc =xÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ, ªÉÉäMªÉiÉÉ, FÉàÉiÉÉ, nFÉiÉÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ {ÉÉºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 25,000 

âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ ´ÉäiÉxÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ, MÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉÉå {É® <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ãÉ½BÉEä BÉEÉä 25,000 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ {É® £ÉiÉÉÔ xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ* +ÉMÉ® BÉEcÉÓ AäºÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® <ºÉ ºiÉ® {É® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®å, ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè*  

SHRI T.G. VENKATESH BABU (CHENNAI NORTH): Mr. Deputy Speaker, 

Sir, I wish to bring to your notice the plight of 24 fishermen from Kanyakumari 

District in Tamil Nadu who were arrested by the Bangladesh Navy on 9.12.2014. 

 Sir, 24 fishermen belonging to Tamil Nadu engaged as fishing labourers on 

a share basis, went for deep sea fishing in three boats from Bettuagad near Kolkata 

in West Bengal on 17th November, 2014.  These 24 innocent fishermen have been 

arrested by the Bangladesh Navy for allegedly crossing the International Maritime 

Boundary Line on 9.12.2014. 

 These innocent fishermen are the sole breadwinners of their families and 

are engaged in deep sea fishing in order to earn their livelihood.  Their arrest and 

detention will severely affect their families and dependents in Tamil Nadu. 

 Hence, I urge upon the Ministry of External Affair, Government of India to 

coordinate with the High Commission of India in Dhaka, Bangladesh and 

intervene at the diplomatic level to secure the immediate release of these 24 

fishermen from Tamil Nadu.  

Rakesh
d. by q4 
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gÉÉÒ ®ÉàÉº´É°ô{É ¶ÉàÉÉÇ (àÉÆbÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ àÉÆbÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊVÉãÉÉ 

BÉÖEããÉÚ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ®PÉÖxÉÉlÉ àÉÉÎxn® ºÉä 363 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤Éä¶ÉBÉEÉÒàÉiÉÉÒ àÉÚÉÌiÉªÉÉÄ 08 ÉÊnºÉà¤É®, 

2014 BÉEÉÒ ®ÉÉÊjÉ BÉEÉä SÉÉä®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cé* <ºÉ PÉ]xÉÉ ºÉä |Énä¶É àÉå nä´É +ÉÉºlÉÉ {É® MÉc®É +ÉÉPÉÉiÉ ãÉMÉÉ cè* ªÉä àÉÚÉÌiÉªÉÉÄ 

+ÉªÉÉävªÉÉ ºÉä ãÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÓ* nä´É ºÉàÉÉVÉ àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É nä́ É ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ {ÉÚ®É 

<ÉÊiÉcÉºÉ MÉÉªÉ¤É cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè* ªÉä àÉÚÉÌiÉªÉÉÄ £ÉMÉ´ÉÉxÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ xÉä º´ÉªÉÆ +É{ÉxÉä cÉlÉÉå ºÉä +É¶´ÉàÉäPÉ ªÉYÉ BÉEä 

nÉè®ÉxÉ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÓ* ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉJªÉÉiÉ BÉÖEããÉÚ BÉEÉ +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ n¶Éc®É £ÉMÉ´ÉÉxÉ gÉÉÒ ®PÉÖxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ +ÉSÉÇxÉÉ BÉEä 

={É®ÉxiÉ cÉÒ +ÉÉ®à£É cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® +É¤É |É¶xÉÉÊSÉxc ãÉMÉ SÉÖBÉEÉ cè* SÉÉ® ÉÊnxÉ ºÉä àÉÚÉÌiÉªÉÉÄ SÉÉä®ÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ JÉ¤É® 

ºÉÖxÉBÉE® {ÉÚ®É BÉÖEããÉÚ ¤ÉÉVÉÉ® ¤Éxn ®cÉ cè* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ <ºÉ ¶ÉÉäBÉE ºÉä =¤É® xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé*   

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè BÉEÉÒ gÉÉÒ ®PÉÖxÉÉlÉ àÉÉÎxn® BÉEÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE 

àÉÚÉÌiÉªÉÉÄ £ÉÉ®iÉ ºÉä ¤ÉÉc® xÉ VÉÉxÉä {ÉÉªÉå +ÉÉè® VÉãn ºÉä VÉãn <xÉ ¶ÉÉÉÊiÉ® SÉÉä®Éå BÉEÉä {ÉBÉE½xÉä BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉèiÉÚãÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉèiÉÚãÉ A´ÉÆ c®nÉ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉSÉÉxÉBÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ JÉÉn 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn =xcå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <{ÉEBÉEÉä +ÉÉè® AxÉA{ÉEAãÉ BÉEä uÉ®É +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ uÉ®É àÉÉjÉ iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉÉn BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉxªÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉäãºÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå ºÉä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

+ÉÉVÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉªÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉnxÉ ºÉä ªÉcÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ àÉå iÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉä ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® àÉhbãÉ (¤ÉvÉÇàÉÉxÉ {ÉÚ´ÉÇ) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® MÉhÉiÉÆjÉ BÉEä 

àÉÆÉÊn® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ABÉE VÉ°ô®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {ªÉÉVÉ ºÉÆOÉchÉ 

£ÉÆbÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ¤ÉvÉÇàÉÉxÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ¤ÉcÖiÉ {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* 

àÉcÉ®É−]Å xÉÉÉÊºÉBÉE àÉå {ªÉÉVÉ ºÉÆOÉchÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® nÉä¤ÉÉ®É xÉÉÉÊºÉBÉE ºÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ 

{É½iÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA {ªÉÉVÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä >ó{É® +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ ABÉE {ªÉÉVÉ ºÉÆOÉchÉ £ÉÆbÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉ ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉä cé*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ ®ÉVÉ (¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉÉÒ àÉxÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, VÉÉä càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉãÉ |ÉnÚ−ÉhÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉÖnæ BÉEÉÒ 

MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {ÉEèãÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå 20 ºÉä 45 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ ®cä 

cé* àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÄ +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® ¤É½ä-¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ MÉÖnæ 

BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ ={ÉBÉE®hÉ, bÉªÉãÉÉÉÊºÉºÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ={ÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå xÉcÉÓ cè*    

àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ 4000-5000 MÉÖnæ BÉEä àÉ®ÉÒVÉ cé, =xÉBÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ, ãÉJÉxÉ>ó ªÉÉ 

¤É®äãÉÉÒ VÉÉBÉE® £É]BÉExÉÉ {É½iÉÉ cè* ABÉE iÉÉä VÉãnÉÒ ºÉä MÉÖnæ ÉÊàÉãÉiÉä xÉcÉÓ cé +ÉÉè® c® iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ àÉå =xÉBÉEÉä 

bÉªÉãÉèÉÊºÉºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉ cè*  

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉãÉ |ÉnÚ−ÉhÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ |ÉnÚ−ÉhÉ {É® 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉcÉÆ {É® MÉÖnæ VÉèºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ, ={ÉBÉE®hÉ 

+ÉÉè® <ãÉÉVÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉ cÉå ´ÉcÉÆ ªÉä ºÉ¤É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® xÉä|ÉEÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä bÉìBÉD]® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ 

cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, =xÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näBÉE® c® VÉxÉ{Én àÉå iÉèxÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

SHRIMATI R. VANAROJA (TIRUVANNAMALAI): Thank you Mr. Deputy 

Speaker, Sir, agriculture is a big traditional occupation in my Tiruvnnamalai 

Constituency.  Apart from cultivation of paddy, cultivation of flowers like 

malligai, mullai, roja and chambanki is also carried out widely due to suitable 

climatic conditions.  These flowers are in great demand and they are being taken 

to several parts of the country.  They are also being used elsewhere for perfume 

manufacturing.    

 Due to the absence of cold storage facilities and non-availability of perfume 

manufacturing units, most often flowers get perished and suffer price fluctuations 

causing loss to the farmers.  In order to help the flower growers to get steady and 

remunerative earnings from flower cultivation, the Union Government may kindly 

establish godowns with cold storage facility.  A perfume manufacturing unit may 

also be set up there which will help reduce production cost.  

 Thank you.   

 

 

CS
ontd. By  
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE£ÉÉÒ +ÉºÉàÉ, BÉE£ÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å, BÉE£ÉÉ … ∗ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç, 

BÉEä uÉ®É, <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä UÉjÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉè® VÉÚãàÉ BÉDªÉÉå cÉäiÉä cé? xÉÉãÉÆnÉ BÉEä 50 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉèºÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®b ºÉä SÉÉÒ®xÉÉ, {ÉÉÒ]xÉÉ, ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉÉ +ÉÉè® ®èÉËMÉMÉ BÉE®xÉÉ, BÉE£ÉÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä 

ãÉÉBÉE® ¤ÉäSÉxÉÉ, ªÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä cé* àÉvÉä{ÉÖ®É, {ÉÖÉÌhÉªÉÉ, BÉEÉÊ]cÉ®, ºÉc®ºÉÉ, BÉÖE®ºÉäãÉÉ, VÉÉä ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ BÉEÉ 

<ãÉÉBÉEÉ cè, VÉÉä nÉÊãÉiÉ cé, VÉÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ cé, ´Éc <ãÉÉBÉEÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä 

¶ÉÉnÉÒ +ÉÉè® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ®ÉVÉºlÉÉxÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¶ÉÉnÉÒ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉä 

40-50 cVÉÉ® âó{ÉA àÉå ¤ÉäSÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ABÉE MÉéMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä xÉÉãÉÆnÉ BÉEä UÉjÉÉå 

BÉEÉä ®Éìb ºÉä {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ cè, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå UÉjÉÉå {É® AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ãÉMÉÉiÉÉ® cÉä ®cÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉ UÉjÉÉå BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ABÉE MÉéMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ãÉÉBÉE® ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ{ÉiÉ àÉå 

¤ÉäSÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® 

=ºÉ MÉéMÉ BÉEÉä {ÉBÉE½BÉE® =ºÉBÉEÉ {ÉnÉÇ{ÉEÉ¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä*    

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): Thank you Mr. Deputy Speaker, Sir. I 

am raising an urgent public importance issue pertaining to my North West Delhi 

Constituency.   

 In the year 1981, 82384 applicants had registered for plots in Rohini.  This 

Scheme was floated by Delhi Development Authority.  So far 25,000 registered 

applicants have not got their plots despite the fact that the Supreme Court had 

given clear-cut directions in the month of July that by 30th November, all the 

applicants should be given possession letters.  But so far only 11,000 of them have 

received possession letters and the remaining 13,000 applicants are yet to get the 

letters.  They have been running from pillar to the post for almost 33 years now.  

 I would request the hon. Minister of Urban Development to address their 

grievances at the earliest.  

 Thank you.   

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I would like to 

draw the attention of the House to an important matter that India has the highest 

incidence of Tuberculosis in the world.  The situation has further compounded 

because the drug resistant TB has also been growing alarmingly in our country.  

In addition to it, I would like to draw the attention of the House to one 

another horrifying discovery has been occurred in India whereby it has been found 

that India has also become the highest number of Tuberculosis among the children 

out of 22 countries in the world.  Every year, 74,000 to 1,30,000 children are 

dying due to Tuberculosis. 

 Diagnosing TB of those children is difficult because they do not produce 

enough sputum for the test.  So, the situation calls for a well coordinated action 

plan, rather I would suggest on a war footing measure.  All the Anganwadi 

workers should be trained in such a way that they can detect Tuberculosis among 

the children in our country. 

 Thank you. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ®-nÚ® iÉBÉE VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ 

cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ]ÉåBÉE-ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉè ºÉä bäfÃ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEÉä<Ç AàºÉ 

VÉèºÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉªÉ{ÉÖ®, BÉEÉä]É ªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ 

cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊBÉE®ÉA-£ÉÉ½ä àÉå JÉSÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉºiÉä àÉå =xcå BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå  

BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå JÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ({ÉDãÉÉä®É<b) cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉãÉä´ÉÉ 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® ºÉÉè {ÉÆSÉÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ªÉc +ÉÉÊiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉÆMÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉ ]ÉåBÉE àÉå AàºÉ 

VÉèºÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä ãÉÉäBÉEãÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ SÉãÉ £ÉÉÒ ®cä cé, =xÉàÉå BÉEÉä<Ç 

<ÉÎBÉD´É{ÉàÉé] xÉcÉÓ cè* BÉE£ÉÉÒ ABÉDºÉ®ä àÉ¶ÉÉÒxÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ n´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå bÉBÉD]®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 
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cè, ãÉäÉÊBÉExÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ bÉBÉD]® xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AàºÉ VÉèºÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ ]ÉåBÉE àÉå JÉÉäãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL): Hon. Deputy 

Speaker, Sir, I would like to thank you for allowing me to speak on an important 

issue of construction of the International Monument of Chhatrapati Shivaji 

Maharaj in the Arabian Sea at Mumbai for which the approval of the Central 

Government has not been released by the Union Ministry of Environment, Forests 

and Climate Change so far.  

 Sir, in this connection, I would like to submit that the Maharashtra Coastal 

Zone Management Authority has submitted the proposal through their letter dated 

5th February, 2014 along with the minutes of the 88th meeting with the Ministry of 

Environment and Forests to consider a special dispensation under CRZ 

Notification, 2011 for the proposal of installation of the statue of Chhatrapati 

Shivaji Maharaj in the Arabin Sea at Mumbai as permissible activity. 

 Through you, Sir, I would request the hon. Minister of Environment and 

Forests to look into the matter and consider a special dispensation under CRZ 

Notification, 2011 for the proposal of installation of the proposed statue of 

Chhatrapati Shivaji Maharaj in the Arabian Sea at Mumbai.  The powers may be 

delegated to the Maharashtra Coastal Zone Management Authority under CRZ 

Notification, 2011 to recommend this project from CRZ point of view to project 

proponent/planning authority at the State level. Thank you. 

SHRI M. UDHAYAKUMAR (DINDIGUL): Hon. Deputy Speaker, Sir, I would 

like to thank you for allowing me to raise an important matter in this House. 

 I would request that all the express trains should have a stoppage at the 

Kodai Road railway junction, which is the gateway of Kodaikanal Tourism.  

 In Tamil Nadu, our hon. People’s former Chief Minister, Amma has 

facilitated road transport in such a dynamic way that the public finds very easy to 

travel throughout the clock and throughout the nook and corner of Tamil Nadu.  
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Similarly, Railway also should function for the convenience of the people and not 

for any profitable business. 

 Tourists are finding extremely difficult to reach Kodaikanal, the Princess of 

the Hills because of non-stoppage of express trains like Vaigai, Nellai, Pothigai, 

Guruvayur express trains at this station. 

 I live close to this railway station.  Since there is no stoppage of express 

trains here, it is very difficult for me too to move anywhere on time.   

 If there is a stoppage of all the express trains here, there will be a possibility 

to increase the number of tourists.  If it is not possible for all the express trains to 

have a stoppage at this station, at least Vaigai and Guruvayur express trains should 

have a stoppage at this station. 

 I have written a letter to the hon. Railway Minister six months back and till 

today nothing has happened.  The General Manager of the Southern Railway  had 

conducted a meeting last month at Tiruchi in which he had explained that the 

exclusive power of stoppage of trains remains only with the decision of 

Parliament. 

 I would, therefore, request the hon. Railway Minister to take speedy action 

to have the stoppage at the Kodai Road railway junction.  Thank you.  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 32 cVÉÉ® JÉÉxÉå cé, ÉÊVÉºÉàÉå 20 ãÉÉJÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®ä <ãÉÉBÉEä BÉEÉä]É, ¤ÉÚÆnÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå 2 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉVÉnÚ® JÉÉxÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* JÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ÉÊºÉÉÊãÉBÉEÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ +ÉªÉºBÉEÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEä{ÉE½Éå BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉãÉÉäÉÊBÉEºÉ ºÉä OÉºiÉ cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ´Éc àÉVÉnÚ® 40 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É àÉå àÉÉèiÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® UÉä]ÉÒ-

UÉä]ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ={ÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÆMºÉ, ¤ÉÉªÉÉä{ºÉÉÒ, BÉEè] ºBÉEèxÉ, {ÉDãÉÉäÉË®MÉ 

{ÉEÆBÉD¶ÉxÉ ]èº] +ÉÉÉÊn BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ xªÉÚàÉÉäBÉEÉäÉÊãÉºÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

º{ÉÉ<®ÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÆiÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ÉÒ <iÉxÉÉÒ cÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

JÉÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® JÉÉxÉ àÉå BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ VÉÉÆSÉ BÉE®å +ÉÉè® VÉÉä 

lh133
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àÉVÉnÚ® àÉÉèiÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ¤ÉxÉÉªÉä* àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE JÉÉxÉ àÉVÉnÚ® BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE JÉäãÉÉå àÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® +ÉÉiÉÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå xÉä c® +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ |ÉÉÊiÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ àÉå nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ, àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç 

´É−ÉÉç BÉEÉÒ +ÉMÉ® càÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ |ÉÉÊiÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ näJÉå iÉÉä nä¶É àÉå 30 ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉèbãºÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé* BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ àÉå 39 àÉå ºÉä 21 MÉÉäãb àÉèbãºÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉªÉä* AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç JÉäãÉÉå 

àÉå 106 àÉå ºÉä 34 àÉèbãºÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉªÉä* +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE JÉäãÉÉå àÉå 6 àÉèbãºÉ àÉå ºÉä 4 àÉèbãºÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

{Éß−~£ÉÚÉÊàÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä +ÉÉªÉä* ÉÊVÉºÉ JÉäãÉ xÉÉÒÉÊiÉ - “{ÉnBÉE ãÉÉ+ÉÉä, {Én {ÉÉ+ÉÉä”  BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ JÉäãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ cÉä ®cä lÉä, àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ ¤Éè~ä cé, <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ JÉäãÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉnãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc JÉäãÉ xÉÉÒÉÊiÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE JÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

iÉÉä ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * ÉÊVÉºÉ JÉäãÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ 40 ºÉä 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉèbãºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, =ºÉ JÉäãÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè*  

JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå  xÉä <ºÉ JÉäãÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ cè*  

 nÚºÉ®É, càÉÉ®ÉÒ ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ JÉäãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ  SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ´Éc 

®É−]ÅÉÒªÉ JÉäãÉ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå +ÉÉªÉäMÉÉ* ABÉE {ÉÚ´ÉÉækÉ® àÉå +ÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè àÉMÉ® 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå VÉãnÉÒ +ÉÉªÉä, AäºÉÉÒ càÉ =ààÉÉÒn ãÉMÉÉªÉä ¤Éè~ä cé* =ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ c® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä FÉäjÉ ºÉÉÒ´ÉÉxÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nä¶É BÉEä |ÉlÉàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

bÉì. ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE BÉÖE−~ +ÉÉgÉàÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* =ºÉàÉå {ÉÉÊ®VÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®iªÉÉMÉ 

BÉE® näiÉä cé, ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ BÉE® näiÉä cé, VÉÉä n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉiÉä cé, AäºÉä BÉÖE−~ ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ 

<ãÉÉVÉ, =xÉBÉEä ®cxÉä, JÉÉxÉä, {ÉÉÒxÉä +ÉÉè® BÉE{É½ä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ºÉÆºlÉÉ 

BÉEÉä |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ 36 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä näiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 1996 BÉEä ¤ÉÉn BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉSÉÉxÉBÉE {ÉèºÉÉ näxÉÉ ¤ÉÆn 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ®ÉäMÉÉÒ iÉ¤ÉÉc +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉ cé*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA =ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉªÉå, ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè*   
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ 

xÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉBÉEä ºÉÉFÉÉÒ cé, {ÉÚ´ÉÇ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉàÉå BÉEcÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 70 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE âó{ÉA àÉå àÉÉä]É +ÉxÉÉVÉ, nÉä âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä MÉäcÚÆ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä 

SÉÉ´ÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉä ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® BÉEåp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä JÉÉtÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä nÉä ¤ÉÉ® SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nÉÒ, ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ´ÉÉnÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® iÉBÉE c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä, SÉÉcä BÉEÉä<Ç àÉVÉnÚ® cè, ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEÉ 35 ÉÊBÉEãÉÉä +ÉxÉÉVÉ ãÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ xªÉÚxÉiÉàÉ +ÉÉªÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ iÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 4 +É|ÉèãÉ BÉEÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä bèb ãÉÉ<xÉ nÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc 

xÉcÉÓ ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä >ó{É® ªÉÉ A{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä JÉÉtÉÉxxÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 5 +É|ÉèãÉ ºÉä ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ¤É½É ºÉÆBÉE] JÉ½É cÉä 

VÉÉAMÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI S.R. VIJAYA KUMAR (CHENNAI CENTRAL): Hon. Deputy Speaker, 

Sir, I beg to draw the attention of the Government of India to the increasing 

number of pilgrims travelling between Chennai and Shirdi. Presently, only one 

Express Train, Shirdi Express is operated between Chennai and Shirdi, that too 

weekly once. 

 The Train No.22601 starts from Chennai on every Wednesday morning and 

reaches Shirdi on the next morning with a journey time of nearly 25 hours. On the 

reverse side, the same train, No.22602, starts from Shirdi to Chennai and reaches 

Chennai on the next day. 

 This train stops in 23 stations between Chennai and Shirdi and covers a 

total distance of 1392 kilometres. In view of this, a large number of pilgrims in 

Tamil Nadu and Andhra Pradesh use this train to visit Shirdi. Since there is only 

one train every week, the reservation tickets are booked within a few hours of 

opening. 
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 I urge the Government of India and the Ministry of Railways to operate this 

train on all the seven days of the week so that the passengers of both the States get 

the benefit. Thank you. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉÉ´ÉãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉãÉÉÇ A´ÉÆ 

£ÉÉVÉÉ xÉÉàÉ ºÉä nÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE |ÉÉSÉÉÒxÉ MÉÖ{ÉEÉAÆ cé VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÖ®ÉiÉi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ àÉå BÉEÉãÉÉÇ MÉÖ{ÉEÉ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE ãÉÉäxÉÉ´ÉÉãÉÉ cè, BÉEÉãÉÉÇ MÉÖ{ÉEÉ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE ABÉEÉÉÊ´É®É nä´ÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉÊºÉr àÉÆÉÊn® cè*  

ABÉEÉÊ´É®É nä´ÉÉÒ àÉÆÉÊn® +ÉÉOÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ {ÉÚVÉÉ ºlÉãÉ cè* ªÉcÉÆ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ®ÉªÉMÉfÃ, àÉÖà¤É<Ç, BÉEÉåBÉEhÉ +ÉÉè® 

àÉcÉ®É−]Å BÉEä +ÉxªÉ FÉäjÉÉå ºÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉªÉÇ]BÉE A´ÉÆ £ÉBÉDiÉ nä´ÉÉÒ BÉEä n¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA A´ÉÆ MÉÖ{ÉEÉ näJÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ xÉ´É®ÉjÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ {ÉªÉÇ]BÉEÉå A´ÉÆ £ÉBÉDiÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉÇ MÉÖ{ÉEÉ ÉÎºlÉiÉ ABÉEÉÊ´É®É nä´ÉÉÒ àÉÆÉÊn® VÉÉxÉä 

cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÖ®ÉiÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ A´ÉÆ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ®Éä{É-´Éä ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnæ¶É nå ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE MÉÖ{ÉEÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ABÉEÉÊ´É®É àÉÆÉÊn®  àÉå {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉè® £ÉBÉDiÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÉ ºÉBÉEå* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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∗SHRI RAMESWAR TELI (DIBRUGARH):   Hon’ble Deputy Speaker Sir, I 

would like to draw the attention of the House towards a very important issue.  The 

Congress Government in Assam is harassing the Bengali Hindus residing in the 

state by declaring them as D-voters.  I, therefore, urge upon the Central 

Government to intervene in this matter to ensure safety and security of the Bengali 

Hindus residing in the State of Assam.  I also request the Union Government to 

take urgent steps to grant them Indian citizenship.  It may be mentioned here that 

nowhere in our country the Bengali Hindus migrated from Bangladesh have been 

harassed in such an inhuman manner.  As a result of such humiliating treatment 

meted out to Bengali Hindus, a few days back, a person namely Arjun Karmakar 

hailing from Assam’s Cachar district committed suicide. In this regard, I would 

also like to draw the attention of the Union Home Ministry for early settlement of 

the issue.            

*SHRI RAM PRASAD SARMAH (TEZPUR) : Thank you, Hon'ble Deputy 

Speaker, Sir, I would like to draw the attention of the Government of India to a 

very serious issue being faced by the tea estate workers working in the tea gardens 

in Assam.  The Congress Government in Assam has hatched a conspiracy to 

discontinue the supply of ration provided to the tea workers.  As per an agreement 

signed between the tea estate owners and tea labourers, it is the responsiblity of 

the tea estate owners to provide ration because with a meager daily wage of Rs.94, 

it is not possible for a tea worker to make both ends meet.  I warn the state 

Government not to indulge in such conspiracy with the sole aim of depriving the 

tea workers of the supply of ration. The Assam Government should also refrain 

from spreading misinformation to malign the Central Government.  In  the mean 

time, I would also like to appeal the State Government to take appropriate steps to 

hike the daily wage of tea estate workers.  The tea labourers should get their wages 

for Sundays and other holidays also.  It is worthwhile to mention here that while 

other parts of our country, a tea worker gets Rs.220 to Rs.250 as daily wage, in 
                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Assamese.  
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Assam he gets just Rs.94.  We have in Assam about 920 tea gardens that produce 

51% of the country's total tea.  But the condition of our tea workers is very bad.  

Sir, it is a very serious issue and I would like to request the Central Government to 

take urgent steps for betterment of tea estate workers.   

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again on 

Monday, the 15th December, 2014 at 11 a.m. 

 

18.51 hrs 

 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, December 15, 2014/Agrahayana 24, 1936 (Saka).  
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